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➢ ความเป็นมา 
 

สถำบันเทคโนโลยีจิตรลดำมีภำรกิจหลัก คือ กำรผลิตบัณฑิต กำรวิจัย กำรบริกำรวิชำกำร และ
กำรท ำนุบ ำรุงศิลปะและวัฒนธรรม ก ำหนดเป้ำหมำยกำรด ำเนินกำรและประกันคุณภำพกำรศึกษำที่เป็นระบบ 
มีกำรบูรณำกำรระหว่ำงศำสตร์ศิลป์เพ่ือเพ่ิมและส่งมอบคุณค่ำ  เน้นผลลัพธ์ของกำรด ำเนินงำนเชิงคุณภำพและ
ตอบสนองควำมต้องกำรของผู้เรียน สถำนประกอบกำรที่เป็นเครือข่ำย ผู้ที่อยู่ในตลำดงำน และชุมชน 

 

สถำบันเทคโนโลยีจิตรลดำน้อมน ำหลักปรัชญำของเศรษฐกิจพอเพียงมำเป็นหลักชัยในกำรบริหำร
และด ำเนินกำรตำมพันธกิจ รวมถึงกำรมุ่งมั่นและยึดถือพระบรมรำโชบำยทำงกำรศึกษำของพระบำทสมเด็จ
พระบรม ชนกำธิเบศรมหำภูมิพลอดุลยเดชมหำรำช บรมนำถบพิตร พระบำทสมเด็จพระวชิรเกล้ำเจ้ำอยู่หัว  
และพระรำโชบำยของสมเด็จพระกนิษฐำธิรำชเจ้ำ กรมสมเด็จพระเทพรัตนรำชสุดำ ฯ สยำมบรมรำชกุมำรี  
ที่ทุกพระองค์ทรงมุ่งเน้น พัฒนำทำงด้ำนวิชำกำรของนักเรียนนักศึกษำตำมศักยภำพ มุ่งเน้นให้เป็นพลเมืองดี 
ขยันและรับผิดชอบในกำรท ำงำน มีจิตอำสำมีระเบียบวินัย และนึกถึงประโยชน์ส่วนรวม และประเทศชำติเป็น
หลัก 

➢ การด าเนินการจัดการศึกษาในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส 
โคโรนา 2019 

กำรด ำเนินกำรของสถำบันในช่วงสถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนำ 2019 
(COVID-19) ด้วยพระเมตตำในพระบำทสมเด็จพระวชิรเกล้ำเจ้ำอยู่หัวและสมเด็จพระนำงเจ้ำ พระบรมรำชินีที่
ทรงพระกรุณำให้ฝ่ำยแพทย์หลวง สวนจิตรลดำท ำกำรตรวจคัดกรองนักเรียนนักศึกษำและผู้ปฏิบัติงำนทุก
สัปดำห์ พร้อมดูแลหำกมีผู้ติดเชื้อฯ ท ำให้กำรแพร่กระจำยของโรคระบำดดังกล่ำวไม่เป็นปัญหำในกำร
ด ำเนินกำรจัดกำรศึกษำของสถำบัน ด้ำนกำรจัดกำรเรียนกำรสอนมีหลำยระบบ ทั้งออนไลน์และไฮปริด ส่วน
ใหญ่จะเรียนออนไลน์ในรำยวิชำที่เป็นทฤษฎี หำกเป็นรำยวิชำภำคปฏิบัติ คณำจำรย์จะจัดส่งเครื่องมือฝึก
ปฏิบัติให้ผู้เรียนเรียนออนไลน์พร้อมกับครูผู้สอน ควำมจ ำกัดในเรื่องต่ำงๆไม่สร้ำงปัญหำที่แก้ไขไม่ได้ สถำบัน
ด ำเนินกำรต่ำง ๆ บนหลักปรัชญำของเศรษฐกิจพอเพียง ไม่ว่ำจะเป็นกำรสร้ำงภูมิคุ้มกันทั้งสุขอนำมัยหรือกำร
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เรียนกำรสอน ที่ถือเป็นช่วงเวลำที่ทุกคนต้องปรับตัวและปรับวิถีชีวิต มีกำรปรับรูปแบบกำรเรียนกำรสอนและ
กำรท ำงำนเพ่ือรองรับสถำนกำรณ์และยังถือวิถีแนวทำงดังกล่ำวทั้งในปัจจุบันและอนำคต 

 

เป็นควำมพิเศษสุดพรรณนำ น ำควำมซำบซึ้งมำสู่บุคลำกรสถำบันนั่นคือ ด้วยทรงเป็นพระอำจำรย์ 
สมเด็จพระกนิษฐำธิรำชเจ้ำ กรมสมเด็จพระเทพรัตนรำชสุดำ ฯ สยำมบรมรำชกุมำรี พระรำชทำนพระมหำ
กรุณำธิคุณทรงอัดเทปค ำบรรยำยเรื่อง “กำรพ่ึงตนเองได้ รักษำตนเอง ชีวิตที่พอเพียง” พระรำชทำนแก่
ผู้บริหำร ครู อำจำรย์ นักเรียนและนักศึกษำของสถำบัน จริง ๆ ทรงตั้งพระทัยมำพระรำชทำนพูดคุยกับ
นักเรียนนักศึกษำ แต่ด้วยสถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนำ 2019 จึงทรงพระรำชทำน
เทปกำรบรรยำยนี้มำเผยแพร่ในพิธีไหว้ครูประจ ำปี เมื่อวันที่ 3 และ 10 กุมภำพันธ์ พ.ศ. 2565  ด้วยเนื้อหำอัน
ทรงคุณค่ำ สถำบันจึงได้ขอพระรำชทำนอัญเชิญบทบรรยำย เรื่อง “กำรพ่ึงตนเองได้ รักษำตนเอง ชีวิตที่
พอเพียง” มำจัดพิมพ์เป็นหนังสือฉบับพกพำเพ่ือเผยแพร่แก่นักเรียน นักศึกษำ บุคลำกรและเครือข่ำยของ
สถำบัน ตลอดจนบุคคลทั่วไปให้ทรำบถึงหลักปรัชญำของเศรษฐกิจพอเพียง รวมทั้งแนวทำงกำรพ่ึงพำตนเอง 
กำรรักษำตนเองในยำมเหตุกำรณ์ไม่ปกติ เพ่ือกำรด ำรงชีวิตที่พอเพียง พร้อมทั้งน้อมน ำไปเป็นแนวทำงในกำร
ด ำเนินชีวิตต่อไป 

➢ CDTI Management Model  
ตำมที่สถำบันมีนโยบำยน ำเกณฑ์คุณภำพกำรศึกษำเพ่ือกำรด ำเนินกำรที่เป็นเลิศ  (Education 

Criteria for Performance Excellence : EdPEx) มำใช้ในกำรประกันคุณภำพกำรศึกษำภำยในสถำบัน ทั้งนี้
เริ่มตั้งแต่ปีกำรศึกษำ 2561 โดยมุ่งเน้นกำรพัฒนำกระบวนกำรท ำงำนที่มีคุณภำพ รวมถึงกำรก้ำวสู่ ควำมเป็น
เลิศในกำรพัฒนำและยกระดับคุณภำพกำรศึกษำ ซึ่งอธิกำรบดีและทีมบริหำรในฐำนะผู้น ำระดับสูงตระหนักถึง
ควำมส ำคัญของกำรขับเคลื่อนพันธกิจส ำคัญโดยเฉพำะอย่ำงยิ่งด้ำนกำรจัดกำรศึกษำของสถำบันตำมแนวทำง
ควำมส ำเร็จในกำรพัฒนำองค์กรให้มีคุณภำพและมำตรฐำนที่มุ่งสู่ควำมเป็นเลิศ  

โดยได้ก ำหนดกรอบกำรบริหำรองค์กรสู่ควำมเป็นเลิศ CDTI Management Model เป็นผังแสดง
ควำมสัมพันธ์ระหว่ำงสิ่งต่ำง ๆ ที่ส ำคัญในกำรบริหำรสถำบันที่อิงเกณฑ์ EdPEx เพ่ือเป็นประโยชน์ในกำรมอง
ภำพรวม โดยให้ควำมส ำคัญอย่ำงยิ่งกับกำรเน้นกำรได้มำซึ่งข้อมูลควำมคิดเห็น ควำมพึงพอใจกำรให้บริกำร ทั้ง
จำกกลุ่มผู้รับบริกำรและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
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➢ การส ารวจความพึงพอใจการให้บริการของสถาบัน 
สถำบันได้ก ำหนดให้ผู้เรียนคือผู้รับบริกำรตำมพันธกิจหลักด้ำนกำรศึกษำ ประกอบด้วย ผู้เรียน

ระดับต่ ำกว่ำปริญญำตรีและผู้เรียนระดับปริญญำตรี ผู้เรียนระดับปริญญำตรีแยกเป็น ปริญญำตรี 4 ปี และ
ปริญญำตรีต่อเนื่อง ส่วนผู้รับบริกำรกลุ่มอ่ืนได้แก่ผู้เข้ำรับกำรอบรม ชุมชนที่สถำบันให้บริกำรวิชำกำรและ
โรงเรียนน้องและได้แสดงควำมคำดหวังและควำมต้องกำรของแต่ละกลุ่มจำกกำรส ำรวจข้อมูลด้วย
แบบสอบถำม สถำบันด ำเนินกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของผู้เรียนและผู้เข้ำรับกำรอบรม เพ่ือให้ทรำบควำมพึง
พอใจ ข้อเสนอแนะ สิ่งที่ต้องกำรให้ปรับปรุง (ควำมไม่พึงพอใจ) และควำมผูกพัน (เฉพำะผู้เรียน) โดยจะมีข้อ
ค ำถำมท่ีจะวัดประเด็นต่ำง ๆ ที่กล่ำวมำ  

กำรส ำรวจควำมคิดเห็นควำมพึงพอใจกำรให้บริกำรของผู้เรียนเป็นควำมคิดเห็นเกี่ยวกับกำร
จัดกำรเรียนกำรสอนของครูและอำจำรย์และควำมคิดเห็นเกี่ยวกับบริกำรของสถำบันในด้ำนต่ำง ๆ 7 ด้ำน 
ได้แก่  

1) กำรให้ค ำปรึกษำ  5)  กำรให้บริกำรแก่นักเรียนนักศึกษำ 
2) กำรบริกำรด้ำนข้อมูล  6)  กำรจัดกิจกรรมเพ่ือพัฒนำนักเรียนนักศึกษำ 
3) กำรเตรียมควำมพร้อม 7)  ระบบสำธำรณูปโภคและรักษำควำมปลอดภัย 
4) ทรัพยำกรกำรเรียนรู้ 

 

➢ การค้นหาความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความผูกพัน 
 

 ความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ ความผูกพัน 
ผู้เรยีน แบบส ำรวจควำมคิดเห็น 

กำรสอน 
กำรให้บริกำร 

แบบส ำรวจควำมคิดเห็น 
กำรสอน 
กำรให้บริกำร 

เพิ่มค ำถำมใบแบบส ำรวจ
ควำมคิดเห็นกำรให้บริกำร  
* ปี 2565 รวมเป็นชุดเดียวกัน 

ผู้เข้ำรับกำรอบรม แบบประเมินผลกำรอบรมและ
แสดงควำมคดิเห็น 

แบบประเมินผลกำรอบรมและ
แสดงควำมคดิเห็น 

จ ำนวนผู้เข้ำรับกำรอบรมที่มำ
เข้ำอบรมมำกกว่ำ 1 ครั้ง 

ชุมชน แบบส ำรวจควำมคิดเห็น แบบส ำรวจควำมคิดเห็น - 
โรงเรียนน้อง แบบส ำรวจควำมคิดเห็น แบบส ำรวจควำมคิดเห็น - 

 

ในประเด็นโอกำสพัฒนำกำรให้บริกำรของสถำบันในช่วงที่ผ่ำนมำ สถำบันในด้ำนกำรประเมิน
ควำมพึงพอใจกำรรับบริกำรและค้นหำควำมไม่พึงพอใจของผู้เรียนและผู้เข้ำรับกำรอบรมโดยใช้แบบส ำรวจ
ควำมคิดเห็นและแบบประเมินควำมสัมฤทธิผลของกำรอบรม ควำมพึงพอใจวัดเป็นคะแนน 5 ระดับ ส่วนควำม
ไม่พึงพอใจที่ผ่ำนมำสถำบันน ำประเด็นที่ได้คะแนนน้อย และควำมเห็นจำกค ำถำมปลำยเปิดมำพิจำรณำต่อมำ
ได้ปรับข้อค ำถำมเป็นสิ่งที่ต้องกำรให้ปรับปรุงที่สำมำรถสะท้อนควำมไม่พึงพอใจโดยสถำบันเห็นว่ำเป็นค ำถำมที่
สร้ำงสรรค์และจะเกิดควำมรู้สึกที่ดีกว่ำกำรตั้งค ำถำมสิ่งที่ไม่พึงพอใจโดยตรง  

 

จำกกำรน ำผลที่ ได้มำวิ เครำะห์ เ พ่ือเสนอคณะกรรมกำรบริหำรสถำบันพิจำรณำและ
คณะกรรมกำรสภำสถำบันรับทรำบ พบว่ำ มีจ ำนวน ๔ ด้ำนที่ที่ประชุมพิจำรณำเห็นชอบยกมำด ำเนินกำร
พัฒนำ/ปรับปรุง มีดังนี้  
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1. สิ่งที่นักเรียนนักศึกษำต้องกำรให้ปรับปรุง 
 ได้แก่  1) กำรสื่อสำรที่มีประสิทธิภำพ   2) ระบบ Internet เพ่ือกำรเรียนกำรสอน 

   3) กระบวนกำรเรียนกำรสอน Online  4) ทุนกำรศึกษำ 
 

2. สิ่งที่นักเรียนนักศึกษำต้องกำรเพิ่มเติม โดยมี ๑ ด้ำนที่ที่ประชุม กบส. พิจำรณำให้ด ำเนินกำร
พัฒนำ/ปรับปรุง ได้แก่ กำรดูแลใส่ใจนักศึกษำมำกยิ่งขึ้น และกำรเข้ำใจสภำพปัญหำรำยบุคคลเพ่ือกำรพัฒนำ
หรือแก้ไขให้ถูกทำง 

ส่วนค าถามปลายเปิดที่กล่าวชื่นชมมีดังนี้ ด้ำนกิจกรรมเสริมสร้ำงคุณธรรมและจริยธรรม เช่น 
ใส่บำตรประจ ำสัปดำห์ วันไหว้ครู กิจกรรมส ำนึกในพระมหำกรุณำธิคุณ/ห้องปฏิบัติกำรสำขำวิชำ/งำนวิทย
ทรัพยำกร (ห้องสมุด)/กิจกรรมส่งเสริมศิลปะและวัฒนธรรม เช่น แห่เทียนพรรษำ อบรมมำรยำทไทย ชมโขน
พระรำชทำน workshop งำนศิลปะไทยกับกำรส่งเสริมอำชีพ ฯลฯ 

 

ส าหรับในปี 2565 สถำบันมีกำรพัฒนำวิธีกำรให้ได้มำซึ่งข้อมูลที่เชื่อถือได้เพ่ือวัดควำมพึงพอใจ
กำรให้บริกำร และควำมไม่พึงพอใจโดยตรง รวมถึงกำรปรับปรุงแบบส ำรวจด้ำนกำรสื่อสำร ด้ำนควำมผูกพัน
ของผู้เรียน และผู้รับบริกำรกลุ่มอื่น โดยกำรปรับเปลี่ยนข้อค ำถำมซึ่งรวบรวมเป็นเครื่องมือส ำรวจในชุดเดียวกัน 
และหำวิธีกำรให้ได้ควำมคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์ รวมทั้งสิ่งดีที่สถำบันควรได้รับค ำชมเชย 
(ขณะช่วงเดือนเมษายน 2566 นี้ อยู่ระหว่างผู้รับบริการการท าการประเมิน) 

สถำบันมีกำรวัดควำมผูกพันและกำรสื่อสำรโดยกำรเพ่ิมข้อค ำถำมเพ่ือสะท้อนควำมผูกพันของ
ผู้เรียน ส่วนกลุ่มผู้เข้ำรับกำรอบรมวัดควำมผูกพันจำกจ ำนวนผู้เข้ำรับกำรอบรมที่มำเข้ำอบรมในหลักสูตรที่
สถำบันจัดมำกกว่ำหนึ่งครั้งส ำหรับกลุ่มชุมชน และโรงเรียนน้องจะด ำเนินกำรออกแบบกำรวัดควำม พึงพอใจ 
ควำมไม่พึงพอใจ และควำมผูกพันต่อไป 
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➢ ภาพรวมการรับฟังความคิดเห็นการให้บริการตลอดปีการศึกษา 2565  
ในระดับสถาบัน 

 
 ก าหนดการ ผู้รับผิดชอบ การน าไปใช้ประโยชน์ 
ผูร้ับบริการพันธกิจการศึกษา    
1. แบบส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็น
ของนักเรียนนักศึกษาใหม่ ปีการศึกษา 2565 
และผู้ปกครองของนักเรียน นักศึกษาใหม่ 

เพ่ือน ำมำจัดท ำแผนงำนที่เกี่ยวข้องและ
ปรับปรุงกำรด ำเนินงำนที่เป็นประโยชน์ต่อ
สถำบัน  
 
 
(ภำคผนวก ก ผลส ำรวจควำมพึงพอใจและควำม
คิดเห็นของนักเรียนนักศึกษำใหม่ ปีกำรศึกษำ 
2565 และผู้ปกครองของนักเรียน นักศึกษำใหม่) 

ต้นปี
กำรศึกษำ 
(ก.ค.) 
ปีละครั้ง 
 

งำนบริหำร
ทรัพยำกร
มนุษย์และนิติ
กำร/ฝ่ำย
เลขำนุกำร
คณะกรรมกำร
ติดตำม ตรวจ
สอบฯ  

ทุกส่วนงำน/หน่วยงำน น ำไป
พัฒนำกำรด ำเนินงำนเพ่ือเพ่ิม
ประสิทธิภำพ และประสิทธิผล 
ตำมปรัชญำและปณิธำนของสถำบัน 

2. แบบส ารวจความพึงพอใจของนักเรียน
นักศึกษาในด้านการเรียนการสอน  
ส ำรวจกำรด ำเนินกำรจัดกำรศึกษำทั้งภำคทฤษฎี 
ภำคปฏิบัติ และกำรฝึกงำน ภำยใต้สถำนกำรณ์
กำระบำดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนำ 2019 
(COVID-19) ที่ผ่ำนมำ 
(ภำคผนวก ข ผลส ำรวจควำมพึงพอใจของ
นักเรียนนักศึกษำในด้ำนกำรเรียนกำรสอน) 

ต้นปี
กำรศึกษำ 
(ก.ค.) 
 

งำนบริหำร
ทรัพยำกร
มนุษย์และนิติ
กำร/ฝ่ำย
เลขำนุกำร
คณะกรรมกำร
ติดตำม ตรวจ
สอบฯ 

เพ่ือน ำมำจัดท ำแผนงำนที่เกี่ยวข้อง
และปรับปรุงกำรด ำเนินงำนที่เป็น
ประโยชน์ต่อสถำบัน  
 

3. แบบส ารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับบริการ 
ของสถาบัน  
      เป้ำหมำย ผู้รับบริกำร คือ ผู้เรียนระดับต่ ำ
กว่ำปริญญำตรี  ระดับปริญญำตรีทุกชั้นปี และ
กลุ่มผู้ปกครองผู้มีส่วนได้ส่วนเสียส ำคัญ เพ่ือให้
ควำมคิดเห็นต่อกำรบริกำรของสถำบันในด้ำน 
ต่ำง ๆ 7 ด้ำน โดยใช้ระบบออนไลน์ ส่งให้ฝ่ำย
กิจกำรนักเรียนนักศึกษำ และผู้รับผิดชอบของ
คณะและโรงเรียนด ำเนินกำร  
(ภำคผนวก ค แบบส ำรวจควำมคิดเห็นเกี่ยวกับ
บริกำรของสถำบัน) 

 
สิ้นสุด 
ปีกำรศึกษำ 
ปีละครั้ง 
 (ก.พ. - มี.ค.) 

งำนพัฒนำ
คุณภำพ 
กำรศึกษำ 

เข้ำท่ีประชุมผู้บริหำรเพื่อให้หน่วยงำน
ที่เก่ียวข้องปรับปรุงกำรด ำเนินงำนและ
รวบรวมเป็นข้อมูลในกำรจัดท ำ
แผนพัฒนำสถำบัน 
 
(ปี 2565 ปรับปรุงใหม ่และอยูร่ะหวำ่งกำร
ด ำเนินกำรส ำรวจ) 

4. แบบส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็น
ของบัณฑิตใหม่  
      บัณฑิตใหม่ประจ ำปีกำรศึกษำ 2565 ให้
ควำมคิดเห็นที่มีต่อกำรบริหำรจัดกำรของสถำบัน

 
ส ำเร็จ
กำรศึกษำ 
ปีละครั้ง 

งำนบริหำร
ทรัพยำกร
มนุษย์และนิติ
กำร/ฝ่ำย

ทุกส่วนงำน/หน่วยงำน น ำไป
พัฒนำกำรด ำเนินงำนเพ่ือเพ่ิม
ประสิทธิภำพ และประสิทธิผลตำม
ปรัชญำและปณิธำนของสถำบัน 
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 ก าหนดการ ผู้รับผิดชอบ การน าไปใช้ประโยชน์ 
และด้ำนกำรเรียนกำรสอน ด้ำนกระบวนกำร
ให้บริกำร ด้ำนสภำพแวดล้อมและสิ่งอ ำนวย
ควำมสะดวก 
(ภำคผนวก ง ผลกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและ
ควำมคิดเห็นของบัณฑิตใหม่) 

 (ก.ค.) เลขำนุกำร
คณะกรรมกำร
ติดตำม ตรวจ
สอบฯ  

5. แบบส ารวจความคิดเห็นที่มีต่อการสื่อสาร
และความผูกพัน  
          นักเรียน นักศึกษำ และกลุ่มผู้ปกครองให้
ควำมคิดเห็นเพ่ิมภำพรวมในด้ำนกำรสื่อสำรและ
ควำมผูกพันกับสถำบัน  
(ภำคผนวก จ ผลส ำรวจควำมคิดเห็นที่มีต่อกำร
สื่อสำรและควำมผูกพันของนักเรียนนักศึกษำ 
และผู้ปกครองของนักเรียนนักศึกษำ) 

สิ้นสุด 
ปีกำรศึกษำ 
ปีละครั้ง 
 (ก.พ. - มี.ค.) 

งำนพัฒนำ
คุณภำพ 
กำรศึกษำ 

น ำผลเสนอในรำยงำนกำรประเมิน
ตนเองตำมเกณฑ์ EdPEx และ
พัฒนำกำรด ำเนินงำนเพ่ือเพ่ิม
ประสิทธิภำพ 

ผู้เข้ารับการอบรม    
ความคิดเห็นของผู้เข้าอบรม 
     เมื่อเสร็จสิ้นกำรอบรมของแต่ละหลักสูตร 
นอกจำกกำรประเมินผลตำมวัตถุประสงค์ของ
กำรอบรมแล้ว ยังได้ให้ผู้เข้ำอบรมแสดงควำม
คิดเห็นเกี่ยวกับกำรจัดกำรอบรม และหลักสูตรที่
สถำบันควรจัดด้วย 
(ภำคผนวก ฉ ผลส ำรวจกำรประเมินกำรจัดกำร
เรียนกำรสอนหลักสูตรประกำศนียบัตรพนักงำน
ให้กำรดูแล) 

เมื่อเสร็จสิ้น
กำรอบรม
แต่ละ
หลักสูตร 

ศูนย์บริกำร
วิชำกำร 

น ำควำมคิดเห็นมำปรับปรุงกำร
ด ำเนินงำนของหลักสูตรเดิมและพัฒนำ
หลักสูตรใหม่ ๆ  

ผู้เข้ารับบริการ กิจกรรมอื่นระดับสถาบัน    
1. กิจกรรมเปิดบ้านวิชาการ CDTI 2022  
    สอบถำมนักเรียน นักศึกษำ ครู อำจำรย์ จำก
ภำยนอกที่เข้ำมำรับบริกำรและเรียนรู้ภำยในงำน 
เพ่ือส ำรวจควำมคิดเห็นและควำมพึงพอใจของ
กำรจัดงำน และควำมคิดเห็นในประเด็นต่ำง ๆ 
      
(ภำคผนวก ช สรุปผลกำรประเมินกิจกรรมเปิด
บ้ำนวิชำกำร สถำบันเทคโนโลยีจิตรลดำ CDTI 
2022) 

เมื่อเสร็จสิ้น
กิจกรรม 

คณะท ำงำน 
ประเมินผล 

ประเมินผลกำรจัดงำนในด้ำนควำม
คิดเห็น ควำมพึงพอใจ และ
ข้อเสนอแนะเพ่ือเสนอต่อ
คณะกรรมกำร เพื่อน ำไปพัฒนำกำร
ด ำเนินงำนเพื่อเพ่ิมประสิทธิภำพ และ
ประสิทธิผล ส ำหรับกำรปฏิบัติในครั้ง
ถัดไป  

2. พิธีพระราชทานปริญญาบัตร ประจ าปี
การศึกษา 2564 วันที่ 18 ตุลาคม 2565  
    กำรประเมินควำมพึงพอใจกลุ่มบัณฑิตผู้เข้ำ
รับพระรำชทำนปริญญำบัตรและกลุ่มผู้มำแสดง

เมื่อเสร็จสิ้น
กิจกรรม 

คณะท ำงำน 
ประเมินผล 

ประเมินผลกำรจัดงำนในด้ำนควำม
คิดเห็น ควำมพึงพอใจ และ
ข้อเสนอแนะเพ่ือเสนอต่อ
คณะกรรมกำร เพื่อน ำไปพัฒนำกำร
ด ำเนินงำนเพื่อเพ่ิมประสิทธิภำพ และ
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 ก าหนดการ ผู้รับผิดชอบ การน าไปใช้ประโยชน์ 
ควำมยินดีกับบัณฑิต เพ่ือประเมินผลควำมพึง
พอใจและควำมคิดเห็น 
(ภำคผนวก ซ ผลส ำรวจควำมพึงพอใจพิธี
พระรำชทำนปริญญำบัตร ประจ ำปีกำรศึกษำ 
2564) 

ประสิทธิผล ส ำหรับกำรปฏิบัติในครั้ง
ถัดไป 

 

  

➢ การจัดการความสัมพันธ ์
กำรจัดกำรควำมสัมพันธ์กับผู้เรียน ผู้เข้ำรับกำรอบรม ชุมชนและโรงเรียนน้อง เริ่มด้วยกำรท ำ

ควำมรู้จัก จำกนั้นมีกำรติดต่อกันเป็นประจ ำ กำรรับฟังควำมคิดเห็น กำรตอบสนองต่อควำมคิดเห็น และกำร
จัดกิจกรรม ในส่วนของผู้เรียนเพ่ิมเติมคือ กำรพัฒนำควำมเป็นจิตรลดำและกำรพัฒนำผู้ เรียนเป็นรำยบุคคล
ผ่ำนกำรบันทึกข้อมูลต่ำง ๆ เพ่ือท ำ Portfolio ของผู้เรียนด้วยระบบ Student 360 สถำบันได้พัฒนำระบบงำน 
หรือกิจกรรมเพ่ือให้เกิดควำมสัมพันธ์ที่ดีกับกลุ่มต่ำง ๆ ซึ่งท ำให้เกิดควำมประทับใจและควำมผูกพันกับสถำบัน 
 

➢ ระบบการประกันคุณภาพการศึกษาระดับสถาบัน  
มีกำรวิเครำะห์ควำมครบถ้วนของข้อมูล ระบบกำรจัดเก็บข้อมูล ควำมเชื่อถือได้ของข้อมูล น ำมำ

สู่กำรจัดท ำแบบฟอร์มกำรรำยงำนข้อมูลที่สำมำรถตรวจสอบได้หำกมีหลำยแหล่ง และตรวจสอบกำรคิด
ค ำนวณค่ำตัวชี้วัดได้ ให้รำยงำนใน google form ท ำให้ได้ข้อมูลเร็วขึ้นและติดตำมข้อมูลได้สะดวกข้ึน และในปี
กำรศึกษำ 2565 สถำบันเริ่มต้นโครงกำรระบบฐำนข้อมูลเพ่ือกำรประกันคุณภำพกำรศึกำที่สำมำรถบันทึก
ข้อมูลทันทีที่เกิดขึ้นและสำมำรถใช้ร่วมกันระหว่ำงส่วนงำนที่เกี่ยวข้อง คำดว่ำจะพัฒนำระบบแล้วเสร็จภำยใน
สิ้นปีงบประมำณ พ.ศ. 2566 
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ภาคผนวก ก 
 

ผลส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นของนักเรียนนักศึกษาใหม่ ปีการศึกษา 2565 และผู้ปกครองของ
นักเรียน นักศึกษาใหม่ 
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ผลส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็น
ของนักเรียนนักศึกษาใหม่ ปีการศึกษา 2565 

 
 
 
 
 
 
 
 

ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผล
การปฏิบัติงานของสถาบันเทคโนโลยจีิตรลดา 

 
 

 
สถาบันเทคโนโลยจีิตรลดา 
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รายงานผลการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษาใหม่ 
ปีการศึกษา 2565 

....................................................... 
ฝ่ำยเลขำนุกำรคณะกรรมกำรกำรติดตำม ตรวจสอบ และประเมินผลกำรปฏิบัติงำนของสถำบัน

เทคโนโลยีจิตรลดำ ได้ด ำเนินกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ 
ต่อกำรด ำเนินงำนของสถำบันเทคโนโลยีจิตรลดำ โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือน ำมำจัดท ำแผนงำนที่เกี่ยวข้องและ
ปรับปรุงกำรด ำเนินงำนที่เป็นประโยชน์ต่อสถำบัน  

ฝ่ำยเลขำนุกำรคณะกรรมกำรกำรติดตำม ตรวจสอบ และประเมินผลกำรปฏิบัติงำนของสถำบัน
เทคโนโลยีจิตรลดำ ได้ส่งแบบส ำรวจควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียนนักศึกษำใหม่ผ่ำนทำง QR code และ 
Email ให้ผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ ในเดือน กรกฎำคม 2565 รำยละเอียด ดังนี้ 

1. ส่งแบบส ำรวจควำมพึงพอใจฯ จ ำนวนทั้งสิ้น 437 คน ได้รับกำรตอบกลับของแบบส ำรวจควำมพึง
พอใจฯ จ ำนวนทั้งสิ้น 106 คน คิดเป็นร้อยละ 24.26 

2. ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ ที่มีต่อกำรบริหำรจัดกำรของสถำบัน ใน
ด้ำนกำรบริหำรจัดกำรของสถำบัน และด้ำนกำรจัดกำรเรียนกำรสอน มีหัวข้อแบบสอบถำมและหัวข้อกำร
ประเมินระดับควำมพึงพอใจ รวมทั้งหมด 7 ข้อ โดยใช้สถิติเชิงพรรณนำ ได้แก่ ค่ำเฉลี่ย เพ่ือน ำเสนอข้อมูลใน
แบบตำรำงควบคู่กับกำรบรรยำยสรุปผล ได้ก ำหนดกำรให้คะแนนค ำตอบแบบสอบถำมไว้ 5 ระดับ ได้แก่ ดังนี้ 

5  คะแนน หมำยถึง  พอใจมำกที่สุด 
4  คะแนน หมำยถึง  พอใจมำก 
3  คะแนน หมำยถึง  พอใจปำนกลำง 
2  คะแนน หมำยถึง  พอใจน้อย 
1  คะแนน หมำยถึง  พอใจน้อยที่สุด 

แล้วหำค่ำเฉลี่ยของค ำตอบแบบสอบถำม โดยใช้เกณฑ์ในกำรแปลควำมหมำยค่ำเฉลี่ย ดังนี้ 
ค่ำเฉลี่ย 4.51 – 5.00 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจมำกที่สุด 
ค่ำเฉลี่ย 3.51 – 4.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจมำก 
ค่ำเฉลี่ย 2.51 – 3.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจปำนกลำง 
ค่ำเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจน้อย 
ค่ำเฉลี่ย 1.00 – 1.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจน้อยที่สุด 
 

ผลกำรส ำรวจควำมคิดเห็นและควำมพึงพอใจของนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อกำรด ำเนินงำนของสถำบัน
เทคโนโลยีจิตรลดำ ดังนี้  
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ส่วนที่ 1 แบบสอบถามความพึงพอใจและความคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษาใหม่ ต่อผลการด าเนินงานของ
สถาบัน 
ตารางที่ 1 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อกำรเลือกเข้ำศึกษำที่โรงเรียน/
สถำบัน 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 

เฉลี่ย แปลผล 
1. ท่ำนเลือกเข้ำศึกษำที่โรงเรียน/สถำบันแห่งนี้ เนื่องจำก 

ก. เพื่อน ครู ผู้ปกครองหรือญำติพ่ีน้อง แนะน ำ 3.67 มำก 
ข. จำกกำรหำข้อมูลในสื่อออนไลน์และโซเชียล 3.19 ปำนกลำง 
ค. ชื่อของสถำบันท ำให้อยำกเข้ำศึกษำ 3.23 ปำนกลำง 

ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 3.36 ปานกลาง 
จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ต่อกำรเลือกเข้ำศึกษำที่

โรงเรียน/สถำบัน พบว่ำ มีควำมพึงพอใจภำพรวมอยู่ในระดับปำนกลำง ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.36 โดยสำเหตุที่เลือก
เข้ำศึกษำที่โรงเรียน/สถำบัน ในประเด็น เพ่ือน ครู ผู้ปกครองหรือญำติพ่ีน้อง แนะน ำ สูงสุด อยู่ในระดับมำก 
ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.67 รองลงมำคือชื่อของสถำบันท ำให้อยำกเข้ำศึกษำ อยู่ในระดับปำนกลำง ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.23 

 

ตารางท่ี 2 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อจุดเด่นของโรงเรียน/สถำบัน 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 

เฉลี่ย แปลผล 
2. ท่ำนคิดว่ำจุดเด่นของโรงเรียน/สถำบันแห่งนี้ คือ 

ก. ผลิตบัณฑิตที่จบแล้วมีงำนท ำทันที 4.10 มำก 
ข. มีโอกำสได้ฝึกงำนมำกกว่ำสถำบันอ่ืน 3.90 มำก 
ค. นักศึกษำมีระเบียบวินัย กิริยำมำรยำท ดีกว่ำสถำบันอ่ืน 3.82 มำก 
ง. ผู้ที่ท ำงำนแล้ว สำมำรถเข้ำศึกษำในสถำบันได้ 3.78 มำก 

ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 3.90 มาก 
จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ต่อจุดเด่นของโรงเรียน/

สถำบัน พบว่ำ มีควำมพึงพอใจภำพรวมอยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.90 โดยมีควำมพอใจจุดเด่นของ
โรงเรียน/สถำบัน ในประเด็น ผลิตบัณฑิตที่จบแล้วมีงำนท ำทันที  สูงสุด อยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 4.10 
รองลงมำคือ มีโอกำสได้ฝึกงำนมำกกว่ำสถำบันอื่น อยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.90 

 

ตารางที่ 3 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อควำมหมำยของ "เรียนคู่งำน งำนคู่
เรียน" 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 

เฉลี่ย แปลผล 

3. ท่ำนรู้และเข้ำใจควำมหมำยของ "เรียนคู่งำน งำนคู่เรียน" มำกน้อยเพียงใด 3.87 มำก 
ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 3.87 มาก 
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จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ต่อควำมหมำยของ "เรียนคู่
งำน งำนคู่เรียน" พบว่ำ มีควำมรู้และเข้ำใจควำมหมำยของ "เรียนคู่งำน งำนคู่เรียน"  อยู่ในระดับมำก ด้วย
ค่ำเฉลี่ย 3.87  

ตารางที่ 4 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อควำมคำดหวังในเรื่องกำรเรียนกำร
สอนของสถำบัน 
หัวข้อประเมิน 

คะแนนประเมิน 

เฉลี่ย แปลผล 
4. ท่ำนมีควำมคำดหวังในเรื่องกำรเรียนกำรสอนของสถำบันมำกน้อยอย่ำงไร 

ก. หลักสูตรมีรำยวิชำครบถ้วน เพียงพอ เพ่ือใช้ศึกษำต่อในระดับท่ีสูงขึ้นได้ 4.06 มำก 
ข. หลักสูตรที่เน้นเรื่องกำรฝึกปฏิบัติงำนจริง 4.14 มำก 
ค. หลักสูตรที่มีรำยวิชำเฉพำะเท่ำท่ีจ ำเป็น 3.95 มำก 
ง. เป็นหลักสูตรผสมผสำน ทั้ง Online และ Onsite 3.61 มำก 

ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 3.94 มาก 
จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ต่อควำมคำดหวังในเรื่องกำร

เรียนกำรสอนของสถำบัน พบว่ำ มีควำมพึงพอใจภำพรวมอยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.94 โดยมีควำม
คำดหวังในเรื่องกำรเรียนกำรสอนของสถำบัน ในประเด็น หลักสูตรที่เน้นเรื่องกำรฝึกปฏิบัติงำนจริงสูงสุด อยู่ใน
ระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 4.14 รองลงมำคือ หลักสูตรมีรำยวิชำครบถ้วน เพียงพอ เพ่ือใช้ศึกษำต่อในระดับที่
สูงขึ้นได้ อยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 4.06 

ตารางท่ี 5 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อควำมคำดหวังในเรื่องกำรฝึกงำน 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 

เฉลี่ย แปลผล 
5. ท่ำนมีควำมคำดหวังในเรื่องกำรฝึกงำน อย่ำงไร 

ก. มีสถำนที่ฝึกงำนที่มีชื่อเสียงและมีให้เลือกมำก 4.09 มำก 
ข. สถำนที่ฝึกงำนอยู่ใกล้ที่พัก เดินทำงสะดวก 3.68 มำก 
ค. มีโอกำสได้ฝึกงำนต่ำงประเทศ 3.65 มำก 

ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 3.81 มาก 
จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ต่อควำมคำดหวังในเรื่องกำร

ฝึกงำน พบว่ำ มีควำมพึงพอใจภำพรวมอยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.81 โดยมีควำมมีควำมคำดหวังในเรื่อง
กำรฝึกงำนในประเด็น มีสถำนที่ฝึกงำนที่มีชื่อเสียงและมีให้เลือกมำก สูงสุด อยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 4.09 
รองลงมำคือ สถำนที่ฝึกงำนอยู่ใกล้ที่พัก เดินทำงสะดวก อยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.68 
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ตารางท่ี 6 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อควำมคำดหวังในเรื่องครูผู้สอน 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 

เฉลี่ย แปลผล 
6. ท่ำนมีควำมคำดหวังในเรื่องครูผู้สอน อย่ำงไร 

ก. กำรดูแลอย่ำงใกล้ชิดแบบตัวต่อตัว 3.82 มำก 
ข. เป็นผู้อ ำนวยกำรกำรเรียนรู้มำกกว่ำเป็นผู้สอน 3.38 มำก 

ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 3.60 มาก 
จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อควำมคำดหวังใน               

เรื่องครูผู้สอน พบว่ำ มีควำมพึงพอใจภำพรวมอยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.60 โดยมีคำดหวังในเรื่อง
ครูผู้สอนในประเด็น กำรดูแลอย่ำงใกล้ชิดแบบตัวต่อตัว สูงสุด อยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.82 รองลงมำ 
คือ เป็นผู้อ ำนวยกำรกำรเรียนรู้มำกกว่ำเป็นผู้สอนอยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.38 

ตารางท่ี 7 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อคำดหวังในเรื่องกิจกรรมนักศึกษำ 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 

เฉลี่ย แปลผล 
7. ท่ำนมีควำมคำดหวังในเรื่องกิจกรรมนักศึกษำอย่ำงไร 

ก. นักศึกษำมีเวลำและโอกำสในกำรเสนอจัดท ำโครงกำรและเข้ำร่วม
กิจกรรมนอกหลักสูตร 

3.67 มำก 

ข. สโมสรนักศึกษำมีบทบำทและส่วนร่วมในกำรให้ข้อคิดเห็นแก่สถำบัน 3.73 มำก 
ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 3.70 มาก 

จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำใหม่ต่อควำมคำดหวังในเรื่อง
กิจกรรมนักศึกษำ พบว่ำ มีควำมพึงพอใจภำพรวมอยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.70 โดยมีควำมมีควำม
คำดหวังในเรื่องกิจกรรมนักศึกษำ ในประเด็น สโมสรนักศึกษำมีบทบำทและส่วนร่วมในกำรให้ข้อคิ ดเห็นแก่
สถำบันสูงสุด อยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.73 รองลงมำ คือ นักศึกษำมีเวลำและโอกำสในกำรเสนอจัดท ำ
โครงกำรและเข้ำร่วมกิจกรรมนอกหลักสูตร อยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.73 

ส่วนที่ 2 ความคิดเห็น และข้อเสนอแนะ 
1. ประเด็นควำมคำดหวังในเรื่องกำรเรียนกำรสอน คือ วิชำเฉพำะด้ำนมีน้อย อยำกให้เห็นควำมส ำคัญ

ของรำยวิชำที่อำจมองว่ำไม่จ ำเป็น 
2. ประเด็นจุดเด่นของโรงเรียน/สถำบัน ห้องน้ ำสะอำดมำก 
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ผลส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็น
ผู้ปกครองของนักเรียนนักศึกษาใหม่ 

ปีการศึกษา 2565 
 
 
 
 
 
 

ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผล
การปฏิบัติงานของสถาบันเทคโนโลยจีิตรลดา 

 
 

 
สถาบันเทคโนโลยจีิตรลดา 
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รายงานผลการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษาใหม่ 
ปีการศึกษา 2565 

....................................................... 
ฝ่ำยเลขำนุกำรคณะกรรมกำรกำรติดตำม ตรวจสอบ และประเมินผลกำรปฏิบัติงำนของสถำบัน

เทคโนโลยีจิตรลดำ ได้ด ำเนินกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ 
ต่อกำรด ำเนินงำนของสถำบันเทคโนโลยีจิตรลดำ โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือน ำมำจัดท ำแผนงำนที่เกี่ยวข้องและ
ปรับปรุงกำรด ำเนินงำนที่เป็นประโยชน์ต่อสถำบัน  

ฝ่ำยเลขำนุกำรคณะกรรมกำรกำรติดตำม ตรวจสอบ และประเมินผลกำรปฏิบัติงำนของสถำบัน
เทคโนโลยีจิตรลดำ ได้ส่งแบบส ำรวจควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียนนักศึกษำใหม่ผ่ำนทำง QR code และ 
Email ให้ผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ ในเดือน กรกฎำคม 2565 รำยละเอียด ดังนี้ 

1. ส่งแบบส ำรวจควำมพึงพอใจฯ จ ำนวนทั้งสิ้น 437 คน ได้รับกำรตอบกลับของแบบสอบถำมควำมพึง
พอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ จ ำนวนทั้งสิ้น 116 คน คิดเป็นร้อยละ 26.54 

2. ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองฯ ที่มีต่อกำรบริหำรจัดกำรของสถำบัน และด้ำนกำร
จัดกำรเรียนกำรสอน มีหัวข้อแบบสอบถำมและหัวข้อกำรประเมินระดับควำมพึงพอใจ รวมทั้งหมด 8 ข้อ              
โดยใช้สถิติเชิงพรรณนำ ได้แก่ ค่ำเฉลี่ย เพ่ือน ำเสนอข้อมูลในแบบตำรำงควบคู่กับกำรบรรยำยสรุปผล ได้
ก ำหนดกำรให้คะแนนค ำตอบแบบสอบถำมไว้ 5 ระดับ ได้แก่ ดังนี้ 

5  คะแนน หมำยถึง  พอใจมำกที่สุด 
4  คะแนน หมำยถึง  พอใจมำก 
3  คะแนน หมำยถึง  พอใจปำนกลำง 
2  คะแนน หมำยถึง  พอใจน้อย 
1  คะแนน หมำยถึง  พอใจน้อยที่สุด 

แล้วหำค่ำเฉลี่ยของค ำตอบแบบสอบถำม โดยใช้เกณฑ์ในกำรแปลควำมหมำยค่ำเฉลี่ย ดังนี้ 
ค่ำเฉลี่ย 4.51 – 5.00 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจมำกที่สุด 
ค่ำเฉลี่ย 3.51 – 4.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจมำก 
ค่ำเฉลี่ย 2.51 – 3.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจปำนกลำง 
ค่ำเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจน้อย 
ค่ำเฉลี่ย 1.00 – 1.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจน้อยที่สุด 

 
ผลกำรส ำรวจควำมคิดเห็นและควำมพึงพอใจของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อกำรด ำเนินงำน

ของสถำบันเทคโนโลยีจิตรลดำ ดังนี้  
ส่วนที่ 1 แบบสอบถามความคิดเห็นต่อผลการด าเนินงานของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 
 จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ต่อกำรด ำเนินงำนของสถำบัน
เทคโนโลยีจิตรลดำ มีรำยละเอียด ดังนี้ 
 
1. โปรดระบุเหตุผลที่ท่านเลือกให้บุตรหลานของท่านเข้าศึกษาที่โรงเรียน/สถาบันแห่งนี้ 

จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของผู้ปกครองฯ เกี่ยวกับ เหตุผลที่เลือกให้บุตรหลำนเข้ำศึกษำที่โรงเรียน/
สถำบัน สำมำรถสรุป ดังนี้ 
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- มีควำมเชื่อมั่นในสถำบัน เป็นสถำบันที่มีคุณภำพ มีชื่อเสียง มีควำมน่ำเชื่อถือ และมีสมเด็จพระ
กนิษฐำธิรำชเจ้ำ กรมสมเด็จพระเทพรัตนรำชสุดำฯ เป็นนำยกสภำสถำบัน  

- สถำบันให้โอกำส ในด้ำนทุนกำรศึกษำแก่คนยำกจน ครู อำจำรย์ดูแลนักเรียน นักศึกษำดีอย่ำงเท่ำ
เทียมเหมือนเป็นบุตรหลำน และนักเรียน นักศึกษำมีควำมสุภำพเรียบร้อย 

- สถำบันเป็นสถำนศึกษำที่มีคุณภำพ มีควำมพร้อมด้ำนเครื่องมือ อุปกรณ์กำรเรียนที่ทันสมัย ครู  
อำจำรย์ดูแลนักเรียน นักศึกษำได้อย่ำงทั่วถึง มีศักยภำพ มีควำมสำมำรถถ่ำยทอดควำมรู้ให้เด็ก และสำมำรถ
น ำไปใช้ในกำรประกอบอำชีพได้จริง 

- สถำบันมีหลักสูตรตรงตำมควำมต้องกำร มีหน่วยงำนรองรับ มี connection ที่ดีกับองค์กรภำยนอก
เป็นประโยชน์กับนักเรียน นักศึกษำ เมื่อเรียนจบมีงำนท ำตำมควำมต้องกำร เน้นให้ผู้เรียนสำมำรถท ำงำนได้มี
ประสิทธิภำพสูงสุด ด้วยกำร “เรียนคู่งำน งำนคู่เรียน”  

- สถำบันมีสภำพแวดล้อมที่ดี มีควำมปลอดภัย 
- ได้รับกำรแนะน ำว่ำที่สถำบันจิตรลดำมีอำจำรย์ และนักจิตวิทยำดูแลนักเรียน นักศึกษำที่มีควำมพิเศษ

อย่ำงใกล้ชิดอย่ำงใกล้ชิด 

2. ท่านมีความคาดหวังอย่างไรส าหรับการศึกษาของบุตรหลานของท่าน 
จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของผู้ปกครองฯ เกี่ยวกับควำมคำดหวังด้ำนกำรศึกษำของบุตรหลำน สำมำรถ

สรุป ดังนี้ 
- มีควำมคำดหวังว่ำเมื่อจบกำรศึกษำจะเป็นคนดีมีคุณธรรม จริยธรรม สำมำรถปรับตัวเข้ำกับสังคมและ

ท ำงำนร่วมกับผู้อ่ืนได้  
- มีคำดหวังว่ำจะได้ควำมรู้ในสำขำที่เรียนเพียงพอที่จะน ำไปประกอบอำชีพและน ำควำมรู้ที่ได้ไปพัฒนำ

สังคม เป็นก ำลังหลักของประเทศชำติ มีควำมรู้ควำมเชี่ยวชำญ มีทักษะเกี่ยวกับสำขำที่เรียน เป็นที่ต้องกำรของ
สถำนประกอบกำร และสำมำรถน ำควำมรู้ไปต่อยอดธุรกิจได้ 

- มีควำมคำดหวังว่ำผู้เรียนได้เรียนรู้ในสิ่งที่รัก ได้เรียนรู้อย่ำงมีควำมสุข มีทัศนคติที่ดี มีอำชีพที่มั่นคง 
ประสบควำมส ำเร็จในชีวิต สำมำรถพ่ึงพำตนเองและเป็นที่พ่ึงของครอบครัวได้ 

3. ท่านคิดว่าจุดเด่นของโรงเรียน/สถาบันแห่งนี้คืออะไร 
จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของผู้ปกครองฯ เกี่ยวกับ จุดเด่นของโรงเรียน/สถำบัน สำมำรถสรุป ดังนี้ 
- จุดเด่น คือ เป็นสถำบันที่มีชื่อเสียง และอยู่ภำยใต้กำรบริหำรของสถำบันพระมหำกษัติย์ 
- จุดเด่น คือ ครู อำจำรย์มีศักยภำพสูง มีควำมรู้ควำมสำมำรถ สำมำรถถ่ำยทอดวิชำควำมรู้ได้อย่ำงดี และ

ดูแลผู้เรียนอย่ำงดี อย่ำงทั่วถึงและเท่ำเทียม 
- จุดเด่น คือ มีกำรปลูกฝังให้ผู้เรียนรักชำติ ศำสน์ กษัตริย์ และส่งเสริมให้ผู้เรียนมีคุณธรรม จริยธรรม มี

ระเบียบ วินัย รับผิดชอบต่อสังคม 
- จุดเด่น คือ มี connection หน่วยงำน และสถำนประกอบกำรที่หลำกหลำย 
- จุดเด่น คือ มีหลักสูตรที่เน้นกำรปฏิบัติ “งำนคู่เรียน เรียนคู่งำน” และมีกำรพัฒนำทันโลก ทันสมัย กับ

สถำนกำรณ์ท่ีเปลี่ยนแปลงไป เป็นที่ต้องกำรของสถำนประกอบกำร 
- จุดเด่น คือ กำรให้โอกำสกับผู้เรียน มีทุนกำรศึกษำ 
- จุดเด่น คือ มีควำมพร้อมด้ำนอุปกรณ์กำรเรียน ห้องเรียนสะอำด สภำพแวดล้อมที่ดี และมีควำม

ปลอดภัย 
- จุดเด่น คือ มีบุคลำกรท ำงำนอย่ำงมีระบบแบบแผน  
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4. ท่านคิดว่าโรงเรียน/สถาบัน สามารถพัฒนาในจุดไหนได้อีก 
จำกกำรสอบถำมควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ ว่ำ โรงเรียน/สถำบันสำมำรถพัฒนำ

จุดไหนได้อีก สำมำรถสรุปประเด็นต่ำง ๆ ดังนี้ 
1) ด้านหลักสูตรการสอน 

  - กำรเปิดหลักสูตรระดับปริญญำโท และหลักสูตรระดับปริญญำเอก 
  - พัฒนำหลักสูตรกำรสอนให้สอดคล้องกับรูปแบบอำชีพที่เปลี่ยนแปลงไปตำมควำมก้ำวหน้ำของ

เทคโนโลยี เพื่อรองรับกำรเจริญเติบโตและกำรเปลี่ยนแปลงของระบบเศรษฐกิจ 
- ส่งเสริมและสนับสนุนให้ผู้เรียนไปแลกเปลี่ยนควำมรู้ต่ำงประเทศ 

  - อุปกรณ์กำรเรียน สื่อกำรเรียนกำรสอนที่ทันสมัย 
2) ด้านครู อาจารย์ 

- สำมำรถพัฒนำ ด้ำนครู อำจำรย์ ให้มีควำมรู้ควำมเชี่ยวชำญสำขำวิชำที่สอนเพ่ิมข้ึน และมีจ ำนวนครู 
อำจำรย์ที่เพียงพอต่อกำรดูแลผู้เรียนได้อย่ำงทั่วถึง 

3) ด้านความรู้ 
- สำมำรถพัฒนำ ด้ำนภำษำต่ำงประเทศ เช่น ภำษำจีน ภำษำอังกฤษ เพ่ือรองรับกำรพัฒนำทำงด้ำน

เศรษฐกิจ 
- สำมำรถพัฒนำ ด้ำนกิจกรรมสันทนำกำร เช่น กีฬำ ศิลปะ เพ่ือให้ผู้เรียนผ่อนคลำย  

๔) ด้านคุณธรรม 
- สำมำรถพัฒนำ ด้ำนคุณธรรม จริยธรรม ส่งเสริมและปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม เพ่ือผู้เรียนจะได้

น ำไปใช้ในชีวิตประจ ำวัน ทั้งปัจจุบันและอนำคต 
๕) ด้านการประชาสัมพันธ์ 

- สำมำรถพัฒนำ กำรประชำสัมพันธ์ ติดต่อประสำนงำนกับสถำนประกอบกำร 
 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจภาพรวมต่อด าเนินงานของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 
ตารางที่ 1 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อประเด็นโรงเรียน/สถำบัน
เปิดโอกำสในกำรเข้ำศึกษำ 
 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 
เฉลี่ย แปลผล 

5. ท่ำนคิดว่ำโรงเรียน/สถำบันเปิดโอกำสในกำรเข้ำศึกษำทั่วถึงมำกน้อยเพียงใด 3.93 มำก 
ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 3.93 มาก 

จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ต่อประเด็น
โรงเรียน/สถำบันเปิดโอกำสในกำรเข้ำศึกษำ พบว่ำ มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 3.93  

ตารางท่ี 2 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อประเด็นกำรมีโอกำสได้เข้ำ
ร่วมกิจกรรมของโรงเรียน/สถำบัน 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 
เฉลี่ย แปลผล 

6. ท่ำนมีโอกำสได้เข้ำร่วมกิจกรรมของโรงเรียน/สถำบันบ้ำงหรือไม่ 2.77 ปำนกลำง 
ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 2.77 ปานกลาง 
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จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ต่อกำรมีโอกำสได้
เข้ำร่วมกิจกรรมของโรงเรียน/สถำบัน พบว่ำ มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับปำนกลำง ด้วยค่ำเฉลี่ย 2.77  

ตารางที่ 3 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อควำมพึงพอใจในกำร
บริหำรจัดกำรของโรงเรียน/สถำบัน 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 
เฉลี่ย แปลผล 

7. ท่ำนมีควำมพึงพอใจในกำรบริหำรจัดกำรของโรงเรียน/สถำบันอย่ำงไร 4.28 มำก 
ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 4.28 มาก 

จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ต่อควำมพึงพอใจ
ในกำรบริหำรจัดกำรของโรงเรียน/สถำบัน พบว่ำ มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 4.28 

ตารางที่ 4 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ ต่อควำมพึงพอใจในกำร
จัดกำรเรียนกำรสอนของโรงเรียน/สถำบัน 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 
เฉลี่ย แปลผล 

8. ท่ำนมีควำมพึงพอใจในกำรจัดกำรเรียนกำรสอนของโรงเรียน/สถำบันอย่ำงไร 4.28 มำก 
ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 4.28 มาก 

จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของผู้ปกครองนักเรียน นักศึกษำใหม่ต่อควำมพึงพอใจ
ในกำรจัดกำรเรียนกำรสอนของโรงเรียน/สถำบัน พบว่ำ มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 4.28 

ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
1. กำรจัดกิจกรรมที่เปิดโอกำสให้ผู้ปกครองได้มีส่วนร่วม และรับรู้ข่ำวสำรจำกสถำบันเทคโนโลยี

จิตรลดำ เกี่ยวกับกิจกรรมต่ำงๆ รวมถึงข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับผู้เรียน เพ่ือรับรู้ข่ำวสำรและควำมก้ำวหน้ำของ
ผู้เรียน 

2. อยำกให้เพ่ิมกำรฝึกปฏิบัติในวิชำเรียน ส่งเสริมกำรคิด วิเครำะห์ เพ่ือให้ผู้เรียนได้เตรียมพร้อมและ
น ำไปใช้ในชีวิตประจ ำวันและกำรประกอบอำชีพ 

3. อยำกให้เพิ่มสำขำวิชำ เช่น กำรตลำด กำรเงินและกำรบัญชี 
4. อยำกให้ส่งเสริมกิจกรรมพัฒนำผู้ เรียนด้ำนอ่ืน ๆ ควบคู่ไปกับด้ำนวิชำกำร เพ่ือให้ผู้เรียนมี

ประสบกำรณ์ท่ีหลำกหลำย 
5. อยำกให้มีกิจกรรมสร้ำงควำมสัมพันธ์ที่ดีระหว่ำงผู้สอนและผู้เรียนในช่วงเวลำที่เกิดสถำนกำรณ์โรค

ติดเชื้อไวรัสโคโรนำ (COVID-19)  
6. อยำกให้ผู้สอนลดภำระงำน ส่งผลให้ผู้เรียนมีควำมเครียด และลดกำรมีปฏิสัมพันธ์ในครอบครัว 
7. อยำกให้ครูผู้สอนมีเวลำให้ผู้เรียนอย่ำงเพียงพอ และมีกำรเตรียมกำรสอน เนื่องจำกบำงวิชำ พบว่ำ 

ครูผู้สอนไม่ได้ upload เนื้อหำวิชำที่จะต้องเรียนล่วงหน้ำส่งผลให้เกิดควำมไม่ต่อเนื่องในกำรเรียนรู้ 
 

 
 



 
 

-20- 

 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ข 

 
ผลส ารวจความพึงพอใจของนักเรียนนักศึกษาในด้านการเรียนการสอน  
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รายงานผลการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษา 
 ปีการศึกษา 2565 

....................................................... 
ฝ่ำยเลขำนุกำรคณะกรรมกำรกำรติดตำม ตรวจสอบ และประเมินผลกำรปฏิบัติงำนของสถำบัน

เทคโนโลยีจิตรลดำ ได้ด ำเนินกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำ จำกสถำนกำรณ์กำระบำดของ  
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนำ2019 (COVID-19)ที่ผ่ำนมำ ในด้ำนกำรเรียนกำรสอนภำคทฤษฎี ภำคปฏิบัติ และกำร
ฝึกงำนโดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือน ำมำจัดท ำแผนงำนที่เกี่ยวข้องและปรับปรุงกำรด ำเนินงำนที่เป็นประโยชน์ต่อ
สถำบัน  

ฝ่ำยเลขำนุกำรคณะกรรมกำรกำรติดตำม ตรวจสอบ และประเมินผลกำรปฏิบัติงำนของสถำบัน
เทคโนโลยีจิตรลดำ ได้ส่งแบบส ำรวจควำมคิดเห็นของนักเรียนนักศึกษำ ผ่ำนทำง QR code และ Email ให้
นักเรียน นักศึกษำ ในเดือน กรกฎำคม 2565 รำยละเอียด ดังนี้ 

1. ส่งแบบส ำรวจควำมพึงพอใจฯ จ ำนวนทั้งสิ้น 725 คน ได้รับกำรตอบกลับของแบบส ำรวจควำมพึง
พอใจฯ จ ำนวนทั้งสิ้น 107 คน คิดเป็นร้อยละ 14.75 

2. ควำมคิดเห็นของนักเรียน ระดับชั้นประกำศนียบัตรวิชำชีพ (ปวช.) ชั้นปีที่ 1 - 2 นักศึกษำ ระดับ
ปริญญำตรี ชั้นปีที่ 2-4 ที่มีต่อกำรบริหำรจัดกำรของสถำบัน ในด้ำนกำรบริหำรจัดกำรของสถำบัน และ               
ด้ำนกำรจัดกำรเรียนกำรสอน โดยมีหัวข้อแบบสอบถำม รวมทั้งหมด 4 ข้อ โดย โดยใช้สถิติเชิงพรรณนำ ได้แก่ 
ค่ำร้อยละ เพ่ือน ำเสนอข้อมูลในแบบสรุปผล  

ผลกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำ จำกสถำนกำรณ์กำรระบำดของโรคติดเชื้อไวรัส  
โคโรนำ2019 (COVID-19)ท่ีผ่ำนมำ ในด้ำนกำรเรียนกำรสอนภำคทฤษฎี ภำคปฏิบัติ ดังนี้ 
1. ท่านได้รับความรู้ ฝึกทักษะ มีประสบการณ์ ความสามารถในการเรียนเพียงพอหรือไม่ 
ตารางที่ 1 ควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำ ต่อสถำนกำรณ์กำรระบำดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนำ2019 ที่
ผ่ำนมำในด้ำนกำรเรียนกำรสอนภำคทฤษฎี ภำคปฏิบัติ 

หัวข้อค าถาม 
ร้อยละของค าตอบ (N = 107) 

เพียงพอ ไม่เพียงพอ 

1. ท่ำนได้รับควำมรู้ ฝึกทักษะ มีประสบกำรณ์ ควำมสำมำรถ
ในกำรเรียนเพียงพอหรือไม่ 

94 
(ร้อยละ 87.85) 

13 
(ร้อยละ 12.15) 

จำกกำรตอบแบบสอบถำม พบว่ำ นักเรียน นักศึกษำ ส่วนมำก ได้รับควำมรู้ ฝึกทักษะ มีประสบกำรณ์ 
ควำมสำมำรถในกำรเรียนที่เพียงพอ จ ำนวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 87.85 ของกำรตอบกลับของแบบส ำรวจ
ควำมคิดเห็นนักเรียน นักศึกษำทั้งหมด และนักเรียน นักศึกษำส่วนน้อยที่ตอบว่ำ ได้รับควำมรู้ ฝึกทักษะ                
มีประสบกำรณ์ ควำมสำมำรถในกำรเรียนไม่เพียงพอ จ ำนวน 13 คน ของกำรตอบกลับแบบส ำรวจควำมคิด
เห็นนักเรียน นักศึกษำทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 12.15 

2. หากไม่เพียงพอ ท่านมีข้อเสนอแนะอย่างไร ในการได้รับความรู้ ฝึกทักษะ และประสบการณ์ ระหว่าง
สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019  

จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำ เกี่ยวกับข้อเสนอแนะในกำรได้รับควำมรู้ ฝึกทักษะ 
และประสบกำรณ์ ระหว่ำงสถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนำ 2019 ดังนี้ 
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1) ประเด็นการจัดการเรียนการสอน 
- อยำกให้เพิ่มกิจกรรมที่เน้นกำรลงมือปฏิบัติ เพ่ือจะได้ท ำให้ผู้เรียนเกิดทักษะในกำรเรียนรู้เพ่ิมข้ึน 
- อยำกให้ผู้สอน สอนเพ่ิมเติมเนื้อหำวิชำควำมรู้ในส่วนที่ผู้เรียนยังไม่เข้ำใจ 

2) ประเด็นการมอบหมายภาระงาน 
- อยำกให้ผู้สอนมอบหมำยภำระงำนให้สอดคล้องกับสถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดของโรคติดเชื้อ

ไวรัสโคโรนำ 2019 โดยกำรลดภำระงำนให้น้อยลง และมอบหมำยชิ้นงำนให้เล็กลง 
- อยำกให้ผู้สอนส ำรวจปัญหำในกำรเรียนของผู้เรียน เพ่ือทรำบปัญหำ เพ่ือเป็นกำรแลกเปลี่ยน

ข้อมูลระหว่ำงผู้สอน และผู้เรียน ในกำรวำงแผนกำรจัดกำรเรียนกำรสอนที่เหมำะสมกับสถำนกำรณ์กำรแพร่
ระบำดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนำ 2019 

3) ประเด็นการถ่ายทอดความรู้ของผู้สอน 
- อำจำรย์บำงท่ำนไม่สำมำรถปรับกำรสอนให้เข้ำกับกำรสอนแบบออนไลน์ได้ ไม่มีเทคนิคดึงดูดควำม

สนใจ หรือให้นักศึกษำมีส่วนร่วมมำกพอ ส่งผลให้นักศึกษำจะหลุด focus ที่ส ำคัญของเนื้อหำวิชำที่เรียน 
2.1 ด้านความรู้ 

จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำ เกี่ยวกับข้อเสนอแนะในด้ำนควำมรู้ ระหว่ำง
สถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนำ 2019 พบว่ำกำรเรียนออนไลน์มีทั้งได้ประโยชน์และพบ
ปัญหำ ดังนี้ 

1) ประโยชน์ที่ได้รับ 
- กำรเรียนรู้ด้วย e-learning ไม่มีข้อจ ำกัดในกำรเรียนรู้ สำมำรถทบทวนบทเรียน และสำมำรถ

เรียนรู้ได้ตลอดเวลำ 
- ได้ประสบกำรณ์กำรเรียนออนไลน์ ได้เรียนรู้นอกต ำรำเรียน สำมำรถหำควำมรู้เพ่ิมเติมผ่ำน

ช่องทำงอินเทอร์เน็ตได้ 
2) ปัญหาที่พบ 

- กำรเรียนออนไลน์ท ำให้เรียนรู้เนื้อหำวิชำไม่เต็มที่ ส่งผลให้ผู้เรียนได้รับควำมรู้น้อยหรือไม่เพียพอ 
2.2 ด้านทักษะ 

จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำ เกี่ยวกับข้อเสนอแนะในด้ำนทักษะ ระหว่ำง
สถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนำ 2019 พบว่ำ กำรเรียนออนไลน์มีทั้งได้ประโยชน์และ
พบปัญหำ ดังนี้ 

1) ประโยชน์ที่ได้รับ 
- ได้ฝึกทักษะในกำรเรียนออนไลน์ ได้พูดคุยแลกเปลี่ยนควำมคิดเห็น ทักษะในกำรท ำงำนร่วมกับ

ผู้อื่นผ่ำนสื่อออนไลน์ 
- ได้ฝึกทักษะ และได้เรียนรู้ในกำรดูแลตนเองในช่วงสถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดของโรคติดเชื้อ

ไวรัสโคโรนำ 2019 
2) ปัญหาที่พบ 

- ขำดทักษะในกำรใช้เครื่องมือต่ำงๆ เนื่องจำกไม่ได้ลงมือปฏิบัติจริง 
- ขำดสมำธิในกำรเรียนออนไลน์ และอยำกให้สอนชดเชยออนไซต์ (On site) เพ่ิมเติม 
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    2.3 ด้านประสบการณ์ 
จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำ เกี่ยวกับข้อเสนอแนะในด้ำนประสบกำรณ์ ระหว่ำง

สถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนำ 2019 ดังนี้ 
- ต้องกำรหำประสบกำรณ์ที่หลำกหลำย ได้รับฟังประสบกำรณ์ตรงจำกคนที่มีประสบกำรณ์ ได้ฝึก

ปฏิบัติท ำงำนจริง ฝึกประสบกำรณ์หลำย ๆด้ำนและสำมำรถน ำไปใช้ได้จริงในชีวิตประจ ำวัน 
- ต้องกำรเรียนชดเชยแบบออนไซต์ (on site) 
- ต้องกำรเรียนรู้นอกสถำนที่ เพ่ือหำประสบกำรณ์กำรท ำงำน 

2.4 ผลกระทบอ่ืนๆ เช่น การสื่อสารทั้งภาษาไทยและอังกฤษ การเขียนรายงาน การวางแผน การ
จัดการความสัมพันธ์กับเพื่อน เป็นต้น 

จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำ เกี่ยวกับข้อเสนอแนะในผลกระทบอ่ืนๆ ดังนี้ 
1) ผลกระทบการสื่อสาร 

- ได้รับผลกระทบปำนกลำง เนื่องจำกกำรสื่อสำรหรือภำษำสำมำรถเรียนรู้เ พ่ิมเติมผ่ำนสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ เช่น หำควำมรู้เพิ่มเติมได้จำก คลิปวิดีโอ 

2) ผลกระทบการเขียนรายงาน 
- กำรท ำแบบฝึกหัด/กำรบ้ำน ต้องเขียนตอบเป็นภำษำอังกฤษมักท ำได้ยำกและช้ำกว่ำปกติ 

เนื่องจำก มีทักษะด้ำนภำษำอังกฤษน้อย 
3) ผลกระทบการจัดการความสัมพันธ์กับเพื่อน 

- มีเวลำคุยกับเพ่ือนน้อยลง ท ำให้ควำมสัมพันธ์ระหว่ำงเพ่ือนค่อนข้ำงห่ำงเหิน ส่งผลกับ
ควำมสัมพันธ์และกำรท ำงำนร่วมกัน 

- มีปัญหำกำรท ำงำนกลุ่ม เนื่องจำกกำรเเบ่งกลุ่มอำจจะมีกำรเลือกเฉพำะเพ่ือนที่เคยอยู๋ด้วยกันท ำ
ให้ไม่ได้มีควำมสัมพันธ์กับเพ่ือนคนอ่ืน ซึ่งกำรเรียนออนไลน์ที่ผ่ำนมำนั้น เป็นกำรเรียนที่ล ำบำกเพรำะจะต้องมี
กำรพูดคุยเพ่ือแสดงควำมคิดเห็น บำงคนก็ให้ควำมร่วมมือเป็นอย่ำงดี บำงคนก็ไม่ให้ควำมร่วมมือ ส่งผลให้เกิด
ควำมขัดแย้ง ท ำให้งำนไม่ส ำเร็จ ล่ำช้ำ หรือเกิดกำรทะเลำะเบำะแว้ง เมื่อมีงำนอ่ืนๆก็จะท ำให้ท ำงำนร่วมกันได้
ยำก 

3. ภายหลังจากสถานการณ์คลี่คลายเป็นปกติแล้ว ท่านคิดว่าสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดาควรใช้ประโยชน์
จากประสบการณ์ครั้งนี้ในการปรับเปลี่ยนการเรียนการสอนหรือไม่ อย่างไร 

จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของนักเรียน นักศึกษำ ว่ำ ภำยหลังจำกสถำนกำรณ์คลี่คลำยเป็นปกติแล้ว 
นักเรียน นักศึกษำคิดว่ำสถำบันเทคโนโลยีจิตรลดำควรใช้ประโยชน์จำกประสบกำรณ์ครั้งนี้ในกำรปรับเปลี่ยน
กำรเรียนกำรสอนหรือไม่ พบว่ำ ส่วนมำก เห็นควรให้สถำบันฯ ใช้ประโยชน์จำกประสบกำรณ์ในครั้งนี้
ปรับเปลี่ยนกำรเรียนกำรสอน โดยเสนอประเด็น ดังนี้ 

1) ประเด็นการจัดการเรียนการสอน 
-  อยำกให้สถำบันฯ จัดกำรเรียนกำรสอน ชดเชย (ภำคปฏิบัติ) ให้กับผู้เรียน และมีกำรทบทวน

บทเรียนแบบออนไซต์ on site เพ่ือให้ผู้เรียนเข้ำใจในบทเรียนและมีควำมต่อเนื่องของกำรเรียนรู้ 
- อยำกให้เพิ่มกิจกรรมเรียนรู้นอกห้องเรียน เช่น กำรทัศนศึกษำ กิจกรรมกีฬำสำนสัมพันธ์ 
- อยำกให้ปรับกำรเรียนให้ดูน่ำสนใจขึ้นจำกกำรเรียนทฤษฎีอย่ำงเดียวอำจจะเสริมกำรปฎิบัติใน

กำรเรียนเพื่อให้นักเรียนได้ผ่อนคลำย 
- กำรสอนนอกตำรำง (กรณีสอนเพ่ิมเติม) อยำกให้ใช้กำรสอนออนไลน์เข้ำมำช่วย จะได้สะดวกต่อ

อำจำรย์ผู้สอนและนักศึกษำ 
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- อยำกให้มีบำงวิชำที่เรียนออนไลน์ได้ เช่น กำรน ำเสนองำนหน้ำชั้นเรียน อำจเปลี่ยนมำน ำเสนอ
ในรูปแบบออนไลน์ได ้

- ใช้ประโยชน์จำกกำรเปลี่ยนกำรเรียนกำรสอน ถ้ำจะมีเรียนออนไลน์ ควรจะมีออนไซต์(on site)
ด้วยในภำคปฏิบัติเพื่อให้นักศึกษำได้เข้ำใจและได้ลงมือปฏิบัติจริง 

2) ประเด็นมาตรการรักษาความปลอดภัย 
- อยำกให้สถำบันฯ ดูแลควำมเสี่ยงของนักเรียน นักศึกษำ เช่น กำรตรวจ ATK ก่อนเข้ำเรียน เพ่ือ

สบำยใจและเพ่ือควำมปลอดภัย 

4. ปัญหา ผลกระทบด้านอ่ืน ๆ และข้อเสนอแนะ 
1) ผลกระทบ 

- ผลกระทบด้ำนจิตใจและกำรปรับตัว หลังจำกสถำนกำรณ์โควิด19 ผ่ำนไปก็ได้เรียนออนไซต์               
ซึ่งส่วนตัวอยำกจะมำเรียนออนไซต์ (on site) เพ่ือจะได้พบเจอเพ่ือนๆได้พูดคุย แต่ปรำกฎว่ำในช่วงแรกๆ ต้อง
ใช้เวลำปรับตัว เพรำะกำรเรียนออนไลน์ท ำให้หมดไฟ ในกำรเรียนเนื่องจำกเหนื่อยล้ำสะสม 

2) ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
- อยำกให้บำงวิชำ เมื่อผู้เรียนลำป่วย หรือติดธุระ ไม่สำมำรถเรียนออนไลน์ได้ อยำกให้มีคลิปกำร

เรียนกำรสอนให้ชมย้อนหลังได้  
- อยำกให้ผู้สอนรับฟังปัญหำ และรับฟังควำมคิดเห็นของผู้เรียน 
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ภาคผนวก ค  
แบบส ารวจความคิดเหน็เกี่ยวกับบริการของสถาบัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หมายเหตุ ในปี 2565 ปรบัปรุงใหม่ และอยู่ระหว่างการด าเนินการส ารวจ 
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แบบส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นด้านต่าง ๆ ของ นักเรียนและนักศึกษา  
ที่มีต่อการด าเนินงานของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2565 

 

ค าชี้แจง  สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา โดยงานพัฒนาคุณภาพการศึกษาขอความร่วมมือจากนักเรียนและนักศึกษาตอบแบบส ารวจ
ฉบับนี้ เพื่อสถาบันจะน าข้อมูลไปใช้ในการปรับปรุงการด าเนินงานของสถาบันให้เกิดประโยชน์ต่อนักเรียนและนักศึกษาต่อไป  

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

ระดับการศึกษา  1) ปวช.  ประเภทวิชำ.................. ชั้นปีท่ี..........  
    2) ปวส. ประเภทวิชำ.................. ชั้นปีท่ี.......... 
    3) ปริญญำตรี   ชั้นปีท่ี..........  

 3.1) คณะบริหำรธุรกิจ  
  สาขาการจัดการธุรกิจอาหาร 
  สาขาการจัดการธุรกิจอาหาร 
 3.2) คณะเทคโนโลยีอุตสำหกรรม  

 หลักสูตรเทคโนโลยีบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเทคโนโลยีไฟฟ้า 
  หลักสูตรเทคโนโลยีบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีอุตสาหกรรม (ต่อเนื่อง) 
 3.3) คณะเทคโนโลยีดิจิทัล 
  หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมคอมพิวเตอร์ 
  หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการออกแบบดิจิทัลและเทคโนโลยี 

 
 

ค าชี้แจง  โปรดประเมินระดับควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นด้ำนต่ำง ๆ โดยเลือกระดับควำมพึงพอใจให้ตรงกับควำมคิดเห็นของ
นักเรียน นักศึกษำ  

กรณีไม่ทรำบหรือไม่มีข้อมูลเพียงพอให้เลือก “ไม่สำมำรถตอบได้” 
*หากนักเรียน นักศึกษาให้ระดับ 2 หรือ 1 ขอความร่วมมือในการระบุข้อเสนอแนะเพื่อปรับปรุงแก้ไข/ปัญหาที่พบ 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ/ความคิดเห็น 
ไม่

สำมำรถ
ตอบได้ 

ข้อเสนอแนะ/ 
/ข้อปรับปรุงแก้ไข 

/ปัญหำท่ีพบ 
..... โปรดระบุ 

ตำมหัวข้อ  

5
มาก
ที่สุด 

4
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2
น้อย 

1
น้อย
ที่สุด 

1. ด้านการให้ค าปรึกษา        
- ความพึงพอใจ เรื่อง การให้ค าปรึกษาของ ครู/อำจำรย์ท่ี

ปรึกษำ/ท่ีปรึกษำกัลยำณมิตร 
       

2. ด้านการบริการให้ข้อมูลและการสื่อสาร        
     2.1 ความพึงพอใจ เรื่อง ตารางสอน / ตารางสอบ / ปฏิทิน
การศึกษา / ปฏิทินกิจกรรม 

     
  

     2.2 ความพึงพอใจ เรื่อง แหล่งการท างานระหว่างเรียน (เฉพำะ
ปริญญำตรี...หำกไม่มีข้อมูลให้เลือก "ไม่สำมำรถตอบได้")  

     
  

     2.3 ความพึงพอใจ เรื่อง แหล่งฝึกปฏิบัติงานตำมหลักสูตร (หำกไม่
มีข้อมูลให้เลือก "ไม่สำมำรถตอบได้") 

     
  

     2.4 ความพึงพอใจ  เรื่อง ทุนการศึกษา        

ตอนที่ 2 ระดับความพึงพอใจและความคิดเห็นในด้านต่าง ๆ  

ตอนท่ี  1   ข้อมูลทัว่ไปของนักเรียน นักศึกษา 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ/ความคิดเห็น 
ไม่

สำมำรถ
ตอบได้ 

ข้อเสนอแนะ/ 
/ข้อปรับปรุงแก้ไข 

/ปัญหำท่ีพบ 
..... โปรดระบุ 

ตำมหัวข้อ  

5
มาก
ที่สุด 

4
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2
น้อย 

1
น้อย
ที่สุด 

     2.5 ความพึงพอใจ เรื่อง กิจกรรมส าหรับนักเรียนนักศึกษาท่ี
นอกเหนือจำกกำรเรียนกำรสอน 

     
  

     2.6 ความพึงพอใจ เรื่อง การสื่อสารให้ข้อมูลเกี่ยวกับกำร
ด ำเนินงำนและกำรพัฒนำสถำบัน 

     
  

3. ด้านการเตรียมความพร้อม        
*กรณีที่นักเรียน นักศีกษาไม่มีข้อมูลหรือมีประสบการณ์ ให้เลือก “ไม่
สามารถตอบได้” 

     
  

3.1 ความพึงพอใจ เรื่อง กิจกรรมเตรียมความพร้อมก่อนเข้า
ศึกษา-เริ่มเรียน/ก่อนฝึกปฏิบัติงาน/ก่อนการฝึกงาน 

     
  

3.2 ความพึงพอใจ เรื่อง กิจกรรมเตรียมความพร้อมก่อนส าเร็จ
การศึกษา 

     
  

4. ด้านทรัพยากรการเรียนรู้        
4.1 ความพึงพอใจ เรื่อง การสืบค้นฐานข้อมูลทรัพยากร

สารสนเทศในห้องสมุด/วิทยทรัพยากร 
     

  

4.2 ความพึงพอใจ เรื่อง การยืมหรือดาวน์โหลดทรัพยากร
สารสนเทศ ผ่านระบบ e-library ของห้องสมุด/วิทย
ทรัพยากร 

     
  

4.3 ความพึงพอใจ เรื่อง เครื่องมือ/อุปกรณ์ในห้องปฏิบัติการ
โดยทั่วไป 

     
  

4.4 ความพึงพอใจ เรื่อง ห้องปฏิบัติการ-อุปกรณ์-เครื่องมือ
ประจ าสาขาวิชา 

     
  

4.5 ความพึงพอใจ เรื่อง ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์        
5. ด้านการให้บริการแก่นักเรียน นักศึกษา        

5.1 ความพึงพอใจ เรื่อง ห้องเรียน/ห้องบรรยาย        
5.2 ความพึงพอใจ เรื่อง อุปกรณ์ในห้องเรียน เครื่องมือเครื่องใช้ 

สื่อการสอน 
     

  

5.3 ความพึงพอใจ เรื่อง ห้องพยาบาล        
5.4 ความพึงพอใจ "งานทะเบียนและวัดผล"        

     5.5 ความพึงพอใจ "งานวิทยทรัพยากร (ห้องสมุด)"        
     5.6 ความพึงพอใจ "งานการเงิน และบัญชี"        
     5.7 ความพึงพอใจ เรื่อง  การบริการเครือข่ายอินเทอร์เน็ต        
     5.8 ความพึงพอใจ เรื่อง การให้บริการห้องอาหาร/ร้านอาหาร/
พื้นที่รับประทานอาหาร 

     
  

6.  ด้านการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเพื่อพัฒนานักเรียน นักศึกษา        
 6.1 ความพึงพอใจ เรื่อง กิจกรรมเสริมทักษะวิชาชีพ ทักษะ

ชีวิต เช่น ศึกษำดูงำนนอกสถำนท่ี โครงกำรติวก่อนสอบ 
Learning Express ฯลฯ 
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รายการ 

ระดับความพึงพอใจ/ความคิดเห็น 
ไม่

สำมำรถ
ตอบได้ 

ข้อเสนอแนะ/ 
/ข้อปรับปรุงแก้ไข 

/ปัญหำท่ีพบ 
..... โปรดระบุ 

ตำมหัวข้อ  

5
มาก
ที่สุด 

4
มาก 

3 
ปาน
กลาง 

2
น้อย 

1
น้อย
ที่สุด 

6.2 ความพึงพอใจ เรื่อง กิจกรรมเสริมสร้างคุณธรรมและ
จริยธรรม เช่น ใส่บำตรประจ ำสัปดำห์ วันไหว้ครู กิจกรรม
ส ำนึกในพระมหำกรุณำธิคุณ ฯลฯ 

     
  

6.3 ความพึงพอใจ เรื่อง กิจกรรมบ าเพ็ญประโยชน์ หรือรักษา
สิ่งแวดล้อม เช่น งำนวันคนพิกำร ค่ำยอำสำ ปลูกป่ำชำยเลน 
จิตอำสำในกรณีพิเศษ ฯลฯ  

     
  

6.4 ความพึงพอใจ เรื่อง กิจกรรมส่งเสริมศิลปะและ
วัฒนธรรม เช่น แห่เทียนพรรษำ อบรมมำรยำทไทย ชมโขน
พระรำชทำน workshop งำนศิลปะไทยด้ำนต่ำง ๆ ฯลฯ 

     
  

6.5 ความพึงพอใจ เรื่อง กิจกรรมส่งเสริมสุขภาพ เช่น ตรวจ
สุขภำพ เล่นกีฬำ ตรวจสำรเสพติด 

     
  

7.  ด้านระบบสาธารณูปโภคและรักษาความปลอดภัย        
7.1 ความพึงพอใจ เรื่อง การมีห้องสุขาท่ีสะอาดและมีจ านวน

เพียงพอ 
     

  

7.2 ความพึงพอใจ เรื่อง ถังขยะ-การแยกขยะที่มีความ
ชัดเจน และเพียงพอ 

     
  

7.3 ความพึงพอใจ เรื่อง ระบบรักษาความปลอดภัย และ
ป้องกันอัคคีภัย   

     
  

7.4 ความพึงพอใจ เรื่อง ระบบไฟฟ้าแสงสว่างภายในอาคาร 
ระบบปรับอากาศ 

     
  

8.  ด้านความสัมพันธ์หรือความผูกพันที่นักเรียน นักศึกษามีกับ
สถาบัน 

     
  

8.1 ท่านมีความภาคภูมิใจในการเป็นนักเรียน นักศึกษาของ
สถาบัน 

     
  

8.2 ท่านเข้าร่วมกิจกรรมของสถาบันอย่างสม่ าเสมอ        
8.3 หากมีโอกาสท่านจะแนะน าญาติและคนรู้จักให้มาศึกษาหรือ

ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบันแห่งนี้ 
     

  

8.4 ท่านยินดีช่วยงานของสถาบันอย่างเต็มใจ        
 

9. โปรดระบุเรื่องดีของสถำบันท่ีนักเรียน นักศึกษำเห็นว่ำควรได้รับค ำชมเชย 
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ค าชี้แจง  โปรดระบุความคิดเห็นเพิ่มเติมและระบุความไม่พึงพอใจ ท่ีตรงกับควำมคิดเห็นและประสบกำรณ์โดยตรงของ
นักเรียน นักศึกษำ (กรุณำให้รำยละเอียด ควำมคิดเห็น และข้อเสนอแนะ)   

1. สิ่งท่ีไม่พึงพอใจและต้องกำรให้สถำบันปรับปรุง (สำมำรถตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

*กรณีที่นักเรียน นักศึกษาไม่มีข้อมูลหรือมีประสบการณ์ ให้เลือก “ไม่สามารถตอบได้” 

 
 2.1) กระบวนการและขั้นตอนการให้บริการโดยรวม  - โปรดระบุ.........ควำมคิดเห็นและข้อเสนอ......................... 
 2.2) การให้บริการของหน่วยงานภายในสถาบัน    - โปรดระบุ.........ควำมคิดเห็นและข้อเสนอ......................... 
 2.3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่สถาบันจัดให้  - โปรดระบุ.........ควำมคิดเห็นและข้อเสนอ......................... 
 2.4) ด้านคุณภาพการให้บริการเรื่องต่าง ๆ   - โปรดระบุ.........ควำมคิดเห็นและข้อเสนอ......................... 
 2.5) ด้านอื่น ๆ ที่ท่านไม่พึงพอใจนอกเหนือจากหัวข้อที่กล่าวมา  (ถ้ำมีโปรดระบุ) .................ควำมคิดเห็นและ

        ข้อเสนอ............................... 

2.  สิ่งที่ท่านเห็นว่าสถาบันควรด าเนินการเพิ่มเติม เพื่อเป็นการพัฒนาให้ดียิ่งขึ้น 
  
  
  

 
 
 

ขอขอบคุณท่ีให้ความร่วมมือตอบแบบส ารวจ 
แก้ไข 4/4/2566 

 
 

ตอนที่ 3  ประเด็นความไม่พึงพอใจและความคิดเห็นเพ่ิมเติม    



 

-30- 

แบบส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นด้านต่าง ๆ ของผู้ปกครอง  
ต่อการด าเนินงานของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2565  

******************* 
ค าชี้แจง  สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา โดยงานพัฒนาคุณภาพการศึกษาขอความร่วมมือขอความร่วมมือจากท่านผู้ปกครองในการตอบ
 แบบส ารวจฉบับน้ี ความคิดเห็นและข้อมูลของท่านจะเป็นประโยชน์ในการปรับปรุงการด าเนินงานของสถาบัน 
หมายเหตุ : นักเรียน นักศึกษาในแบบส ารวจนี้หมายถึง บุคคลที่ท่านมีสถานะเป็นผู้ปกครอง/ให้การดูแล 

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

1.โปรดระบุสถานะนักเรียน นักศึกษาในการดูแลของท่าน 

 ก าลังศึกษาอยู่ 

 ก าลังส าเร็จการศึกษาในชั้นปีสุดท้าย หรือ ส าเร็จการศึกษาแล้วในปีน้ี 

2.  นักเรียน นักศึกษาในการดูแลของท่านก าลังศึกษาอยู่ในระดับใด 
 ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.)   ชั้นปีท่ี.............. 
 ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) ชั้นปีท่ี.............. 
 ปริญญาตรี    ชั้นปีท่ี.............. 

คณะบริหารธุรกิจ คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม คณะเทคโนโลยีดิจิทัล   

2.   นักเรียน นักศึกษาในการดูแลของท่านก าลังส าเร็จการศึกษาหรือส าเร็จการศึกษาระดับใด/คณะใด 
 ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.)  ชั้นปีท่ี.............. 
 ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) ชั้นปีท่ี.............. 
 ปริญญาตรี    ชั้นปีท่ี.............. 

คณะบริหารธุรกิจ  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม  คณะเทคโนโลยีดิจิทัล   

 

 

ค ำชี้แจง ท่ำนพึงพอใจต่อกำรด ำเนินงำนของสถำบันในประเด็นต่อไปนี้มำกน้อยเพียงใด โปรดเลือกระดับควำมพึงพอใจท่ีตรงกับ
ควำมคิดเห็นของท่ำน หำกข้อใดไม่สำมำรถตอบได้หรือไม่มีข้อมูล ให้เลือก “ไม่สำมำรถตอบได้” 

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ/ความคิดเหน็  

ไม่สามารถ 
ตอบได ้

5 
มากที่สดุ 

4 
มาก 

3 
ปานกลาง 

2 
น้อย 

1 
นอ้ยที่สดุ 

ด้านการด าเนนิการตามพนัธกิจการศึกษาของสถาบัน 
1. การจัดการศกึษาของสถาบัน ท าให้นักเรียน นักศึกษาในการ ดูแล

ของท่านเปลี่ยนแปลงในทางที่ดีขึ้น 
      

2.  การหล่อหลอมให้นักเรียน/นักศึกษามีความประพฤติดี มีคุณธรรม
จริยธรรม มีจิตอาสา 

      

3.  การปลูกฝังให้นักเรียน/นักศึกษามีความรักชาติ ศาสนา และเทิดทูน
สถาบันพระมหากษัตริย์ 

      

4.   การจัดการเรียนการสอนท าให้นักเรียน/นักศึกษามีความรู้และ 
ทักษะที่จ าเปน็ในการประกอบอาชีพ 

      

5.   การจัดหาสถานประกอบการให้นักเรียน/นักศึกษาฝึกปฏิบัติงาน       
6. การได้รับข่าวสารต่าง ๆ ของสถาบัน       

ตอนท่ี  1   ข้อมูลทัว่ไปของผูป้กครอง 

ตอนที่ 2 ระดับความพึงพอใจและความคิดเห็นในด้านต่าง ๆ  
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ด้านการสื่อสาร 
7.  การสื่อสารให้ข้อมูลและการตดิต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/ อาจารย์

ท่ีปรึกษา 
      

ด้านความสัมพนัธร์ะหว่างผูป้กครองกับสถาบนั 
8.  ท่านมีความภูมิใจทีน่ักเรียน นกัศึกษาในการดแูลของท่านได้เข้า 

เรียนที่สถาบนัแห่งนี ้
      

9. ท่านได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบนัเป็นประจ า       
10. หากมีโอกาส ท่านยินดีสนบัสนนุการด าเนนิกิจกรรมต่าง ๆ ของ 

สถาบัน 
      

11. ท่านจะแนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาท่ีสถาบัน  

- แนะน า 

- ไม่แนะน า 

- ไม่แน่ใจ 

 

 
 

ค าชี้แจง  โปรดระบุความคิดเห็นเพิ่มเติมตามประสบการณ์โดยตรงของท่าน  

1.  เรื่องที่ดีของสถาบันท่ีท่านเห็นว่าควรได้รับค าชมเชย 
  
  
  

2.  ท่านมคีวามคาดหวังและความต้องการจากสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดาในเรื่องใดบ้าง 
............................................................................................................................. ..........................................................................................
.................................................................................................................................................................  
............................................................................................................................. ............................................................... 
3.  ท่านเห็นว่า สถาบันควรมีการปรบัปรุงด้านใดบ้าง (ถ้ามี) โปรดระบุ 
............................................................................................................................. ..........................................................................................
............................................................................................................................. .................................... 
............................................................................................................................................ ................................................ 

 
 
 

แก้ไข 04/03/66 
 

ตอนที่ 3  ความคิดเห็นเพ่ิมเติม (ถ้ามีโปรดระบุ.....)      
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ภาคผนวก ง 
 

ผลการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นของบัณฑิตใหม่ 
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ผลการส ารวจความพึงพอใจ 
และความคิดเห็นของบัณฑิตใหม่ 

ปีการศึกษา 2565 
 
 
 
 
 
 

ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผล
การปฏิบัติงานของสถาบันเทคโนโลยจีิตรลดา 

 
 

 
 

สถาบันเทคโนโลยจีิตรลดา 
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รายงานผลการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นของบัณฑิตใหม่ 
 ปีการศึกษา 2565 

....................................................... 
ฝ่ำยเลขำนุกำรคณะกรรมกำรกำรติดตำม ตรวจสอบ และประเมินผลกำรปฏิบัติงำนของสถำบัน

เทคโนโลยีจิตรลดำ ได้ด ำเนินกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของบัณฑิตใหม่ ต่อกำรด ำเนินงำนของ
สถำบันเทคโนโลยีจิตรลดำ โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือน ำมำจัดท ำแผนงำนที่เกี่ยวข้องและปรับปรุงกำรด ำเนินงำนที่
เป็นประโยชน์ต่อสถำบัน  

ฝ่ำยเลขำนุกำรคณะกรรมกำรกำรติดตำม ตรวจสอบ และประเมินผลกำรปฏิบัติงำนของสถำบัน
เทคโนโลยีจิตรลดำ ได้ส่งแบบส ำรวจควำมคิดเห็นของบัณฑิตใหม่บัณฑิตใหม่ ผ่ำนทำง QR code และ Email 
ในเดือน กรกฎำคม 2565 รำยละเอียด ดังนี้ 

1. ส่งแบบส ำรวจควำมพึงพอใจฯ จ ำนวนทั้งสิ้น 98 คน ได้รับกำรตอบกลับของแบบส ำรวจควำมพึง
พอใจฯ จ ำนวนทั้งสิ้น 58 คน คิดเป็นร้อยละ 59.18 

2. ควำมพึงพอใจของบัณฑิตใหม่ ที่มีต่อกำรบริหำรจัดกำรของสถำบันและด้ำนกำรจัดกำรเรียนกำร
สอน ด้ำนกระบวนกำรให้บริกำร ด้ำนสภำพแวดล้อมและสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก มีหัวข้อแบบสอบถำมและ
หัวข้อกำรประเมินระดับควำมพึงพอใจ รวมทั้งหมด 15 ข้อ โดยใช้สถิติเชิงพรรณนำ ได้แก่ ค่ำเฉลี่ย เพ่ือน ำเสนอ
ข้อมูลในแบบตำรำงควบคู่กับกำรบรรยำยสรุปผล ได้ก ำหนดกำรให้คะแนนค ำตอบแบบสอบถำมไว้  5 ระดับ 
ดังนี้ 

5  คะแนน หมำยถึง  พอใจมำกที่สุด 
4  คะแนน หมำยถึง  พอใจมำก 
3  คะแนน หมำยถึง  พอใจปำนกลำง 
2  คะแนน หมำยถึง  พอใจน้อย 
1  คะแนน หมำยถึง  พอใจน้อยที่สุด 

แล้วหำค่ำเฉลี่ยของค ำตอบแบบสอบถำม โดยใช้เกณฑ์ในกำรแปลควำมหมำยค่ำเฉลี่ย ดังนี้ 
ค่ำเฉลี่ย 4.51 – 5.00 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจมำกที่สุด 
ค่ำเฉลี่ย 3.51 – 4.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจมำก 
ค่ำเฉลี่ย 2.51 – 3.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจปำนกลำง 
ค่ำเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจน้อย 
ค่ำเฉลี่ย 1.00 – 1.50 หมำยถึง  มีควำมพึงพอใจน้อยที่สุด 
 

ผลกำรส ำรวจควำมคิดเห็นและควำมพึงพอใจของบัณฑิตใหม่ ต่อกำรด ำเนินงำนของสถำบันเทคโนโลยี
จิตรลดำ มีรำยละเอียด ดังนี้  
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ส่วนที่ 1 แบบสอบถามความพึงพอใจบัณฑิตใหม่ต่อผลการด าเนินงานของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 
ตารางท่ี 1 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของบัณฑิตใหม่ ต่อกำรด ำเนินงำนของสถำบันเทคโนโลยีจิตรลดำ 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 

เฉลี่ย แปลผล 

1. ท่ำนมีควำมรู้ในภำคทฤษฎีเพียงพอที่จะท ำงำนหรือศึกษำต่อ 3.91 มำก 
2. ท่ำนมีควำมสำมำรถและทักษะในทำงปฏิบัติ พร้อมที่จะท ำงำนหรือศึกษำต่อ 4.14 มำก 
3. ท่ำนได้รับควำมรู้จำกกำรสอนและกำรถ่ำยทอดของอำจำรย์ในห้องเรียนและ
ห้องปฏิบัติกำรเป็นส่วนใหญ่ 

4.07 มำก 

4. ท่ำนได้รับควำมรู้จำกประสบกำรณ์ในกำรฝึกงำนเป็นส่วนใหญ่ 4.10 มำก 
5. สถำนที่ฝึกงำนมีให้เลือกได้มำกเพียงพอ 3.69 มำก 
6. สถำนที่ฝึกงำนมีควำมเหมำะสม สะดวกในกำรเดินทำง 3.97 มำก 
7. ครูผู้สอน มีควำมเอำใจใส่ให้เวลำดูแลอย่ำงใกล้ชิด 4.28 มำก 
8. ครูผู้สอนให้อิสระในกำรแสดงควำมคิดเห็น 4.43 มำก 
9. มีโอกำสได้สร้ำงนวัตกรรมและสิ่งประดิษฐ์ที่เป็นประโยชน์ 4.26 มำก 
10. ได้ร่วมกิจกรรมด้ำนศิลปวัฒนธรรมตลอดจนเรียนรู้ข้ำมวัฒนธรรมอยู่เสมอ 4.02 มำก 
11. มีโอกำสได้ท ำกิจกรรมกับสังคมภำยนอกเพ่ิมทักษะกำรสื่อสำรและเกิด
ประโยชน์แก่สังคม 

4.09 มำก 

12. รู้และเข้ำใจในวิสัยทัศน์และยุทธศำสตร์ของสถำบันเป็นอย่ำงดี 4.05 มำก 
13. อำคำร สถำนที่ สิ่งแวดล้อมของสถำบันมีควำมเหมำะสม ปลอดภัยและ
เพียงพอ 

4.22 มำก 

14. มีโอกำสในกำรสื่อสำรกับผู้บริหำรสถำบันและมีส่วนร่วมในกำรบริหำรจัดกำร
ของสถำบัน 

3.76 มำก 

15. กำรเข้ำศึกษำในสถำบันจนส ำเร็จกำรศึกษำเป็นไปตำมควำมคำดหวังที่มีก่อน
เข้ำศึกษำเพียงใด 

4.09 มำก 

ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 4.07 มาก 
จำกกำรส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของบัณฑิตใหม่ ต่อกำรด ำเนินงำนของสถำบัน

เทคโนโลยีจิตรลดำ พบว่ำ มีควำมพึงพอใจภำพรวมอยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 4.07  โดยพอใจประเด็น
ครูผู้สอนให้อิสระในกำรแสดงควำมคิดเห็น สูงที่สุด อยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำเฉลี่ย 4.43 รองลงมำคือครูผู้สอน มี
ควำมเอำใจใส่ให้เวลำดูแลอย่ำงใกล้ชิด อยู่ในระดับมำก ด้วยค่ำ เฉลี่ย 4.28 เรียงล ำดับค่ำเฉลี่ยจำกมำกไปหำ
น้อย ดังตำรำงที่ 2 
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ตารางท่ี 2 ควำมพึงพอใจและควำมคิดเห็นของบัณฑิตใหม่ ต่อกำรด ำเนินงำนของสถำบันเทคโนโลยีจิตรลดำ
เรียงล ำดับค่ำเฉลี่ยจำกมำกไปหำน้อย 

หัวข้อประเมิน 
คะแนนประเมิน 

เฉลี่ย แปลผล 

1.ครูผู้สอนให้อิสระในกำรแสดงควำมคิดเห็น 4.43 มำก 
2.ครูผู้สอน มีควำมเอำใจใส่ให้เวลำดูแลอย่ำงใกล้ชิด 4.28 มำก 
3.มีโอกำสได้สร้ำงนวัตกรรมและสิ่งประดิษฐ์ที่เป็นประโยชน์ 4.26 มำก 
4.อำคำร สถำนที่ สิ่งแวดล้อมของสถำบันมีควำมเหมำะสม ปลอดภัยและเพียงพอ 4.22 มำก 
5. ท่ำนมีควำมสำมำรถและทักษะในทำงปฏิบัติ พร้อมที่จะท ำงำนหรือศึกษำต่อ 4.14 มำก 
6.ท่ำนได้รับควำมรู้จำกประสบกำรณ์ในกำรฝึกงำนเป็นส่วนใหญ่ 4.10 มำก 
7.กำรเข้ำศึกษำในสถำบันจนส ำเร็จกำรศึกษำเป็นไปตำมควำมคำดหวังที่มีก่อนเข้ำ
ศึกษำเพียงใด 

4.09 มำก 

8.มีโอกำสได้ท ำกิจกรรมกับสังคมภำยนอกเพ่ิมทักษะกำรสื่อสำรและเกิดประโยชน์
แก่สังคม 

4.09 มำก 

9. ท่ำนได้รับควำมรู้จำกกำรสอนและกำรถ่ำยทอดของอำจำรย์ในห้องเรียนและ
ห้องปฏิบัติกำรเป็นส่วนใหญ่ 

4.07 มำก 

10.รู้และเข้ำใจในวิสัยทัศน์และยุทธศำสตร์ของสถำบันเป็นอย่ำงดี 4.05 มำก 
11.ได้ร่วมกิจกรรมด้ำนศิลปวัฒนธรรมตลอดจนเรียนรู้ข้ำมวัฒนธรรมอยู่เสมอ 4.02 มำก 
12.สถำนที่ฝึกงำนมีควำมเหมำะสม สะดวกในกำรเดินทำง 3.97 มำก 
13.สถำนที่ฝึกงำนมีให้เลือกได้มำกเพียงพอ 3.91 มำก 
14.ท่ำนมีควำมรู้ในภำคทฤษฎีเพียงพอที่จะท ำงำนหรือศึกษำต่อ 3.76 มำก 
15.มีโอกำสในกำรสื่อสำรกับผู้บริหำรสถำบันและมีส่วนร่วมในกำรบริหำรจัดกำร
ของสถำบัน 

3.69 มำก 

ค่าเฉลี่ยในภาพรวม 4.07 มาก 

ส่วนที่ 2 ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
1. อยำกให้หลักสูตรมีควำมชัดเจนกว่ำนี้ หลักสูตรของทุกรุ่นเปลี่ยนไปจนท ำให้ไม่สำมำรถสอนน้องรุ่น

ต่อๆ ไปได้ และควำมรู้ที่ได้รับเป็นสโคปที่ค่อนข้ำงกว้ำงและไม่ลงลึกท ำให้น ำควำมรู้ที่ได้ไปใช้ได้ยำก 
2. หลักสูตรกำรเรียนกำรสอนของสถำบันยังถือว่ำติดตัวและน ำไปใช้ได้จริงน้อย เนื่องจำกวิชำส่วนมำก

เป็นกำรเรียนเนื้อหำ ท่องจ ำ มีเพียงบำงวิชำที่เน้นกำรคิดวิเครำะห์ เห็นควรน ำไปปรับปรุงเพ่ือประโยชน์ต่อ
สถำบันและรุ่นน้อง 

3. ควรปรับปรุงหลักสูตร เพ่ิมกำรเอำใจใส่นักศึกษำปี 4 แม้นักศึกษำจะออกไปฝึกงำนนอกสถำบัน 
ไม่ใช่ให้ทุกอย่ำงขึ้นกับสถำนประกอบกำรของแต่ละคน สถำบันละเลยจนปัญหำเล็กรวมกันเป็นเรื่องใหญ่ถึงจะมี
กำร take action และควรปรับปรุงเรื่องกำรประชำสัมพันธ์แจ้งข้อมูลเรื่องต่ำงๆ บำงเรื่องที่ควรจะแจ้งก็ไม่แจ้ง
และเป็นไปอย่ำงล่ำช้ำมำก 

4. มีหลำยอย่ำงที่สถำบันไม่มีสอนเช่นเว็บไซต์หรือกำรเขียนภำษำที่เอำไปต่อยอดได้ เช่น python 
MySQL JavaScript html แต่อำจำรย์ก็ได้อุดช่องโหว่ตรงนี้ด้วยกำรเปิดโอกำสให้นักศึกษำได้ศึกษำสิ่งที่ตนเอง
สนใจซึ่งถือว่ำเป็นกำรใช้เวลำในกำรศึกษำท่ีคุ้มค่ำมำกรวมถึงเนื้อหำในสำขำที่เก่ียวข้องก็ได้มีกำรสอนให้จนหมด
ตลอดระยะเวลำ 4 ปี 
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5. ส่วนกรณีของกำรฝึกงำน อยำกให้ทำงสถำบันจัดหำสถำนประกอบกำรที่รองรับนักศึกษำระยะยำว 
และควรมีหลำกหลำยสถำนประกอบกำรมำกขึ้น รวมทั้งใส่ใจในข้อจ ำกัดต่ำงๆ ของนักศึกษำมำกขึ้น ได้ลงมือ
ปฏิบัติจริง จะได้รับทักษะกำรท ำงำน และสังคมกำรท ำงำนได้เต็มที่ และสำมำรถน ำไปต่อยอดกำรท ำงำนหรือ
เรียนต่อได้จริง เปิดกว้ำงในกำรเลือกที่ฝึกงำน บริกำรอำหำรไม่จ ำเป็นต้องฝึกแค่ร้ำนอำหำรหรือโรงงำนเท่ำนั้น
ควรเพ่ิม ในส่วนของบริษัทที่เกี่ยวกับด้ำนอำหำร ด้ำนตลำดหรืออ่ืนๆ เพ่ือเพ่ิมโอกำสทำงกำรท ำงำนและพัฒนำ
ตัวเองของนักศึกษำเมื่อเทียบกับมหำวิทยำลัยอ่ืนๆ 

6. วิจัยจบ อยำกให้มีกำรจัดกำรส่วนให้ท ำแบบฟอร์มวิจัยอย่ำงชัดเจนและอยำกให้อำจำรย์ที่ปรึกษำมี
เวลำในกำรตรวจและแก้ไขมำกขึ้น รวมทั้งรับฟังข้อคิดเห็นของนักศึกษำและน ำปัญหำต่ำงๆ ไปปรับปรุงเพ่ือ
ไม่ให้เกิดปัญหำดังกล่ำวแก่รุ่นต่อๆ ไป 
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ภาคผนวก จ 
 

ผลส ารวจความคิดเห็นที่มีต่อการสื่อสารและความผูกพันของนักเรียนนักศึกษา  
และผู้ปกครองของนักเรียนนักศึกษา 

(ท้ายปีการศึกษา 2564 ถึงต้นปีการศึกษา 2565) 
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สรุปผลการส ารวจความคิดเห็น 
ของนักเรียนนักศึกษาที่มีต่อการสื่อสารและ
ความผูกพันของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา  
(ท้ายปกีารศกึษา ๒๕๖4 ถึงต้นปกีารศกึษา 2565) 

 
 
 
 
 
 
 

งานพัฒนาคุณภาพการศึกษา 
 
 

 
 

สถาบันเทคโนโลยจีิตรลดา 
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สรุปผลการส ารวจความคิดเห็นของนักเรียนนักศึกษา 
ที่มีต่อการสื่อสารและความผูกพันของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ปีการศึกษา ๒๕๖4 

 
สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดาด าเนินการส ารวจความคิดเห็นของนักเรียนนักศึกษา ที่มีต่อการ

ด าเนินงานของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา ๒๕๖4 เป็นที่เรียบร้อยแล้ว (ยกเว้นนักเรียน
ศึกษาที่เข้าใหม่) ทั้งนี้โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือให้สถาบันน าข้อมูลที่ได้จากการส ารวจมาวิเคราะห์และพิจารณา
ประเด็นที่สมควรน าไปปรับปรุง/พัฒนาให้ดียิ่งขึ้นและเกิดประโยชน์ต่อนักเรียนนักศึกษาต่อไป โดยงานพัฒนา
คุณภาพการศึกษาร่วมมือกับฝ่ายกิจการนักเรียนนักศึกษาส่งแบบส ารวจผ่านไลน์กลุ่มนักเรียนนักศึกษาใน
ระหว่างวันที่ 20 มิถุนายน ถึงวันที่ 8 กรกฎาคม 2565   

เครื่องมือที่ใช้เป็นแบบส ารวจมี 2 ตอน สรุปผลดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ ข้อมูลทั่วไปของนักเรียนนักศึกษา 

นักเรียนนักศึกษาที่ตอบแบบส ารวจมีจ านวน 283 คน  

ตารางท่ี ๑ สัดส่วนของผู้ตอบแบบส ารวจ 
 

                        ประเภทของกลุ่ม จ านวนที่ตอบแบบส ารวจ 

เพศ 
ชาย 155 
หญิง 128 
รวม 283 

ปวช. 
ปี 2 50 
ปี 3 49 
รวม 99 

ปวส. 
ปี 1 19 
ปี 2 8 
รวม 27 

ปริญญาตรี 

คณะบริหารธุรกิจ (ปี 2-27 คน  ปี 3-24 คน และ ปี 4-18 คน) 69 
คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม (ปี 2-16 คน  ปี 3-28 คน และ ปี 4-14 คน) 58 

คณะเทคโนโลยีดิจิทัล (ปี 2-27 คน  และ ปี 3-24 คน) 30 
รวม 157 

รวมทั้งหมด 283 
 
 

ตอนที่ ๒ ระดับความคิดเห็นในด้านต่าง ๆ   
เกณฑ์การประเมินความคิดเห็น  5 ระดับ แปลความหมาย ดังนี้  
ค่าเฉลี่ย   แปลความหมาย 
4.51-5.00   มากท่ีสุด 
3.51-4.50   มาก 
2.51-3.50   ปานกลาง 
1.51-2.50  น้อย 
0.00-1.50   น้อยที่สุด 
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ตารางท่ี 2 สรุปผลการส ารวจควมคิดเห็นด้านการสื่อสารและความผูกพันของนักเรียนนักศึกษา 
 

 
ล าดับ รายการ คะแนนเฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน  

สื่อสาร 1 การให้ข้อมูลเกี่ยวกับการด าเนินงานและการพัฒนาสถาบัน 4.08 มาก 

คว
าม

ผูก
พัน

 2 มีความภูมิใจในการเป็นนักเรียน นักศึกษาของสถาบัน 4.35 มาก 
3 เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบันอย่างสม่ าเสมอ 4.23 มาก 
4 ได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้มาศึกษาหรือส่งบุตรหลาน 

มาศึกษาท่ีสถาบัน 
4.12 มาก 

5 ยินดีช่วยงานของสถาบันอย่างเต็มใจ 4.33 มาก 
 คะแนนเฉลี่ยด้านความผูกพัน (ข้อ 2 - 5)  4.26 มาก 

 
จากการส ารวจความคิดเห็นด้านการสื่อสารและความผูกพันพบว่านักเรียนนักศึกษามีระดับความคิดเห็นอยู่ใน

ระดับมากทั้งสองด้าน คือด้านการสื่อสารมีค่าเฉลี่ย 4.08 และด้านความผูกพันมีค่าเฉลี่ย ๔.26 จากคะแนนเต็ม 
๕.๐๐ โดยเรียงล าดับตามค่าเฉลี่ยของแต่ละด้าน/รายข้อจากมากไปหาน้อย ดังนี้  

1.  มีความภูมิใจในการเป็นนักเรียน นักศึกษาของสถาบัน   ค่าเฉลี่ยเท่ากับ ๔.35  (มาก) 
2.  ยินดีช่วยงานของสถาบันอย่างเต็มใจ       ค่าเฉลี่ยเท่ากับ ๔.33  (มาก) 
3.  เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบันอย่างสม่ าเสมอ    ค่าเฉลี่ยเท่ากับ ๔.23  (มาก) 
4.  ได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้มาศึกษาหรือส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน ค่าเฉลี่ยเท่ากับ ๔.12  (มาก) 
5.  การให้ข้อมูลเกี่ยวกับการด าเนินงานและการพัฒนาสถาบัน  ค่าเฉลี่ยเท่ากับ ๔.08  (มาก) 
 

ตารางท่ี 3 ระดับความคิดเห็นจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) 
ระดับความคิดเห็นด้านการสื่อสาร 

ข้อค าถาม 
ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 
คะแนนเฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน 

การให้ข้อมูลเกี่ยวกับการด าเนินงานและการพัฒนาสถาบัน .80 4.13 มาก 

รวม 4.13 มาก 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

-42- 

ระดับความคิดเห็นด้านความผูกพัน 

ข้อค าถาม 
ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 
คะแนนเฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน 

1. ท่านมีความภูมิใจในการเป็นนักเรียน นักศึกษาของสถาบัน .85 4.27 มาก 

2. ท่านเข้าร่วมกิจกรรมของสถาบันอย่างสม่ าเสมอ .70 4.42 มาก 

3. ท่านได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้มาศึกษาหรือส่งบุตรหลาน
มาศึกษาที่สถาบัน 

.94 4.14 มาก 

4. ท่านยินดีช่วยงานของสถาบันอย่างเต็มใจ .86 4.28 มาก 

รวม 4.28 มาก 

 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง (ปวส.) 
ระดับความคิดเห็นด้านการสื่อสาร 

ข้อค าถาม 
ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 
คะแนนเฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน 

การให้ข้อมูลเกี่ยวกับการด าเนินงานและการพัฒนาสถาบัน .94 4.04 มาก 
รวม 4.04 มาก 

 
ระดับความคิดเห็นด้านความผูกพัน 

ข้อค าถาม 
ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 
คะแนนเฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน 

1. ท่านมีความภูมิใจในการเป็นนักเรียน นักศึกษาของสถาบัน .83 4.33 มาก 

2. ท่านเข้าร่วมกิจกรรมของสถาบันอย่างสม่ าเสมอ .88 4.19 มาก 
3. ท่านได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้มาศึกษาหรือส่งบุตรหลาน

มาศึกษาที่สถาบัน 
1.20 3.85 มาก 

4. ท่านยินดีช่วยงานของสถาบันอย่างเต็มใจ 1.08 4.19 มาก 
รวม 4.14 มาก 

 
ปริญญาตรี 
ระดับความคิดเห็นด้านการสื่อสาร 

ข้อค าถาม 
ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 
คะแนนเฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน 

การให้ข้อมูลเกี่ยวกับการด าเนินงานและการพัฒนาสถาบัน .77 4.06 มาก 
รวม 4.06 มาก 
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ระดับความคิดเห็นด้านความผูกพัน 

ข้อค าถาม 
ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 
คะแนนเฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน 

1. ท่านมีความภูมิใจในการเป็นนักเรียน นักศึกษาของสถาบัน .77 4.41 มาก 
2. ท่านเข้าร่วมกิจกรรมของสถาบันอย่างสม่ าเสมอ .85 4.11 มาก 
3. ท่านได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้มาศึกษาหรือส่งบุตรหลาน

มาศึกษาที่สถาบัน 
.89 4.15 มาก 

4. ท่านยินดีช่วยงานของสถาบันอย่างเต็มใจ .73 4.38 มาก 
รวม 4.26 มาก 

 
จากตารางที่ 3 สามารถสรุปผลการส ารวจความคิดเห็นของนักเรียนนักศึกษาทั้ง 3 ระดับ ที่มีต่อการสื่อสารและความ
ผูกพันของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ปีการศึกษา ๒๕๖4 โดยในภาพรวมพบว่า 

ด้านการสื่อสาร นักเรียนนักศึกษาทั้ง 3 ระดับ มีระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับการให้ข้อมูลการด าเนินงานและการ
พัฒนาสถาบันอยู่ในระดับมาก หากเรียงล าดับพบว่านักเรียนระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) มีค่าเฉลี่ยมากที่สุด คือ  
4.13  รองลงมาคือ นักศึกษาระดับปริญญาตรี มีค่าเฉลี่ย 4.06  และนักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง 
(ปวส.) มีค่าเฉลี่ย 4.04   

ส าหรับระดับความคิดเห็นด้านความผูกพันของนักเรียนนักศึกษาทั้ง 3 ระดับ พบว่า มีระดับความคิดเห็นอยู่ใน
ระดับมากทั้งในภาพรวมและรายข้อย่อย  หากเรียงล าดับพบว่านักเรียนระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) มีค่าเฉลี่ย
รวมมากที่สุด คือ  4.28  รองลงมาคือ นักศึกษาระดับปริญญาตรี มีค่าเฉลี่ยรวม 4.26  และนักศึกษาระดับ
ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) มีค่าเฉลี่ย 4.14   

ทั้งนี้ หากแยกพิจารณารายข้อย่อยที่ได้ค่าเฉลี่ยพบว่านักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) และ
นักศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นระดับมากต่อการมีความภูมิใจในการเป็นนักเรียนนักศึกษาของสถาบัน คือ มี
คะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 4.41 และ 4.33 ตามล าดับจากคะแนนเต็ม ๕.๐๐ ซึ่งเป็นล าดับสูงสุดรายข้อ  

และพบว่านักเรียนระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) และนักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) 
มีความคิดเห็นระดับมากรายข้อ ได้แก่ ท่านได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้มาศึกษาหรือส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน  คือ 
มีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 4.14 และ 3.85 ตามล าดับ แต่เป็นล าดับน้อยที่สุด  
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สรุปผลการส ารวจคิดเห็นของผู้ปกครองต่อ
การด าเนินงานด้านการสื่อสาร 

และความผูกพัน  
ของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 

(ท้ายปีการศึกษา 2564 ถึงตน้ปีการศึกษา 2565) 

 
 
 
 
 

งานพัฒนาคุณภาพการศึกษา 
 
 

 
 

สถาบันเทคโนโลยจีิตรลดา 
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แบบส ารวจความคิดเห็นของผู้ปกครองต่อการด าเนินงานด้านการสื่อสารและความผูกพัน 
ของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2564 

 
ภาพรวมของท้ังสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 

 

 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทั้งสิ้น 220 คน มีรายละเอียดดังนี้ 
1. สาขาวิชาที่บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 

- ระดับ ปวช.    จ านวน  91 คน 
- ระดับ ปวส.    จ านวน  46 คน 
- ระดับปริญญาตรี    จ านวน  83 คน 

 

2. ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับการสื่อสารและความผูกพัน มีรายละเอียดดังนี้ 
 

 
ล าดับ รายการ คะแนนเฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน  

สื่อสาร 1 ได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา 4.10 มาก 

คว
าม

ผูก
พัน

 2 มีความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน 4.72 มากที่สุด 
3 ได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน 3.85 มาก 
4 ยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่าน

สามารถช่วยได้ 
4.44 มาก 

5 ได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน 4.40 มาก 
 คะแนนเฉลี่ยด้านความผูกพัน (ข้อ 2 - 5)  4.35 มาก 

หมายเหตุ 

เกณฑ์การประเมินความคิดเห็น  5 ระดับ แปลความหมาย ดังนี้  
ค่าเฉลี่ย   แปลความหมาย 

4.51-5.00   มากท่ีสุด 

3.51-4.50   มาก 

2.51-3.50   ปานกลาง 

1.51-2.50  น้อย 

0.00-1.50   น้อยที่สุด 
 

สรุปผลความคิดเห็นของผู้ปกครองต่อการด าเนินงานด้านการสื่อสารและความผูกพันของสถาบัน
เทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2564 พบว่า ด้านการสื่อสารมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก คือมี
ค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.10  และด้านความผูกพันมีความคิดเห็นในภาพรวมอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ยรวม 
เท่ากับ 4.35   เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า ด้านมีความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน มีความ
คิดเห็นในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.72 รองลงมาคือ ด้านยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน 
ในส่วนที่ท่านสามารถช่วยได้ มีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.44 ด้านได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่ง
บุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.40 ด้านได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูล
จากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา มีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.10 และด้านได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน 
มีความมีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 3.85 ตามล าดับ 
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ตอนที่ ๒ ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับการสื่อสารและความผูกพันจ าแนกตามระดับการศึกษา  
 

1. ระดับ ปวช. จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทั้งสิ้น 91 คน มีรายละเอียดดังนี้ 
 

2. ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับการสื่อสารและความผูกพัน มีรายละเอียดดังนี้ 
 

ล าดับ รายการ คะแนนเฉลี่ย 
เกณฑ์การ
ประเมิน  

สื่อสาร 1 ได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา 4.49 มาก 

คว
าม

ผูก
พัน

 2 มีความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน 4.85 มากที่สุด 
3 ได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน 4.05 มาก 
4 ยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่าน

สามารถช่วยได้ 
4.69 มากที่สุด 

5 ได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน 4.56 มากที่สุด 
 คะแนนเฉลี่ยด้านความผูกพัน (ข้อ 2 - 5)  4.53 มากที่สุด 

 
หมายเหตุ 
เกณฑ์การประเมินความพึงพอใจ:  
ค่าเฉลี่ย       แปลความหมาย 
4.51-5.00 ความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 
3.51-4.50 ความพึงพอใจในระดับมาก 
2.51-3.50 ความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
1.51-2.50 ความพึงพอใจในระดับน้อย 
0.00-1.50 ความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
 

สรุปผลความคิดเห็นของผู้ปกครองต่อการด าเนินงานด้านการสื่อสารและความผูกพันในระดับ ปวช.    
พบว่า ด้านการสื่อสารมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.49  และด้านความผูกพันมีความ
คิดเห็นในภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด คือมีค่าเฉลี่ยรวม เท่ากับ 4.53 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า ด้านมีความ
ภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.85 รองลงมาคือ 
ด้านยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่านสามารถช่วยได้ มีความคิดเห็นในระดับมาก
ที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.69 ด้านได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน มีความคิดเห็นในระดับ
มากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.56 ด้านได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา มีความคิดเห็นใน
ระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.49 และด้านได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 
4.05 ตามล าดับ 
 

สิ่งท่ีผู้ตอบแบบส ารวจต้องการให้สถาบันด าเนินการปรับปรุงในเรื่องใดบ้าง มีรายละเอียดดังนี้ 
ระดับ ปวช. 
1. ส่วนมากจะมีข่าวสารของ ป.ตรี เยอะกว่า ปวช-ปวส ควรมีคละกันไป 
2. เทคโนโลยี 
3. ทางเข้าออกสถาบัน ถ้าเข้าออกคนละทางลดปัญหารถติด 
4. เรื่องประตูทางเข้าออกสถาบันถ้าเข้าออกคนละทางอาจจะลดปัญหารถติด 
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5. นักเรียนเพิ่งจะได้เรียนในโรงเรียนแบบเต็มรูปแบบจึงยังไม่เห็นข้อปรับปรุง 
6. การให้ข้อมูลทีส าคัญให้ชัดเจนมากข้ึน 
7. ทุนการศึกษา 
8. ความรวดเร็วและชัดเจนในการสื่อสาร รวมถึงการวางแผนงาน กิจกรรมต่าง ๆ ล่วงหน้า เนื่องจาก 

ผู้ปกครองท างานในบริษัทเอกชนที่ต้องมีการวางแผนการลาล่วงหน้า 
9. ประกาศต่าง ๆ ควรมีข้อมูลต่าง ๆ ที่ผู้ปกครองควรทราบอย่างชัดเจน บางครั้งผู้ปกครองต้องคอย

ถามคุณครูกลับไปตลอด 
10. การแจ้งเตือนงานที่ค้างส่งของนักเรียนเพื่อที่ผู้ปกครองจะได้เน้นย้ ากับนักเรียนได้ตรงจุด 
11. อยากให้เปิดทางเข้า-ออก ด้านพระบรมรูปทรงม้า เพ่ือความสะดวกและปลอดภัยเฉพาะผู้มีบัตร

ผ่านเข้า-ออกได้ 
12. เรื่องการประชาสัมพันธ์ ทุนการศึกษา บางทีจ่ายค่าเทอมไปแล้วแต่ไม่ทราบว่าต้องยื่นทุนก่อน

ช าระค่าเทอม 
13. รู้สึกภาคภูมิใจที่ลูกได้เข้าเรียนโรงเรียนจิตรลดา ขอชื่นชมในการเรียนการสอนในการดูแลลูกเป็น

อย่างดี ไม่มีอะไรที่ปรับปรุง ดีทุกสิ่งอย่าง 
14. การอนุญาตให้ใช้โรงยิม 
15. จักรยานส าหรับเดินทางระหว่างอาคาร 
16. ทุกด้านที่ทางสถาบันจัดให้กับนักเรียนเหมาะสมและดีที่สุดอยู่แล้ว อยากจะขอให้ครอบครัวของ

นักเรียนได้มีส่วนร่วมในกิจกรรมของทางสถาบันด้วย และเนื่องด้วยลูกได้รับทุนช่วยเหลือค่าเล่า
เรียนกับทางสถาบัน จึงอยากให้ลูกได้มีส่วนร่วมในกิจกรรมและช่วยงานของสถาบันเท่าที่ท าได้
และเต็มที่เพ่ือตอบแทนและขอบพระคุณทางสถาบันด้วย ขอบพระคุณ 

17. ดีทุกอย่างแล้ว 
18. การจราจร ในโรงเรียน ทางเข้าออก คับแคบอาจจะเกิดอุบัติเหตุได้ 
19. ดีอยู่แล้วทุกเรื่อง 
20. ส าหรับคุณครูส่วนใหญ่มีความรัก การเอาใจใส่ต้อนักเรียนดีมาก ๆ มีจรรยายรรณต่ออาชีพความ

เป็นครูสูงมากมีการเสียสละดูแลบุตรให้กับผู้ปกครอง ดีใจมาก ๆ ที่มคีุณครูดีมาก ๆ แต่จะมีคุณครู
บางท่านเท่านั้น ที่ควรมีการปรับปรุงในการติดต่อสื่อสารต่อผู้ปกครอง 

21. การสื่อสารกับผู้ปกครองโดยตรง ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับตัวนักเรียน   (ส่งเสริมการมีส่วนร่วมและ
สร้างความสัมพันธ์อันดี เช่น การมีสมาคมผู้ปกครองฯ 

22. เดินเข้ารับสง่นักเรียน 
23. การพูดคุยติดตามกับผู้ปกครองเรื่องผลการเรียนของนักเรียนในทุกเทอมการศึกษา 
24. แนวทางในการแนะน าอาชีพหรือแนะน าในการศึกษาต่อที่สอดคล้องกับการเรียนปัจจุบัน 
25. ทุกอย่างที่ทางสถาบันท าให้ดีอยู่แล้ว 
26. สถานที่เรียนในปัจจุบันไม่สะดวกต่อการเดินทางของเด็ก 
27. ไม่มีเรื่องต้องปรับปรุง ทุกอย่างดีมากไป และรู้สึกว่าตัดสินใจไม่ผิดที่ส่งลูกมาศึกษาสถาบันแห่งนี้ 
28. ได้รับฟังจากรุ่นพ่ีๆว่าสถาบันมีจัดชมรมให้เด็ก ๆ เป็นพวกงานประดิษฐ์ทั้งนั้น เลยอยากให้มีการ

จัดชมรมที่หลายหลายขึ้น เช่น ชมรมเกี่ยวกับกีฬา (แบด ฟุตบอล เป็นต้น) ,ชมรมโดรน , ชมรม
ถ่ายภาพ ชมรมตัดต่อ vdo  (ที่เป็นที่สนใจของเด็กผู้ชาย) 

29. การติดต่อสื่อสาร เรื่องแนะแนวศึกษาต่อ การให้ทุน การกู้ยืม กยศ. นอกจากช่องทางหน้าเว็บไซต์
แล้ว อาจมีไลน์ official ที่น าส่งข้อมูลเหล่านี้ให้กับผู้ปกครองอีกทาง เพ่ือเป็นการเพ่ิมช่องทางใน
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การสื่อสาร และผู้ปกครองสามารถมีแหล่งค้นข้อมูลได้สะดวกเพ่ิมมากขึ้นขอบคุณที่โรงเรียนและ
สถาบันช่วยดูแลบุตรหลานด้วยดีมาตลอด 

30. อยากให้สถาบันมีการจัดครูสอนพิเศษภาษาอังกฤษให้กับนักศึกษา 
31. ความเข้มข้นของเนื้อหา วิชาการเรียนการสอน 
32. ประชุมกับผู้ปกครองและครูประจ าชั้นอย่างน้อยปีละ 1 ครั้งเพ่ือ Update ข่าวสารต่าง ๆ ภายใน

ปีการศึกษาท่ีผ่านมา 
33. ชุดลูกเสือ โควิดแทบจะไม่ได้ใช้เลย 
34. ในช่วงปิดภาคเรียนทุกภาคเรียน ทุกระดับชั้น อยากให้มีกิจกรรมที่ให้นักเรียนได้ฝึกปฏิบัติงาน เช่น

ส่งฝึกงานในสถานประกอบการต่าง ๆ หรือให้ฝึกท าธุระกิจกับกลุ่มเพ่ือนๆโดยอาจจะมาฝึกปฏิบัติ 
ขออนุญาตใช้สถานที่ อุปกรณ์ เครื่องมือ ของทางสถาบันได้ในกรณีที่ต้องการเป็นกรณี  ๆ ไปตาม
ความเหมาะสม 

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. ระดับ ปวส. จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทั้งสิ้น 46 คน มีรายละเอียดดังนี้ 
 

2. ระดับความพึงพอใจในการด าเนินงานของสถาบัน มีรายละเอียดดังนี้ 
 

ล าดับ รายการ คะแนนเฉลี่ย 
เกณฑ์การ
ประเมิน  

สื่อสาร 1 ได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา 3.96 มาก 

คว
าม

ผูก
พัน

 2 มีความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน 4.76 มากที่สุด 
3 ได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน 4.07 มาก 
4 ยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่าน

สามารถช่วยได้ 
4.54 มากที่สุด 

5 ได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน 4.41 มาก 
 คะแนนเฉลี่ยด้านความผูกพัน (ข้อ 2 - 5)  4.45 มาก 

 
หมายเหตุ 
เกณฑ์การประเมินความพึงพอใจ:  
ค่าเฉลี่ย       แปลความหมาย 
4.51-5.00 ความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 
3.51-4.50 ความพึงพอใจในระดับมาก 
2.51-3.50 ความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
1.51-2.50 ความพึงพอใจในระดับน้อย 
0.00-1.50 ความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
 

สรุปผลความคิดเห็นของผู้ปกครองต่อการด าเนินงานด้านการสื่อสารและความผูกพันในระดับ ปวส.    
พบว่า ด้านการสื่อสารมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 3.96  และด้านความผูกพันมีความ
คิดเห็นในภาพรวมอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ยรวม เท่ากับ 4.45 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า ด้านมีความ
ภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.76 รองลงมาคือ 
ด้านยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่านสามารถช่วยได้ มีความคิดเห็นในระดับมาก
ที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.54 ด้านได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน มีความคิดเห็น 
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ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.41 ด้านได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.07 
และด้านได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา มีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 3.96 
ตามล าดับ 

 
 

สิ่งท่ีผู้ตอบแบบส ารวจต้องการให้สถาบันด าเนินการปรับปรุงในเรื่องใดบ้าง มีรายละเอียดดังนี้ 
ระดับ ปวส. 

1. ขอบัตรประจ าตัวนักศึกษาเพ่ือน าไปเป็นส่วนลดการซื้ออุปกรณ์การเรียน 
2. ความรวดเร็วในการแจ้งข่าวสารล่วงหน้า 
3. ควรให้ครูที่ปรึกษาสื่อสารแจ้งข่าวภายในโรงเรียนเกี่ยวกับนักศึกษาให้รวดเร็วและละเอียดกว่านี้ ครูที่

ปรึกษาขาดการสื่อสาร 
4. อาจารย์ที่ปรึกษาระดับปวส.ไม้ค่อยแจ้งข้อมูลให้ทราบสอบถามอะไรก็ไม้ค่อยตอบ 
5. การเชื่อมโยงและการสื่อสาร ค่อนข้างหล่ะหลวม ,การติดต่อกับสถาบันทางโทรศัพท์ ค่อนข้างยาก โยง

ไปมา ไม่มีคนรับสาย 
6. การเดินทางเข้าสถาบัน อยากให้เข้า ทางลานพระรูปเหมือนเดิม เส้นทาง ถ.ศรีอยุธยา รถติดมาก 
7. เรื่องการประสานงานกับร้านตัดเครื่องแบบของนักศึกษา เท่าที่ทราบจาก ผู้ปกครองหลายท่านว่าต้อง

ไปรับเองที่ร้าน และการการตัดที่ต้องแก้ไขเพราะใส่ไม่ได้และราคาแพงมาก รวมค่าเครื่องแบบที่ต้อง
จ่ายเกอืบหมื่น 

8. เรื่องอาหารกลางเด็กที่ได้รับทุนการศึกษา ต้องจัดหาทานเอง ทางบ้านก็ค่อนข้างเดือดร้อนเรื่อง
ค่าใช้จ่ายในการเดินทางมารับ_ส่ง จึงต้องแบกภาระเยอะและยังต้องมี คชจ.ในการเดินทางไปเรียน
นอกสถานที่เองเพราะอยู่ระดับ ปวส. (เรื่องอาหารเสนอแนะอาจให้เป็นคูปอง รายเดือนให้ นักศึกษา
ทานเองก็จะดีมาก เพราะน้องสามารถแลกซื้ออาหารได้ภายในสถานบัน ก็จะลดความแอดอัดและยัง
ช่วยลดภาระของครอบครัว) 

9. ระยะนี้คงเป็นการเดินทางเข้าออกสถาบันไม่สะดวก 
10. ดีมาก 
11. ค่าเทอมค่ะค่อนข้างจะสูง 
12. การติดต่อสื่อสาร กับผู้ปกครองให้รู้ถึงกิจกรรมหรือพฤติกรรมและผลการเรียนของนักเรียนให้

ผู้ปกครองได้ทราบบ้าง 
13. ระหว่างสถาบันกับอาจารย์ที่ปรึกษา บางครั้งข้อมูลสถาบันออกมาแล้วแต่อาจารย์ที่ปรึกษายังไม่แจ้ง

เข้ากลุ่มผู้ปกครอง ท าให้ผู้ปกครองได้รับข้อมูลล่าช้า และบางครั้งข้อมูลผู้ปกครองก็เข้าไม่ถึงเพราะ 
ผู้ปกครองไม่ช านาญด้านโซเซียล แค่ติดต่อผ่านไลน์กลุ่มได้เท่านั้น บางครั้งจึงต้องรอเด็กให้เข้ามาท าให้ 

14. ค่าใช้จ่ายต่าง ๆ เช่นค่าเทอมจัดได้จัดเตรียมให้พร้อม 
15. พัฒนากิจกรรมการมีส่วนร่วมของผู้ปกครอง 
16. การประสานงานของครูที่ดูแลวิชาเฉพาะ ไม่ประสานงานกับครูที่ปรึกษา หรือผู้ปกครองหรือนักเรียน 

ท าให้บางเรื่องช้า ไม่ทันการ ท าให้เสียผลประโยชน์ เสียโอกาสไป อยากให้รักษา 
17. ไม่มี 
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ปริญญาตรี 
ระดับความคิดเห็นด้านการสื่อสาร 

ข้อค าถาม 
ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คะแนนเฉลี่ย 
เกณฑ์การ
ประเมิน 

การได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ 
ที่ปรึกษา 

1.25 3.73 มาก 

รวม 3.73 มาก 
 
ระดับความคิดเห็นด้านความผูกพัน 

ข้อค าถาม 
ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คะแนนเฉลี่ย 
เกณฑ์การ
ประเมิน 

1. ท่านมีความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่
สถาบัน 

.67 4.57 มากที่สุด 

2. ท่านได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน 1.41 3.51 มาก 
3. ท่านยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบันใน

ส่วนที่ท่านสามารถช่วยได้ 
.92 4.10 มาก 

4. ท่านได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษา
ที่สถาบัน 

.89 4.20 มาก 

รวม 4.10 มาก 
 

สรุปผลความคิดเห็นของผู้ปกครองต่อการด าเนินงานด้านการสื่อสารและความผูกพันในระดับปริญญา
ตรี พบว่า ด้านการสื่อสารมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 3.73  และด้านความผูกพันมี
ความคิดเห็นในภาพรวมอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ยรวม เท่ากับ 4.10 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า ด้านมี
ความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉลี่ย 4.57 รองลงมา
คือ ด้านได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 
4.20 ด้านยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่านสามารถช่วยได้  มีความคิดเห็นใน
ระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.10 ด้านได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา มีความคิดเห็นใน
ระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 3.73 และด้านได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 
3.51 ตามล าดับ 

 
ความคิดเห็นเกี่ยวกับ “สถาบันควรปรับปรุงเรื่องใดบ้าง” 

− เรื่องการท างาน ด าเนินเรื่องต่าง ๆ ให้เร็วขึ้น (4) 
− สิ่งที่สถาบันมอบให้บุตรหลานดีอยู่แล้วค่ะ (3) 
− อยากให้มีคณะและสาขามากกว่านี้ (2) 
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− ทุนรายเดือน โดนตัดทุกปีจนไม่มี ผู้ปกครองเดือดร้อนมาก (2) 
− อยากให้สนับสนุนเรื่องทุนค่าใช้จ่ายให้นักศึกษาทุกปีค่ะ 
− การเงิน  
− ควรมีแจ้งประกาศทางเพจของสถาบันให้บ่อยขึ้นในทุก ๆ เรื่อง 

− ขอให้มีการจัดตั้งกลุ่มสื่อสารผู้ปกครองกับคณะครู/อาจารย์ของสถาบัน เพ่ือจะได้รับทราบและอาจ
ได้ช่วยเหลือกิจกรรมของสถานบัน ขอบคุณคะ 

− พ้ืนที่ในการสัญจรภายในทั้งตึก 604 และ 605 ควรจัดระเบียบการเข้า-ออก พ้ืนที่ให้ไม่ติดขัด
เกินไป 

− อาจเนื่องจากบุตรศึกษาในระดับปริญญาตรีแล้ว ท าให้แม่ไม่ค่อยได้รับการติดต่อจากทางครู/
อาจารย์เรื่องพฤติกรรมของลูกชายค่ะ 

− หากมีความจ าเป็นจริง ๆ อนุญาตให้ผู้ปกครองเข้าไปพักหอในรวมกับนักศึกษาได้ 
 
 

คณะบริหารธุรกิจ 
 

1. จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทั้งสิ้น 32 คน มีรายละเอียดดังนี้ 
 

2. ระดับความพึงพอใจในการด าเนินงานของสถาบัน มีรายละเอียดดังนี้ 
 

 
ล าดับ รายการ คะแนนเฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน  

สื่อสาร 1 ได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา 3.54 มาก 

คว
าม

ผูก
พัน

 2 มีความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน 4.69 มากที่สุด 
3 ได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน 3.03 มาก 
4 ยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่าน

สามารถช่วยได้ 
4.06 มาก 

5 ได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน 4.03 มาก 
 คะแนนเฉลี่ยด้านความผูกพัน (ข้อ 2 - 5)  3.95 มาก 

 
 
หมายเหตุ 

เกณฑ์การประเมินความพึงพอใจ:  
ค่าเฉลี่ย       แปลความหมาย 

4.51-5.00 ความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด 

3.51-4.50 ความพึงพอใจในระดับมาก 
2.51-3.50 ความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

1.51-2.50 ความพึงพอใจในระดับน้อย 

0.00-1.50 ความพึงพอใจในระดับน้อยท่ีสุด 
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สรุปผลความคิดเห็นของผู้ปกครองต่อการด าเนินงานด้านการสื่อสารและความผูกพันในระดับ ปริญญา
ตรี คณะบริหารธุรกิจ พบว่า ด้านการสื่อสารมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 3.54  และ
ด้านความผูกพันมีความคิดเห็นในภาพรวมอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ยรวม เท่ากับ 3.95 เมื่อพิจารณารายข้อ
พบว่า ด้านมีความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 
4.69 รองลงมาคือ ด้านยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่านสามารถช่วยได้ มีความ
คิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.06 ด้านไดแ้นะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน มีความ
คิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.03 ด้านได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา มีความ
คิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 3.54 และด้านได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมาก มี
ค่าเฉลี่ย 3.03 ตามล าดับ 

 
สิ่งท่ีผู้ตอบแบบส ารวจต้องการให้สถาบันด าเนินการปรับปรุงในเรื่องใดบ้าง มีรายละเอียดดังนี้ 
คณะบริหารธุรกิจ 

1. ยังไม่มี 
2. ข้อมูลถึงผู้ปกครอง 
3. ไม่มี 
4. การแจ้งข้อมูลล่าช้า 
5. การประชาสัมพันธ์ข้อมูลต่าง ๆ ให้กับผู้ปกครองทราบ 
6. พ้ืนที่ในการสัญจรภายในทั้งตึก 604 และ 605 ควรจัดระเบียบการเข้า-ออก พ้ืนที่ให้ไม่ติดขัดเกินไป 
7. ขอให้มีการจัดตั้งกลุ่มสื่อสารผู้ปกครองกับคณะครูอาจารย์ของสถาบัน เพ่ือจะได้รับทราบและอาจได้

ช่วยเหลือกิจกรรมของสถาบัน 
8. หากมีความจ าเป็นจริง ๆ อนุญาตให้ผู้ปกครองเข้าไปพักหอในรวมกับนักศึกษาได้ 
9. อยากให้สนับสนุนเรื่องทุนค่าใช้จ่ายให้นักศึกษาทุกปี 
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คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 

3. จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทั้งสิ้น 35 คน มีรายละเอียดดังนี้ 
 

4. ระดับความพึงพอใจในการด าเนินงานของสถาบัน มีรายละเอียดดังนี้ 
 

 
ล าดับ รายการ คะแนนเฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน  

สื่อสาร 1 ได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา 3.58 มาก 

คว
าม

ผูก
พัน

 2 มีความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน 4.37 มาก 
3 ได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน 3.64 มาก 
4 ยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่าน

สามารถช่วยได้ 
4.03 มาก 

5 ได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน 4.26 มาก 
 คะแนนเฉลี่ยด้านความผูกพัน (ข้อ 2 - 5)  4.07 มาก 

 
หมายเหตุ 

เกณฑ์การประเมินความพึงพอใจ:  
ค่าเฉลี่ย       แปลความหมาย 

4.51-5.00 ความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด 

3.51-4.50 ความพึงพอใจในระดับมาก 
2.51-3.50 ความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

1.51-2.50 ความพึงพอใจในระดับน้อย 

0.00-1.50 ความพึงพอใจในระดับน้อยท่ีสุด 
 

สรุปผลความคิดเห็นของผู้ปกครองต่อการด าเนินงานด้านการสื่อสารและความผูกพันในระดับ ปริญญา
ตรี คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม พบว่า ด้านการสื่อสารมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
3.58  และด้านความผูกพันมีความคิดเห็นในภาพรวมอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ยรวม เท่ากับ 4.07 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่า ด้านมีความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมาก มี
ค่าเฉลี่ย 4.37 รองลงมาคือ ด้านได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน มีความคิดเห็น
ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.26 ด้านยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่านสามารถช่วย
ได้ มีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.03 ด้านได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน มีความคิดเห็นในระดับ
มาก มีค่าเฉลี่ย 3.64 และด้านได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา มีความคิดเห็นใน
ระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 3.58 ตามล าดับ 
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สิ่งท่ีผู้ตอบแบบส ารวจต้องการให้สถาบันด าเนินการปรับปรุงในเรื่องใดบ้าง มีรายละเอียดดังนี้ 
คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

1. ไม่มี 
2. เรื่องการท างาน ด าเนินเรื่องต่างๆให้เร็วขึ่น 
3. ควรมีแจ้งประกาศทางเพจของสถาบันให้บ่อยขึ้นในทุกๆเรื่อง 
4. สิ่งที่สถาบันมอบให้บุตรหลานดีอยู่ 
5. ทุนรายเดือน โดนตัดทุกปีจนไม่มีผู้ปกครองเดือดร้อนมาก 
6. การเงิน  
7. ทุนรายเดือนโดนตัดทุกปีจนตัดไปเลย ผู้ปกครองล าบากมาก ส าหรับพ่อแม่ชาวนาชาวสวน 
8. อยากให้มีสาขาอ่ืนเพ่ิมเข้ามา หรือขยายให้ใหญ่ขึ้นเพราะเพ่ือจะมีคนส่วนใหญ่เข้ามามีส่วนร่วมใน มหา

ลัยดี ๆ แบบนี้ 
9. ดีอยู่แล้ว 
10. อยากให้มีคณะและสาขามากกว่านี้ 
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คณะเทคโนโลยีดิจิทัล 
1. จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทั้งสิ้น 16 คน มีรายละเอียดดังนี้ 

 

2. ระดับความพึงพอใจในการด าเนินงานของสถาบัน มีรายละเอียดดังนี้ 
 

 
ล าดับ รายการ คะแนนเฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน  

สื่อสาร 1 ได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา 3.75 มาก 

คว
าม

ผูก
พัน

 2 มีความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน 4.75 มากที่สุด 
3 ได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน 3.14 มาก 
4 ยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่าน

สามารถช่วยได้ 
4.20 มาก 

5 ได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน 4.44 มาก 
 คะแนนเฉลี่ยด้านความผูกพัน (ข้อ 2 - 5)  4.13 มาก 

 
หมายเหตุ 

เกณฑ์การประเมินความพึงพอใจ:  
ค่าเฉลี่ย       แปลความหมาย 

4.51-5.00 ความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด 

3.51-4.50 ความพึงพอใจในระดับมาก 
2.51-3.50 ความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

1.51-2.50 ความพึงพอใจในระดับน้อย 

0.00-1.50 ความพึงพอใจในระดับน้อยท่ีสุด 
 

สรุปผลความคิดเห็นของผู้ปกครองต่อการด าเนินงานด้านการสื่อสารและความผูกพันในระดับ ปริญญา
ตรี คณะเทคโนโลยีดิจิทัล พบว่า ด้านการสื่อสารมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 3.75  
และด้านความผูกพันมีความคิดเห็นในภาพรวมอยู่ในระดับมาก คือมีค่าเฉลี่ยรวม เท่ากับ 4.13 เมื่อพิจารณา
รายข้อพบว่า ด้านมีความภูมิใจที่ลูกหลานของท่านได้เข้าเรียนที่สถาบัน มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุด มี
ค่าเฉลี่ย 4.75 รองลงมาคือ ด้านได้แนะน าญาติและคนรู้จักให้ส่งบุตรหลานมาศึกษาที่สถาบัน มีความคิดเห็น
ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.44 ด้านยินดีสนับสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ของสถาบัน ในส่วนที่ท่านสามารถช่วย
ได้ มีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.20 ด้านได้รับการติดต่อหรือได้รับข้อมูลจากครู/อาจารย์ที่ปรึกษา 
มีความคิดเห็นในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 3.75 และด้านได้เข้าร่วมกิจกรรมของสถาบัน มีความคิดเห็นในระดับ
มาก มีค่าเฉลี่ย 3.14 ตามล าดับ 

 

สิ่งท่ีผู้ตอบแบบส ารวจต้องการให้สถาบันด าเนินการปรับปรุงในเรื่องใดบ้าง มีรายละเอียดดังนี้ 
คณะเทคโนโลยีดิจิทัล 

1. ไม่มี 
2. ไม่มีเรื่องใดควรปรับปรุง 
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3. อาจเนื่องจากบุตรศึกษาในระดับปริญญาตรีแล้ว ท าให้แม่ไม่ค่อยได้รับการติดต่อจากทางครูอาจารย์
เรื่องพฤติกรรมของลูกชาย 

4. ไม่มีข้อแนะน า 
5. ดีอยู่แล้ว 

 
-------------------------------------------------------- 
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ภาคผนวก ฉ 
 

ผลส ารวจการประเมินการจัดการเรียนการสอน  
หลักสูตรประกาศนียบัตรพนักงานให้การดูแล  

ปีการศึกษา 2565 
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ภาคผนวก ช 
 

สรุปผลการประเมินกิจกรรมเปิดบ้านวิชาการ 
สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา CDTI 2022 

ปีการศึกษา 2565 
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สรุปผลการประเมินกิจกรรมเปิดบ้านวิชาการ 
สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา CDTI 2022 

ปีการศึกษา 2565 
(ระหว่างวันท่ี 7 – 8 พฤศจิกายน 2565) 

 

 

 

งานพัฒนาคุณภาพการศึกษา 

 

 

 

สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 

พฤษภาคม 2565 
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สรุปแบบประเมินกิจกรรมเปิดบ้านวิชาการสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา CDTI 2022 
ระหว่างวันที่ 7 - 8 พฤศจิกายน 2565 

 

ผู้ตอบแบบประเมินกิจกรรมเปิดบ้านวิชาการสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา  CDTI 2022 
ระหว่างวันที่ 7 - 8 พฤศจิกายน 2565 มีจ านวนทั้งสิ้น 190 ราย แบ่งเป็นผู้เข้างร่วมงาน วันที่ 7 
พฤศจิกายน 2565 จ านวน 124 ราย คิดเป็นร้อยละ 65.26 และวันที่ 8 พฤศจิกายน 2565 
จ านวน 66 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.74 ส่วนใหญ่เข้าร่วมงาน Business คณะบริหารธุรกิจ จ านวน 77 
ราย คิดเป็นร้อยละ 40.53 เป็นเพศหญิง จ านวน 93 ราย คิดเป็นร้อยละ 48.95 สถานะภาพเป็น
นักเรียน จ านวน 183 ราย คิดเป็นร้อยละ 96.32 การศึกษาระดับมัธยมศึกษา ตอนปลาย จ านวน 
143 ราย คิดเป็นร้อยละ 75.26 หลักสูตรที่ผู้ตอบแบบประเมินสนใจ คือหลักสูตรปริญญาตรี จ านวน 
135 ราย คิดเป็นร้อยละ 71.05 คณะบริหารธุรกิจ หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาการจัดการธุรกิจ
อาหาร จ านวน 57 ราย คิดเป็นร้อยละ 42.22 ระดับ ปวช. สาขาที่ผู้ตอบแบบประเมินสนใจ คือ สาขา
เทคโนโลยีระบบสมองกลฝังตัว  และสาขาเทคโนโลยีสารสนเทศ จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.19 
ในภาพรวมมีความพึงพอใจภาพรวมของการเข้าร่วมงานในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.37 ส่วน
ความรู้/ประสบการณ์ที่ได้รับจากกิจกรรมนี้ คือ การได้ลงมือท าในแต่ละฐานกิจกรรม ส าหรับสิ่งที่
ประทับใจในกิจกรรมนี้ คือ พี่ Staff ใจดี เป็นกันเอง อธิบายเข้าใจน่าสนใจ ท าให้รู้สึกอยากเรียน
ที่นี่ และส่ิงที่อยากให้ปรับปรุงพัฒนา คือ โรงเรียนหลายแห่งในกรุงเทพ นนทบุรี นักเรียนไม่ค่อย
ทราบว่ามีกิจกรรมนี้  ทั้งนี้ หลังร่วมกิจกรรมแล้วผู้ร่วมงานส่วนใหญ่ไม่แน่ใจที่จะเลือกเรียนกับสถาบัน
เทคโนโลยีจิตรลดา จ านวน 90 ราย คิดเป็นร้อยละ 47.37  เลือกเรียนกับสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 
จ านวน 86 ราย คิดเป็น ร้อยละ 45.26 และไม่เลือกเรียนกับสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา จ านวน 14 
ราย คิดเป็นร้อยละ 7.37 โดยมีรายละเอียดดังนี้  
1. เข้าร่วมงานวันที่ 

ตารางที่ 1 แสดงวันที่ผู้เข้าร่วมงานเปิดบ้านวิชาการสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 
วันที่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

7 พฤศจิกายน 2565 124 65.26 
8 พฤศจิกายน 2565 66 34.74 

 
2. กิจกรรมที่เข้าร่วม 

ตารางที่ 2 แสดงกิจกรรมผู้เข้าร่วมงานเปิดบ้านวิชาการสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 
กิจกรรม จ านวน (คน) ร้อยละ 

Business คณะบริหารธุรกิจ     77 40.53 
Technology คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม    58 30.53 
เข้าร่วมทุกกิจกรรม 23 12.10 
Innovation คณะเทคโนโลยีดิจิทัล    20 10.53 
Activity โรงเรียนจิตรลดาวิชาชีพ 11 5.79 
พิธีลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือทางวิชาการ 1 0.53 
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3. เพศ 

ตารางที่ 3 แสดงเพศผู้เข้าร่วมงานเปิดบ้านวิชาการสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 
เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

หญิง 93 48.95 
ชาย 91 47.89 
ไม่ต้องการระบ ุ 6 3.16 

 
4. สถานะภาพ 

ตารางที่ 4 แสดงสถานะภาพผู้เข้าร่วมงานเปิดบ้านวิชาการสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 
สถานะภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

นักเรียน     183 96.32 
นักศึกษา    3 1.58 
ครู อาจารย์                3 1.58 
ผู้ปกครอง 1 0.52 
บุคคลทั่วไป           - - 
อ่ืนๆ - - 

 
5. ระดับการศึกษา 

ตารางที่ 5 แสดงระดับการศึกษาผู้เข้าร่วมงานเปิดบ้านวิชาการสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 
ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 

มัธยมศึกษา ตอนปลาย 143 75.26 
มัธยมศึกษา ตอนต้น 42 22.10 
ปริญญาตรี 4 2.11 
สูงกว่าปริญญาตรี 1 0.53 
ไม่มีวุฒิการศึกษา    - - 
ประถมศึกษา    - - 
ปวช. - - 
อนุปริญญา - - 
ปวส. - - 

 
6. หลักสูตรที่ผู้เข้าร่วมงานสนใจมากที่สุด 

ตารางที่ 6 แสดงหลักสูตรที่ผู้เข้าร่วมงานสนใจมากท่ีสุด 
ระดับหลักสูตร จ านวน (คน) ร้อยละ 

ปริญญาตรี 135 71.05 
ปวช. 42 22.11 
ปริญญาโท 2 1.05 
ไม่ระบุ 11 5.79 
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6.1 หลักสูตรระดับปริญญาตรีที่ผู้เข้าร่วมงานสนใจมากที่สุด 
ตารางที่ 7 แสดงหลักสูตรระดับปริญญาตรีที่ผู้เข้าร่วมงานสนใจมากที่สุด 

หลักสูตร จ านวน (คน) ร้อยละ 
คณะบริหารธุรกิจ หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต 
สาขาการจัดการธุรกิจอาหาร 

57 42.22 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม หลักสูตรเทคโนโลยี
บัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเทคโนโลยีไฟฟ้า 

23 17.04 

คณะบริหารธุรกิจ หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต 
สาขาการเป็นผู้ประกอบการ 

17 12.59 

คณะเทคโนโลยีดิจิทัล หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต 

สาขาวิชาการออกแบบดิจิทัลและเทคโนโลยี 
17 12.59 

คณะเทคโนโลยีดิจิทัล หลักสูตรวิศวกรรมศาสตร
บัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมคอมพิวเตอร์ 

15 11.11 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม หลักสูตรเทคโนโลยี
บัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีอุตสาหกรรม (ต่อเนื่อง) 

6 4.44 

 
6.2 สาขาระดับ ปวช.ที่ผู้เข้าร่วมงานสนใจมากที่สุด 
ตารางที่ 8 แสดงสาขาระดับ ปวช.ที่ผู้เข้าร่วมงานสนใจมากท่ีสุด 

สาขา จ านวน (คน) ร้อยละ 
สาขาเทคโนโลยีระบบสมองกลฝังตัว       11 26.19 
สาขาเทคโนโลยีสารสนเทศ                 11 26.19 
สาขาการตลาด            8 19.06 
สาขาอาหารและโภชนาการ 4 9.52 
สาขาช่างไฟฟ้าก าลัง      3 7.14 
สาขาช่างอิเล็กทรอนิกส์           3 7.14 
สาขาช่างยนต์     2 4.76 
สาขาช่างกลโรงงาน - - 
สาขาการสร้างเคร่ืองดนตรีไทย - - 
สาขาวิชาเกษตรนวัต - - 
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7. ระดับความพึงพอใจด้านต่าง ๆ ในการจัดกิจกรรมเปิดบ้านวิชาการ สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 

มีรายละเอียดดังตารางที่ 9 
ตารางที่ 9 แสดงผลระดับความพึงพอใจด้านต่าง ๆ ในการจัดกิจกรรมเปิดบ้านวิชาการ สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 

รายการ 
คะแนน
เฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน 

1. ความรู้/การมีส่วนช่วยในการตัดสินใจ/ความพึงพอใจต่อกิจกรรม 
    1.1 ความรู้ในการวางแผนรับมือ TCAS 65 4.25 มาก 
    1.2 ความรู้ที่เก่ียวข้องกับส่วนงานที่ท่านเข้าร่วม Open House 4.39 มาก 
    1.3 การมีส่วนช่วยในการตัดสินใจศึกษาต่อที่สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 4.33 มาก 
    1.4 ความพึงพอใจต่อกิจกรรมในภาพรวม 4.51 มากที่สุด 

คะแนนเฉลี่ยรวม 4.37 มาก 
ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) 0.88  

 
หมายเหตุ 
เกณฑ์การประเมินความพึงพอใจ:  
ค่าเฉลี่ย       แปลความหมาย 
4.51-5.00 ความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 
3.51-4.50 ความพึงพอใจในระดับมาก 
2.51-3.50 ความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
1.51-2.50 ความพึงพอใจในระดับน้อย 
0.00-1.50 ความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
 

ตารางที่ 10 แสดงร้อยละผลการประเมินความพึงวพอใจด้านต่าง ๆ ในการจัดกิจกรรมเปิดบ้านวิชาการ  

ประเด็นการประเมิน เฉลี่ย มากที่สุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) น้อย (2) น้อยท่ีสุด (1) 
ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ 

1. ความรู้/การมีส่วนช่วยในการ
ตัดสินใจ/ความพึงพอใจต่อ
กิจกรรม 

4.37  

1.1 ความรู้ในการวางแผนรับมือ 
TCAS 65 

4.25 97 51.05 56 29.47 28 14.74 6 3.16 3 1.58 

1.2 ความรู้ที่เกี่ยวข้องกับส่วนงาน
ที่ท่านเข้าร่วม Open House 

4.39 108 56.84 60 31.58 14 7.37 5 2.63 3 1.58 

1.3 การมสี่วนช่วยในการตัดสินใจ
ศึกษาต่อที่สถาบันเทคโนโลยี
จิตรลดา 

4.33 101 53.16 61 32.11 20 10.53 5 2.63 3 1.58 

1.4 ความพึงพอใจต่อกิจกรรมใน
ภาพรวม 

4.51 127 66.84 41 21.58 16 8.42 3 1.58 3 1.58 

คะแนนเฉลี่ยรวม 4.37 
ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน (SD) 0.88 
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สรุปผลความพึงพอใจด้านต่าง ๆ ในการจัดกิจกรรมเปิดบ้านวิชาการ สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา CDTI 
2022 มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.37 ดังรายละเอียดต่อไปนี้ 

1. ด้านความรู้/การมีส่วนช่วยในการตัดสินใจ/ความพึงพอใจต่อกิจกรรม มีความพึงพอใจภาพรวมใน
ระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.37 เมื่อพิจารณารายข้อเรียงตามล าดับค่าเฉลี่ย คือ ด้านความพึงพอใจต่อกิจกรรมใน
ภาพรวม มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.51 รองลงมาคือ มีความพึงพอใจในระดับ
มาก ด้านความรู้ที่เกี่ยวข้องกับส่วนงานที่ท่านเข้าร่วม Open House มีค่าเฉลี่ยที่ 4.39 ด้านการมีส่วนช่วยใน
การตัดสินใจศึกษาต่อที่สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา มีค่าเฉลี่ยที่ 4.33 และด้านความรู้ในการวางแผนรับมือ 
TCAS 65 มีค่าเฉลี่ย 4.25 ตามล าดับ 

8. ความรู้/ประสบการณ์ที่ท่านได้รับจากกิจกรรมนี้ระดับมัธยมศึกษา ตอนต้น  
(ข้อมูลที่รำยงำนต่อไปนี้เป็นข้อมูลดิบจำกผู้ที่ตอบแบบประเมิน-ปลำยเปิด ควรพิจำรณำรำยละเอียดและควำมถี่) 

1. แขนกล 
2. ความมือนิ่ง 
3. ลองประดิษฐ์ของที่ไม่เคยท ามาก่อน 
4. นวัตกรรมใหม ่ที่แปลกประหลาด ไม่เคยเห็นมาก่อน 
5. ประทับใจ 
6. หุ่นยนต์หางปลา 
7. พวกข้อมูล it 
8. ได้รู้วิธีเกี่ยวกับไฟฟ้าต่าง ๆ 
9. ความแปลกใหม่ 
10. ได้ความรู้เรื่องไฟฟ้า 
11. ได้ลองเปลี่ยนยางรถยนต์ 
12. การฝึกวิชาชีพ 
13. ได้ลองท าอะไรในสิ่งที่ไม่เคยท า ได้ลองท ามือท าจริงๆ สนุกมากค่ะ 
14. ความรู้ด้านอาชีพ 
15. ได้รู้เกี่ยวกับเทคโนโลยี 
16. ได้รู้เกี่ยวกับระบบสมองกลฝังตัว 
17. ได้รู้วิธีในการท าอาหาร รักษาอาหาร  
18. ได้บอกหลักการใช้ต่างๆ 
19. การเขียนโค้ดเพ่ือท าให้ไลน์แจ้งเตือน 
20. ได้รู้การรับและส่งความข้อความท่ีเป็นความถี่ในอากาศแต่ไม่สามารถมองเห็นได้ด้วยตาปล่าว 
21. ไดร้บัความรู้พ้ืนฐาน 
22. เกี่ยวกับ ความชื้น 
23. ความสนุกท่ีได้บัดกรีวงจร 
24. ได้รู้เกี่ยวกับเทคโนโลยี 
25. สนุกสนานน่าสนใจ 
26. มีตัวเลือกมากในการเข้าต่อ 
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ระดับมัธยมศึกษา ตอนปลาย 
1. ไฟฟ้า 
2. ได้รับความรู้ 
3. เปิดประสบการณ์ได้รับความรู้เกี่ยวกับอาหารเยอะมาก 
4. ได้ความรู้เกี่ยวกับเครื่องมือต่างๆ 
5. ได้ท าอาหาร 
6. ได้รับความรู้ 
7. รู้ส่วนผสมวิธีการท า 
8. ได้รับประสบการณ์ท าอาหาร 
9. เรียนรู้การท ามุกป๊อป 
10. ความรู้ 
11. ชอบการท าไข่ป๊อป 
12. ท าไข่มุกเป็นครับ 
13. การท าอาหารและความรู้ 
14. ได้ความรู้ด้านอาหาร 
15. ได้กินชาไข่มุก 
16. อร่อย 
17. การได้ความรู้ใหม่ๆ 
18. เกี่ยวกับปลั๊กไฟ  
19. ได้ความรู้หลายเรื่องเลยค่ะความอดทน 
20. ได้เรียนรู้วิธีการประกอบอะครลิิค เเละการบัดกรี 
21. ได้ลองท าอะไรใหม่ๆ 
22. ส่วนผสม ของอาหาร 
23. ไดล้องท าอาหาร 
24. เทคนิคการท างานต่างๆ 
25. ได้ปฏิบัติจริง 
26. ได้ความรู้ไปต่อยอด 
27. ได้รับความรู้ 
28. การท าบุก 
29. ได้ปฏิบัติ ได้รับความรู้ต่างๆ 
30. การบริหารธุรกิจและการจัดการ 
31. ได้ลงมือท า 
32. น าไปปรับใช้ได้จริง 
33. ท าอาหาร 
34. ได้รู้สารที่อยู่ในไข่มุกป๊อป 
35. ได้รู้เกี่ยวกับการท าอาหารจากสิ่งที่ไม่เคยรู้มาก่อน 
36. ได้เรียนรู้สารที่อยู่ในไข่มุก 
37. ได้มีความรู้เรื่องการเขียนโปรแกรมเเละการออกเเบบ 
38. ได้ลองอะไรใหม่ๆ 
39. ฝึกและลอง 
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40. ความรู้เรื่องอาหาร 
41. การท าเม็ดป๊อป 
42. ได้เรียนรู้แต่ละสาขา 
43. ได้รู้จักคณะต่างๆ 
44. ได้ความรู้คณะที่เราสนใจ 
45. การเช็คปลั๊กไฟ การเชื่อมปลั๊กไฟไม่ให้ลัดวงจร 
46. การต่อและการตรวจไฟฟ้า 
47. การเขียนโค้ด 
48. ความรู้เกี่ยวกับเทคโนโลยีต่างๆ 
49. ได้รู้ระบบและรูปแบบการเรียนการสอน 
50. ได้รู้ระบบการเรียนการสอน 
51. ใส่ใจในการให้ความรู้ 
52. แนวทางเรียนต่อ 
53. ความสนุก การได้เข้าร่วมกิจกรรม 
54. ท าน้ าหวานเป็นวุ้น 
55. ได้รู้ว่าแผงวงจรไฟฟ้าท างานหรือไม่ 
56. ได้รับประสบการณ์ที่สามารถน าไปใช้ได้ 
57. ทุกฐานกจิกรรมจะมีความรู้มาให้ซึ่งเป็นความรู้ที่ปรับใช้ได้จริง 
58. รู้การท างานโรงงาน 
59. การท าพวงกุญแจ 
60. วงจรไฟฟ้า 
61. ท าปลั๊กไฟ 
62. การลงมือท าอุปกรณ์จริงๆ ท าให้กลไกของการท างานได้ดีกว่าการจด 
63. ได้รู้ถึงความรู้ใหม่ๆและอาชีพที่น่าสนใจ 
64. ได้รู้ว่าตัวเองอยากเรียนอะไร 
65. การท าธุรกิจ 
66. ไดรู้้จกัการท ากิจกรรม 
67. ได้รู้จักการเป็นผู้ประกอบการที่ด ี
68. ได้รู้จักสารต่างๆ ที่ใช้ 
69. ความรู้เกี่ยวกับการประกอบการ 
70. ความรู้เรื่องอาหาร 
71. ความรู้อ่ืนๆ 
72. น่าสนใจมาก 
73. ได้รู้วิธีท าไข่มุก 
74. การท าไข่มุก 
75. สนุก 
76. อาหาร 
77. การท าอาหรารูปแบบใหม่ 
78. ไดท้ าไข่มุกมหัศจรรย์ 
79. ในการหยดสี 
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80. มีความน่าสนใจ 
81. ได้เรียนรู้กิจกรรมต่างๆ 
82. ที่ท ากิจกรรม 
83. ได้ส ารวจหลายๆ อย่าง 
84. ฝึกท าไข่มุก 
85. การบริหารและความรู้ในการท าอาหาร 
86. การต่อหุ่นยนต์ 
87. ได้ความรู้จากการผลิตเครื่องใช้ไฟฟ้า 
88. ได้ของเล่น 
89. ความคิดใหม่ๆ 
90. ไม่ได้ไร 
91. ตุ๊กตา 
92. ความรู้เกี่ยวกับวิศวะไฟฟ้ามากข้ึน  
93. สนุกมากครับ 
94. สนุกดีค่า ได้ความรู้เยอะเลย 
95. การประกอบหุ่นยนต์ 
96. ได้เจอสิ่งที่รู้สึกชอบขึ้นมาอีกอย่าง 

ระดับปริญญาตรี 
1. สามารถเป็นผู้ประกอบการในอนาคตได้ 
2. ได้รู้จักเครื่องมือการผลิตแต่ละชนิด 
3. ได้รับความรู้เพ่ิมเติม ด้านเนื้อหาหลักสูตร ที่เรียน 

สูงกว่าระดับปริญญาตรี 
1. ตอบโจทย์สร้างคน สร้างชาติ 

 
9. สิ่งท่ีประทับใจในกิจกรรมนี้ 

ระดับมัธยมศึกษา ตอนต้น 
1. สนุกมาก 
2. ของรางวัล 
3. ประทับใจมากหลายๆอย่างเลยครับ 
4. ได้เรียนสิ่งใหม่ๆ 
5. การท าวุ่น ที่ไม่กล้ากิน 
6. ประดษิฐ์ปลา 
7. ระบายสี 
8. ความสนุกสนาน 
9. สามารถบังคับได้ 
10. ได้รู้จักหลายๆสาขา 
11. ห้องสมุด 
12. พ่ีๆ ใจดีแนะน าดีมาก 
13. สนุก 
14. ได้ทดลองประดิษฐ์และสร้างวงจรกระแสไฟฟ้าเอง 
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15. พ่ีๆ อธิบายเข้าใจน่าสนใจ ท าให้รู้สึกอยากเรียน 
16. ได้ของเยอะ 
17. กิจกรรม 
18. ความสนุก 
19. ได้เรียนรู้กับพ่ีๆ 
20. การได้ลองท า 
21. ดูแลดีมาก 
22. Coding 
23. การได้เห็นอุปกรณ์ต่างๆ 
24. ได้รู้อะไรที่ไม่รู้จัก 
25. ความรู้ 
26. ได้ของรางวัล 
27. เทคโนโลยีต่างๆ 
28. ความเป็นกันเอง 
29. พ่ีๆ น่ารักมาก 

ระดับมัธยมศึกษา ตอนปลาย 
1. วิศวะ 
2. พ่ี Staff 
3. รู้สิ่งใหม ่สนุก 
4. มีกิจกรรมทีู่สนุกสนาน 
5. ไดล้องท าไข่มุก 
6. พ่ี staff 
7. สนุกได้ความรู้ 
8. ได้ท าเจลลี่! 
9. สนุก 
10. ความสนุก 
11. การร่วมมือกันท า 
12. พ่ี ๆ ใจดี 
13. ชอบการจัดกิจกรรม 
14. พ่ี staff 
15. ชาไข่มุก 
16. อร่อย 
17. พ่ีๆ คอยช่วยเหลือ 
18. ทุกอย่างเลย 
19. การท าไข่มุก 
20. ประทับใจในสิ่งประดิษฐ์และพ่ีๆที่น่ารักทุกคนเลยค่ะ 
21. พ่ีๆน่ารักมากครับ 
22. ได้โคมไฟสวยๆ 
23. การจัดกิจกรรมและได้ความรู้ 
24. ได้น้ าที่อร่อย 
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25. พ่ีๆน่ารัก 
26. การทดลอง ได้ความรู้ 
27. ได้ลงมือท า 
28. พ่ีๆดีมากๆค่ะ 
29. มีกิจกรรมและของรางวัลให้ท า 
30. ได้ท ากิจกรรม 
31. ได้รู้ว่าตัวเองชอบอะไรบ้าง 
32. กิจกรรมที่ได้ท าการทดลอง 
33. ได้ลงมือท า 
34. ให้ค าแนะน าและอธิบายได้ดี สนุกสนาน 
35. การท าไข่มุกป๊อบ 
36. การได้ท ากิจกรรมการทดลอง 
37. การท าไช่มุกป๊อบ 
38. คุณครูเเละพ่ีๆทุกคนน่ารักเเละเป็นกันเอง สอนเเล้วท าให้เข้าใจได้ง่าย 
39. พวกพ่ีๆคอยดูแลและสอน อาจารย์อธิบายได้เข้าใจ 
40. ได้ลองดูและฝึก 
41. บรรยากาศ 
42. มีความรู้ที่ยังไม่เคยเรียนรู้ 
43. พ่ีตลก 
44. ได้เรียนรู้เทคนิคทางวิทยาศาสตร์ในการประกอบอาหาร 
45. ได้ท ากิจกรรม 
46. ได้ท าบับเบิ้ล 
47. กิจกรรมค่อนข้างสนุกและตื่นเต้น และพ่ี Staff สอนดีมากครับ 
48. การได้ทดลองประกอบปลั๊กไฟ 
49. สนุก 
50. Staff ทุกคนใจดีและเป็นมิตร 
51. Staff มีความเป็นมิตร 
52. เเผนการเรียนต่อป.ตรี 
53. พ่ีๆสตาฟดูแลดีมาก 
54. พ่ีๆเฟรนลี่ สอนตลอด 
55. การลงมือท า 
56. Vr 
57. ได้รับความรู้ที่ใช้งานจริงได้ 
58. ทดลองท า 
59. ความเฟรนลี่ของพ่ีๆน้องๆ 
60. ความรู้ที่ได้รับ 
61. ได้รับของที่ระลึกกลับบ้าน 
62. ได้ของกลับบ้าน 
63. ท าปลั๊กไฟ 
64. กิจกรรมที่ตื่นเต้น 
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65. ดูแลดีมากๆเด็กๆทุกคนมีส่วนร่วมมือในกิจกรรมทุกกิจกรรม 
66. พวกพ่ีๆใจดี 
67. ท าไข่มุก 
68. พ่ีใจดี 
69. ได้รู้การท าอาหารต่างๆ 
70. พ่ีๆน่ารัก 
71. การได้มีส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ 
72. สนุกได้ความรู้ 
73. สนุกมาก 
74. มีเนื้อหาที่สนุกมาก 
75. พ่ีๆน่ารักใจดีให้ความรู้มากมาย 
76. สนุกมากครับ 
77. สนุก 
78. อาหาร 
79. ทุกๆอย่าง 
80. หยดสี 
81. เราชอบ 
82. สนุก ได้ท ากินกรรมมากมาย 
83. ร่วมกับพี่ๆ 
84. ท าอาหาร 
85. ได้ท าไข่มุก 
86. พ่ีๆ ให้ความรู้ดีและเข้าใจง่าย 
87. รุ่นพี่สอนดี 
88. สาวเด็ดครับ 
89. ให้ความสนใจ 
90. ได้ของเล่น 
91. ดีมาก 
92. ได้เจอเพ่ือนๆใหม่ๆกิจกรรใหม่ๆ 
93. นักศึกษา 
94. พ่ีๆน่ารักดูแลดี 
95. พ่ีๆๆน่ารักมากๆๆครับ 
96. ไดเ้ล่นสนุกมาก 
97. วาดรูป 
98. พ่ีที่พาท ากิจกรรม 

ระดับปริญญาตรี 
1. อาจารย์ และรุ่นพ่ี 
2. สนุก นักเรียนได้ลงมือปฏิบัติจริง 
3. Staff คอยช่วยเหลืออยู่ตลอด 
4. บรรยากาศ สถานที่น่าเรียน บุคลากรใจดีทุกท่านเลยครับ 

สูงกว่าระดับปริญญาตรี 
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1. การต้อนรับเอาใจใส่ดูแลทุกขั้นตอน ผลงานนิทรรศการนักศึกษายอดเยี่ยม ผู้สอนมีความเชี่ยวชาญ 
 
10. ส่วนใดของกิจกรรมที่เห็นควรปรับปรุงพัฒนา 

ระดับมัธยมศึกษา ตอนต้น 
1. การจัดการบริหารงาน ความสะดวกสบายและการจัดการ 
2. ควรใช้เวลาในแต่ละฐานมากกว่านี้ 
3. เวลาในการทานอาหาร 
4. เวลาในการท าแต่ละกิจกรรมน้อยไป 
5. ไม่มี 
6. ห้องสมุด 

ระดับมัธยมศึกษา ตอนปลาย 
1. สถานทีค่ับแคบ 
2. การพูด 
3. การรับรองคนที่เข้ามาใน Open house พ้ืนที่ไม่พอ 
4. ไม่มีอะไรต้องปรับปรุงพัฒนาเพราะทุกอย่างดีหมด 
5. คิดว่าตอนนีดี้พอแล้ว 
6. บอกข้อมูลให้ชัดเจน 
7. ดีมากแล้ว 
8. พอใจได้ระดับหนึ่ง 
9. แอร์ 
10. การจัดระเบียบ 
11. อาหารกลางวันค่ะ หนูว่ามันอมน้ ามันไป 
12. การจัดการเวลา เพราะ มีการเล่นฐานชนกัน 
13. เวลาให้การท ากิจกรรมน้อยไปหน่อยครับอย่างได้มากๆ 

ระดับปริญญาตรี 
1. สถานที่ 
2. บรรยากาศห้องมืดไป 
3. โรงเรียนหลายแห่งในกรุงเทพ และนนทบุรี นักเรียนไม่ค่อยทราบว่ามีกิจกรรมนี้ 

 
 

11. แบบสอบถามผูเ้ลือกเรียนกับสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดาหลังจากเข้าร่วมกิจกรรม 
     ตารางที่ 11 แสดงจ านวนผู้เลือกเรียนกับสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดาหลังจากเข้าร่วมกิจกรรม 

รายละเอียด จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่แน่ใจ 90 47.37 
เลือก 86 45.26 
ไม่เลือก 14 7.37 

 
 

------------------------------------------------------- 
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ภาคผนวก ซ 
 

ผลส ารวจความพึงพอใจพิธีพระราชทานปริญญาบัตร ประจ าปีการศึกษา 2564 
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สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจส าหรับ “บัณฑิต”  

พิธีพระราชทานปริญญาบัตร 
สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2564 

 ในวันองัคารที่ 18 ตุลาคม 2565 
 

 

 

งานพัฒนาคุณภาพการศึกษา 

 

 

 

 

สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 
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สรุปแบบส ารวจความพึงพอใจส าหรับ “บัณฑิต” 
พิธีพระราชทานปริญญาบัตร สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2564 

ในวันอังคารที่ 18 ตุลาคม 2565 

 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทั้งสิ้น 48 คน จากจ านวนบัณฑิตทั้งสิ้น 92 คน คิดเป็นร้อยละ 52.17  

มีรายละเอียดดังนี้ 

3. เพศ 
- ชาย    จ านวน 26  คน  ร้อยละ 54.17 
- หญิง    จ านวน 22  คน  ร้อยละ 45.83 

4. บัณฑิตคณะ 
- คณะบริหารธุรกิจ  จ านวน 30  คน  ร้อยละ 62.50 
- คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม จ านวน 18  คน  ร้อยละ 37.50 

5. ระดับความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ในการจัดงานพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 

มีรายละเอียดดังนี้ 
ตารางท่ี 1 แสดงผลการประเมินความพึงพอใจส าหรับ “บัณฑิต” 
 

ข้อค าถาม 
คะแนน
เฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน 

1. ด้านการให้บริการของอาจารย์/เจ้าหน้าที่ 
    1.1 ให้บริการด้วยความสุภาพ ยิ้มแย้มแจ่มใส 4.73 มากที่สุด 
    1.2 ให้ค าแนะน าและตอบข้อซักถามอย่างชัดเจน 4.63 มากที่สุด 
    1.3 ให้บริการด้วยความสะดวก รวดเร็ว 4.58 มากที่สุด 
    1.4 ดูแลเอาใจใส่ กระตือรือร้น เต็มใจให้บริการ 4.63 มากที่สุด 

คะแนนเฉลี่ยรวม 4.64 มากที่สุด 
2. ด้านกระบวนการ/ขั้นตอน 
   การฝึกซ้อม 
    2.1 ความเหมาะสมในการติดต่อ/การประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับพิธีการพระราชทาน
ปริญญาบัตร 

4.56 มากที่สุด 

    2.2 กระบวนการซ้อมฯ มีข้ันตอนและเป็นระบบชัดเจน 4.56 มากที่สุด 
    2.3 ผู้ควบคุมการฝึกซ้อมพิธีพระราชทานปริญญาบัตร มีการชี้แจงขั้นตอนต่าง ๆ ได้
อย่างเข้าใจ/ชัดเจน 

4.65 มากที่สุด 

    2.4 ความเหมาะสมของระยะเวลาในฝึกซ้อมพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 4.65 มากที่สุด 
คะแนนเฉลี่ย 4.60 มากที่สุด 

   พิธีพระราชทานปริญญาบัตร 
    2.5 ความเหมาะสมของกระบวนการรายงานตัวในวันพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 4.71 มากที่สุด 
    2.6 ความเหมาะสมของระยะเวลาในวันพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 4.71 มากที่สุด 
    2.7 ความเหมาะสมของขั้นตอนในพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 4.73 มากที่สุด 

คะแนนเฉลี่ย 4.72 มากที่สุด 
คะแนนเฉลี่ยรวม 4.66 มากที่สุด 
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ข้อค าถาม 
คะแนน
เฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน 

3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก   
    3.1 อุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์มีความชัดเจนของภาพและเสียง 4.58 มากที่สุด 
    3.2 ความเหมาะสมของสถานที่และการจัดตกแต่งสถานที่/เวที 4.56 มากที่สุด 
    3.3 ความเหมาะสมของการบริการอาหาร/อาหารว่าง/เครื่องดื่ม 4.44 มาก 

คะแนนเฉลี่ยรวม 4.53 มากที่สุด 
4. ด้านภาพรวมโดยท้ังหมด   
    4.1 ภาพรวมทั้งหมดท่านมีความพึงพอใจอยู่ในระดับใด 4.50 มาก 

คะแนนเฉลี่ยรวม 4.50 มาก 
คะแนนเฉลี่ยรวมทั้งหมด 4.58 มากที่สุด 

หมายเหตุ 
เกณฑ์การประเมินความพึงพอใจ:  
ค่าเฉลี่ย      แปลความหมาย 
4.51 - 5.00 ความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 
3.51 - 4.50 ความพึงพอใจในระดับมาก 
2.51 - 3.50 ความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
1.51 - 2.50 ความพึงพอใจในระดับน้อย 
0.00  -1.50 ความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
 

ตารางท่ี 2 แสดงร้อยละผลการประเมินความพึงพอใจส าหรับ “บัณฑิต” 
 

ประเด็นการประเมิน เฉลี่ย มากที่สุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) น้อย (2) น้อยท่ีสุด (1) 
ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ 

1 .  ด้ า น ก า ร ใ ห้ บ ริ ก า ร ข อ ง
อาจารย์/เจ้าหน้าท่ี 

4.64  

1.1 ให้บริการด้วยความสุภาพ  
ยิ้มแย้มแจ่มใส 

4.73 37 77.08 9 18.75 2 4.17 0 0 0 0 

1.2 ให้ค าแนะน าและตอบข้อ
ซักถามอย่างชัดเจน 

4.63 34 70.83 12 25.01 1 2.08 0 0 1 2.08 

1.3 ให้บริการด้วยความสะดวก 
รวดเร็ว 

4.58 32 66.67 14 29.17 1 2.08 0 0 1 2.08 

1.4 ดูแลเอาใจใส่ กระตือรือร้น 
เต็มใจให้บริการ 

4.63 35 72.92 10 10.83 2 4.17 0 0 1 2.08 

2. ด้านกระบวนการ/ขั้นตอน 4.66  
การฝึกซ้อม 4.60  
2.1 ความเหมาะสมในการติดต่อ/
การประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับพิธีการ
พระราชทานปริญญาบัตร 

4.56 32 66.67 13 27.08 2 4.17 0 0 1 2.08 

2.2 กระบวนการซ้อมฯ มีขั้นตอน
และเป็นระบบชัดเจน 

4.56 35 72.92 7 14.58 5 10.42 0 0 1 2.08 

2.3 ผู้ ควบคุมการฝึกซ้อมพิ ธี
พระราชทานปริญญาบัตร มีการ
ช้ีแจงขั้นตอนต่ าง ๆ ได้อย่ าง
เข้าใจ/ชัดเจน 

4.65 35 72.92 11 22.92 1 2.08 0 0 1 2.08 
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ประเด็นการประเมิน เฉลี่ย มากที่สุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) น้อย (2) น้อยท่ีสุด (1) 
ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ 

2.4 ความเหมาะสมของระยะเวลา
ในฝึกซ้อมพิธีพระราชทานปริญญา
บัตร 

4.65 37 77.08 7 14.58 3 6.26 0 0 1 2.08 

พิธีพระราชทานปริญญาบัตร 4.72  
2.5 ความเหมาะสมของกระบวนการ
รายงานตัวในวันพิธีพระราชทาน
ปริญญาบัตร 

4.71 37 77.08 10 20.84 0 0 0 0 1 2.08 

2.6 ความเหมาะสมของระยะเวลา
ในวันพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 

4.71 37 77.08 10 20.84 0 0 0 0 1 2.08 

2.7 ความเหมาะสมของขั้นตอน
ในพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 

7.73 39 81.26 7 14.58 1 2.08 0 0 1 2.08 

3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.53  
3.1 อุปกรณ์โสตทัศนูปกรณม์ี
ความชัดเจนของภาพและเสียง 

4.58 31 64.58 16 33.33 0 0 0 0 1 2.08 

3.2 ความเหมาะสมของสถานท่ี
และการจัดตกแต่งสถานท่ี/เวที 

4.56 33 68.75 11 22.92 3 6.26 0 0 1 2.08 

3.3 ความเหมาะสมของการ
บริการอาหาร/อาหารว่าง/
เครื่องดื่ม 

4.44 29 60.42 15 31.25 2 4.17 0 0 2 4.17 

4. ด้านภาพรวมโดยท้ังหมด 4.50  
4.1 ภาพรวมทั้งหมดท่านมีความ
พึงพอใจอยู่ในระดับใด 

4.50 27 56.25 20 41.67 0 0 0 0 1 2.08 

คะแนนเฉลี่ยรวม 4.58 
ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน (SD) 0.74 

 
สรุปผลความพึงพอใจส าหรับ “บัณฑิต” เนื่องในพิธีพระราชทานปริญญาบัตร สถาบันเทคโนโลยี

จิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2564 มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย  4.58  
ดังรายละเอียดต่อไปนี้ 

1. ด้านการให้บริการของอาจารย์/เจ้าหน้าที่ มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 
4.64 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่าความพึงพอใจทุกหัวข้ออยู่ในระดับมากที่สุด เรียงตามล าดับค่าเฉลี่ย คือ  
ด้านให้บริการด้วยความสุภาพ ยิ้มแย้มแจ่มใส มีค่าเฉลี่ย 4.73 ด้านให้ค าแนะน าและตอบข้อซักถามอย่าง
ชัดเจน และด้านดูแลเอาใจใส่ กระตือรือร้น เต็มใจให้บริการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากันที่ 4.63 และด้านให้บริการด้วย
ความสะดวก รวดเร็ว มีค่าเฉลี่ย 4.58 ตามล าดับ 

2. ด้านกระบวนการ/ขั้นตอน มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย  4.66  
เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า ด้านการฝึกซ้อม มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.60  
เรียงตามล าดับรายละเอียด ดังนี้ ด้านผู้ควบคุมการฝึกซ้อมพิธีพระราชทานปริญญาบัตร มีการชี้แจงขั้นตอนต่าง 
ๆ ได้อย่างเข้าใจ/ชัดเจน ด้านความเหมาะสมของระยะเวลาในฝึกซ้อมพิธีพระราชทานปริญญาบัตร  
มีค่าเฉลี่ยเท่ากันที่ 4.65 ด้านความเหมาะสมในการติดต่อ/การประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับพิธีการพระราชทาน
ปริญญาบัตร ด้านกระบวนการซ้อมฯ มีข้ันตอนและเป็นระบบชัดเจน มีค่าเฉลี่ยเท่ากันที ่4.56 ตามล าดับ และ
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ด้านพิธีพระราชทานปริญญาบัตร มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.72 เรียงตามล าดับ
รายละเอียด ดังนี้ ด้านความเหมาะสมของขั้นตอนในพิธีพระราชทานปริญญาบัตร มีค่าเฉลี่ย 4.73 ด้านความ
เหมาะสมของกระบวนการรายงานตัวในวันพิธีพระราชทานปริญญาบัตร และด้านความเหมาะสมของ
ระยะเวลาในวันพิธีพระราชทานปริญญาบัตร มีค่าเฉลี่ยเท่ากันที ่4.71 ตามล าดับ 

3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.53  
เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า ด้านอุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์มีความชัดเจนของภาพและเสียง มีค่าเฉลี่ย 4.58 ด้าน
ความเหมาะสมของสถานที่และการจัดตกแต่งสถานที่/เวที มีค่าเฉลี่ย 4.56 และด้านความเหมาะสมของการ
บริการอาหาร/อาหารว่าง/เครื่องดื่ม มีค่าเฉลี่ย 4.44 ตามล าดับ 

4. ด้านภาพรวมโดยทั้งหมด มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.50 

ข้อเสนอแนะ หรือระบุสิ่งที่ควรปรับปรุง 

35. ช่วงการฝึกซ้อมยังมีบางช่วงที่ซ้อมไม่ชัดเจน คิดว่าถ้ามีการซ้อมทวนตั้งแต่ขั้นตอนแรกจะดีกว่า
และเป๊ะขึ้น 

36. งานดีมาก มีอาหารว่างอร่อย 
37. ควรมีการแนะน าผู้ปกครองว่ามีท่ีรับรองด้านใน 
38. รูปรับปริญญาแบบส่วนตัวน่าจะมีให้ฟรีแล้วขายรูปหมู่หรือให้ทางร้านจัดขายในราคาที่ถูกกว่านี้ 

ถ้าขอซื้อแค่ไฟล์นี่ไฟล์เดียวขาย 1,500 ผมว่ามันแพงไปส าหรับนักศึกษาที่พ่ึงจบ ไหนจะค่าตัดชุด
รับปริญญา ค่าจ่ายเข้ารับปริญญา และอ่ืน ๆ หลายคนต้องกู้ยืมเงินมาใช้จ่าย ควรอ านวยความ
สะดวกตรงนี้ ไม่ก็ปรับลดราคาลงหน่อยนึง (อันนี้เป็นความคิดเห็นส่วนตัวเพราะไม่ใช่ทุกคนที่จบ
มาแล้วได้งานท า) 

39. บางคนอยากได้รูปถ่ายตอนเอางาน รูปกลุ่มหมู่คณะ แต่ราคามันแพงเกินไป อยากให้ทางสถาบัน
ช่วยต่อรองด้วยในวันรับปริญญาบัตรคราวหน้า 

40. ก าหนดการต่าง ๆ ไม่ชัดเจน มีปัญหาทุกอย่างในการจัดงาน 
41. งานเลี้ยงบัณฑิตไม่เหมือนงานเลี้ยงเท่าไหร่คาดหวังไว้เป็นโต๊ะจีน นั่งรวมฉลองบัณฑิต 
42. อยากให้ระวังความปลอดภัยการขึ้นลงบันไดของบัณฑิต 

-------------------------------------------------------- 
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สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจส าหรับ  
“ผู้มาแสดงความยินดีกับบัณฑิต”  

พิธีพระราชทานปริญญาบัตร สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา  
ประจ าปีการศึกษา 2564  

ในวันอังคารที่ 18 ตุลาคม 2565 

 

 
 

งานพัฒนาคุณภาพการศึกษา 

 

 

 

สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 
 



 

-88- 

สรุปแบบส ารวจความพึงพอใจส าหรับ “ผู้มาแสดงความยินดีกับบัณฑิต” 
พิธีพระราชทานปริญญาบัตร สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2564 

ในวันอังคารที่ 18 ตุลาคม 2565 

 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทั้งสิ้น 26 คน มีรายละเอียดดังนี้ 

6. เพศ 
- ชาย    จ านวน 11  คน  ร้อยละ 42.31 
- หญิง    จ านวน 15  คน  ร้อยละ 57.69 

7. คณะที่มาแสดงความยินดีกับบัณฑิต 
- คณะบริหารธุรกิจ  จ านวน 20  คน  ร้อยละ 76.92 
- คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม จ านวน   6  คน  ร้อยละ 23.08 

8. ความสัมพันธ์กับบัณฑิต 
- บิดา - มารดา   จ านวน 18  คน  ร้อยละ 69.23 
- พ่ี - น้อง    จ านวน   5  คน  ร้อยละ 19.23 
- ญาติ    จ านวน   3  คน  ร้อยละ 11.54 

9. ระดับความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ในการจัดงานพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 
มีรายละเอียดดังตารางที่ 1 

ตารางท่ี 1 แสดงผลการประเมินความพึงพอใจส าหรับ “ผู้มาแสดงความยินดีกับบัณฑิต” 

ข้อค าถาม 
คะแนน
เฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 
    1.1 ให้บริการด้วยความสุภาพ ยิ้มแย้มแจ่มใส 4.96 มากที่สุด 
    1.2 ให้ค าแนะน าและตอบข้อซักถามอย่างชัดเจน 4.92 มากที่สุด 
    1.3 ให้บริการด้วยความสะดวก รวดเร็ว 4.96 มากที่สุด 
    1.4 ดูแลเอาใจใส่ กระตือรือร้น เต็มใจให้บริการ 4.96 มากที่สุด 

คะแนนเฉลี่ย 4.95 มากที่สุด 
2. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
    2.1 ความเหมาะสมของสถานที่ในการจัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 4.92 มากที่สุด 
    2.2 ความเหมาะสมของสถานที่พัก/ที่พักรอส าหรับผู้มาแสดงความยินดีกับบัณฑิต 4.88 มากที่สุด 
    2.3 ความเหมาะสม/เพียงพอของจุดชมการถ่ายทอดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 4.96 มากที่สุด 
    2.4 ความชัดเจนของภาพและเสียงส าหรับการถ่ายทอด 4.69 มากที่สุด 
    2.5 ความสะดวกในการเดินทางมาสถานที่จัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 4.73 มากที่สุด 
    2.6 ความเหมาะสม/ความสะดวก/ความเพียงพอของสถานที่จอดรถ 4.65 มากที่สุด 
    2.7 ความเหมาะสมของระบบการรักษาความปลอดภัย 4.92 มากที่สุด 
    2.8 ความเหมาะสม/ความชัดเจนของป้ายบอกทาง/ป้ายจุดบริการต่าง ๆ  4.88 มากที่สุด 
    2.9 ความเหมาะสม/ความเพียงพอของจุดบริการเครื่องดื่ม 4.88 มากที่สุด 
    2.10 ห้องน้ าสะอาดและเพียงพอต่อการใช้บริการ 4.88 มากที่สุด 
    2.11 จุดทิ้งขยะมีบริการอย่างเพียงพอ 4.88 มากที่สุด 
    2.12 การประชาสัมพันธ์และให้ข้อมูลต่าง ๆ มีความทั่วถึงและชัดเจน 4.81 มากที่สุด 
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คะแนนเฉลี่ย 4.84 มากที่สุด 

ข้อค าถาม 
คะแนน
เฉลี่ย 

เกณฑ์การ
ประเมิน 

3. ด้านภาพรวมโดยท้ังหมด   
    3.1 ภาพรวมทั้งหมดท่านมีความพึงพอใจอยู่ในระดับใด 4.88 มากที่สุด 

คะแนนเฉลี่ย 4.88 มากที่สุด 
คะแนนเฉลี่ยรวม 4.89 มากที่สุด 

ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) 0.39  
 
หมายเหตุ 
เกณฑ์การประเมินความพึงพอใจ:  
ค่าเฉลี่ย       แปลความหมาย 
4.51-5.00 ความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 
3.51-4.50 ความพึงพอใจในระดับมาก 
2.51-3.50 ความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
1.51-2.50 ความพึงพอใจในระดับน้อย 
0.00-1.50 ความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 

ตารางท่ี 2 แสดงร้อยละผลการประเมินความพึงพอใจส าหรับ “ผู้มาแสดงความยินดีกับบัณฑิต” 

ประเด็นการประเมิน เฉลี่ย มากที่สุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) น้อย (2) น้อยท่ีสุด (1) 
ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ 

1. ด้านการให้บริการของ
เจ้าหน้าท่ี 

4.95  

1.1 ให้บริการด้วยความสุภาพ  
ยิ้มแย้มแจ่มใส 

4.96 25 96.15 1 3.85 0 0 0 0 0 0 

1.2 ให้ค าแนะน าและตอบข้อ
ซักถามอย่างชัดเจน 

4.92 24 92.31 2 7.69 0 0 0 0 0 0 

1.3 ให้บริการด้วยความสะดวก 
รวดเร็ว 

4.96 25 96.15 1 3.85 0 0 0 0 0 0 

1.4 ดูแลเอาใจใส่ กระตือรือร้น 
เต็มใจให้บริการ 

4.96 25 96.15 1 3.85 0 0 0 0 0 0 

2. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.84  
2.1 ความเหมาะสมของสถานท่ีใน
การจัดพิธีพระราชทานปริญญา
บัตร 

4.92 24 92.31 2 7.69 0 0 0 0 0 0 

2.2 ความเหมาะสมของสถานที่
พัก/ที่พักรอส าหรับผู้มาแสดง
ความยินดีกับบัณฑิต 

4.88 24 92.30 1 3.85 1 3.85 0 0 0 0 

2.3 ความเหมาะสม/เพียงพอของ
จุ ด ช ม ก า ร ถ่ า ย ท อ ด พิ ธี
พระราชทานปริญญาบัตร 

4.96 25 96.15 1 3.85 0 0 0 0 0 0 

2.4 ความชัดเจนของภาพและ
เสียงส าหรับการถ่ายทอด 

4.69 19 73.07 6 23.08 1 3.85 0 0 0 0 

2.5 ความสะดวกในการเดินทาง
มาสถานที่จัดพิธีพระราชทาน
ปริญญาบัตร 

4.73 21 80.77 3 11.54 2 7.69 0 0 0 0 
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ประเด็นการประเมิน เฉลี่ย มากที่สุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) น้อย (2) น้อยท่ีสุด (1) 
ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ 

2 . 6 ค ว า ม เ ห มา ะสม /คว าม
สะดวก/ความเพียงพอของสถานท่ี
จอดรถ 

4.65 19 73.08 5 19.23 2 7.69 0 0 0 0 

2.7 ความเหมาะสมของระบบการ
รักษาความปลอดภัย 

4.92 24 92.31 2 7.69 0 0 0 0 0 0 

2.8 ความเหมาะสม/ความชัดเจน
ของป้ายบอกทาง/ป้ายจุดบริการ
ต่าง ๆ  

4.88 23 88.46 3 11.54 0 0 0 0 0 0 

2 . 9 ค ว า ม เ ห มา ะสม / คว าม
เพียงพอของจุดบริการเครื่องดื่ม 

4.88 23 88.46 3 11.54 0 0 0 0 0 0 

2.10 ห้องน้ าสะอาดและเพียงพอ
ต่อการใช้บริการ 

4.88 23 88.46 3 11.54 0 0 0 0 0 0 

2.11 จุดทิ้งขยะมีบริการอย่าง
เพียงพอ 

4.88 24 92.30 1 3.85 1 3.85 0 0 0 0 

2.12 การประชาสัมพันธ์และให้
ข้อมูลต่าง ๆ มีความทั่วถึงและ
ชัดเจน 

4.81 22 84.61 3 11.54 1 3.85 0 0 0 0 

3. ด้านภาพรวมโดยท้ังหมด 4.88  
3.1 ภาพรวมทั้งหมดท่านมีความ
พึงพอใจอยู่ในระดับใด 

4.88 23 88.46 3 11.54 0 0 0 0 0 0 

คะแนนเฉลี่ยรวม 4.89 
ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน (SD) 0.39 

 

สรุปผลความพึงพอใจส าหรับ “ผู้มาแสดงความยินดีกับบัณฑิต” เนื่องในวันพระราชทานปริญญาบัตร 
สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2564 มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมากที่สุด  
มีค่าเฉลี่ย 4.89 ดังรายละเอียดต่อไปนี้ 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.95 
เมื่อพิจารณารายข้อพบว่าความพึงพอใจทุกหัวข้ออยู่ ในระดับมากที่สุด เรียงตามล าดับค่าเฉลี่ย คือ  
ด้านให้บริการด้วยความสุภาพ ยิ้มแย้มแจ่มใส ด้านให้บริการด้วยความสะดวก รวดเร็ว และด้านดูแลเอาใจใส่ 
กระตือรือร้น เต็มใจให้บริการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากันที ่4.96 และด้านให้ค าแนะน าและตอบข้อซักถามอย่างชัดเจนมี
ค่าเฉลี่ย 4.92 ตามล าดับ 

2. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.84  
เมื่อพิจารณารายข้อพบว่าความพึงพอใจทุกหัวข้ออยู่ในระดับมากที่สุด เรียงตามล าดับค่าเฉลี่ย คือ ด้านความ
เหมาะสม/เพียงพอของจุดชมการถ่ายทอดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร มีค่าเฉลี่ย 4.96 ด้านความเหมาะสม
ของสถานที่ในการจัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร และด้านความเหมาะสมของระบบการรักษาความปลอดภัย 
มีค่าเฉลี่ยเท่ากันที่ 4.92 ด้านความเหมาะสมของสถานที่พัก/ที่พักรอส าหรับผู้มาแสดงความยินดีกับบัณฑิต 
ด้านความเหมาะสม/ความชัดเจนของป้ายบอกทาง/ป้ายจุดบริการต่าง ๆ ด้านความเหมาะสม/ความเพียงพอ
ของจุดบริการเครื่องดื่ม ด้านห้องน้ าสะอาดและเพียงพอต่อการใช้บริการ ด้านจุดทิ้งขยะมีบริการอย่างเพียงพอ
มีค่าเฉลี่ยเท่ากันที ่4.88 ด้านการประชาสัมพันธ์และให้ข้อมูลต่าง ๆ มีความท่ัวถึงและชัดเจน มีค่าเฉลี่ย 4.81 
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ด้านความสะดวกในการเดินทางมาสถานที่จัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร มีค่าเฉลี่ย 4.73 ด้านความชัดเจน
ของภาพและเสียงส าหรับการถ่ายทอด มีค่าเฉลี่ย 4.69 และด้านความเหมาะสม/ความสะดวก/ความเพียงพอ
ของสถานที่จอดรถ มีค่าเฉลี่ยเท่ากันคือ 4.65 ตามล าดับ 

3. ด้านภาพรวมโดยทั้งหมด มีความพึงพอใจภาพรวมในระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉลี่ย 4.88  

ข้อเสนอแนะ หรือระบุสิ่งที่ควรปรับปรุง 

43. ที่จอดรถสะดวกดี แต่เดินค่อนข้างไกล 
44. ขอบคุณ 

-------------------------------------------------------- 
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รายงานสรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นผู้รับบริการและผูม้ีสว่นได้เสยี  
เสนอที่ประชมุคณะกรรมการบริหารสถาบัน 

                      บันทึกข้อความ 
 

ส่วนงาน   พัฒนาคุณภาพการศึกษา        โทร.  1181 
ที ่ อว.901.2.1/077            วันที ่  18   พฤษภาคม 2565 
เรื่อง   รายงานสรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นฯ (นักเรียนนักศึกษาและผู้ปกครอง)  
          ปีการศึกษา 2564 
 
เรียน  รองอธิการบดี ( ผศ.ดร.สันทนีย์ ผาสุข) 

งานพัฒนาคุณภาพการศึกษา ได้เสนอที่ประชุม กบส. ครั้งที่ 43 (12/ปีการศึกษา 2565) พิจารณาสรุป
รายงานจ านวน 2 เร่ืองดังนี้ 

1. สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นของนักเรียนนักศึกษาที่มีต่อการ  
บริการของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2564 

2. สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นของผู้ปกครองที่มีต่อการด าเนินงานของ
สถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2564  

 
ในการนี้ ท าการส ารวจในช่วงเดือนมกราคมถึงเดือนกุมภาพันธ์ 2565 งานพัฒนาคุณภาพการศึกษาน าข้อมลู

ที่ได้รับกลับมาวิเคราะห์ข้อมูล โดยเสนอบทสรุปส าหรับผู้บริหารพร้อมประเด็นส าคัญและข้อเสนอแนะ ซึ่งเบื้องต้นได้
เสนอในที่ประชุมวิชาการวิชาชีพ คร้ังที่ 8 (8/ปีการศึกษา 2564) เมื่อวันที่ 12 พฤษภาคม 2565  มีประเด็นส าคัญ
จากท่านที่ปรึกษาฯ 3 ประเด็น คือ  

 
 1. เมื่อสถาบันได้ข้อมูลการส ารวจกลับมาแล้ว ขอให้ทีมบริหารน ามาพิจารณาด าเนินการอย่างชัดเจนเป็น
รูปธรรมหรือครบวงจรคุณภาพ โดยเฉพาะข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็นในเรื่องที่มีความถี่เป็นจ านวนมาก ทางทีมบริหาร
จะต้องพิจารณาตามหลัการและเห็นสมควร (ไม่จ าเป็นต้องทุกประเด็น) โดยให้ผู้ดูแลรับผิดชอบในเร่ืองนั้นว่ามีประเด็น
ไหนต้องท าอะไร แล้วเสร็จเมื่อไหร่ มีกระบวนการรายงาน กระบวนการก ากับ/ติดตาม/ประเมินผลตามระยะเวลาที่
ก าหนด มีกระบวนการประชาสัมพันธ์ผลการด าเนินการแก้ไข/ปรับปรุง/พัฒนาต่อกลุ่มผู้ให้ข้อมูล ท าให้รับรู้ว่าการให้
ข้อมูลการตอบแบบส ารวจต่าง ๆ ของสถาบันไม่สูญเปล่า ซึ่งเป็นรูปแบบที่สอดคล้องในเกณฑ์ EdPEx 
 
 2. การด าเนินการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นของผู้ปกครอง ในปีการศึกษา 2565 จะด าเนินการ
ส ารวจกลุ่มผู้ปกครองของนักเรียนนักศึกษาทุกชั้นปี ปีละครั้ง มีการเสนอรายงานต่าง ๆ ต่อสถาบันตามช่วงเวลาที่
ก าหนด โดยงานพัฒนาคุณภาพการศึกษาจะประสานความร่วมมือจากครูอาจารย์ที่ปรึกษาส่งแบบประเมินออนไลน์
ทางไลน์กลุ่มผู้ปกครอง    
 

 3. การส ารวจในเรื่องความไม่พึงพอใจและความผูกพันทั้งกลุ่มนักเรียนนักศึกษาและผู้ปกครอง 
ซึ่งเป็นไปตามเกณฑ์ EdPEx ในปีการศึกษา 2564 ได้วางแผนส ารวจทั้งสองกลุ่มเฉพาะที่ เพิ่มเติมในช่วง 
เปิดเทอม ใช้ข้อค าถาม 4-5 ข้อ  
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สรุปสิ่งที่น าเสนอที่ประชุม กบส. พิจารณารายงานจ านวน 2 เร่ือง มีดังนี้ 

* * * * * * * * *  
1. สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นของนักเรียนนักศึกษา 

ที่มีต่อการบริการของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2564 
 

EdPEx … หมวด 3  ลูกค้า 
 

3.1  ความคาดหวังของลูกค้า 
 ก.  การรับฟังผู้เรียนและลูกค้ากลุ่มอ่ืน 

ตาราง 3.1 ก-1 การรับฟังความคิดเห็น 
 ก าหนดการ ผู้รับผิดชอบ การน าไปใช้ประโยชน์ 

ผู้เรียน    
แบบส ำรวจควำมคิดเห็นเกี่ยวกับบริกำรของสถำบัน 
     ผู้เรียนระดับต่ ำกว่ำปริญญำตรีทุกชั้นปี และระดับปริญญำตรี 
(ปี  1 ถึง ปี  3 เนื่องจำกปี  4 ต้องออกปฏิบัติ งำนในสถำน
ประกอบกำรและมีแบบส ำรวจต้องกรอกหลำยแบบในระบบกำร
ประกันคุณภำพกำรศึกษำระดับหลักสูตร) ให้ควำมคิดเห็นต่อกำร
บริกำรของสถำบันในด้ำนต่ำง ๆ 7 ด้าน โดยใช้ google form 
ส่งให้ผู้รับผิดชอบของคณะและโรงเรียนด ำเนินกำร 

ปี ล ะ ค รั้ ง 
(ม.ค) 

ง ำน พัฒนำ
คุณภำพ 
กำรศึกษำ 

เ ข้ ำที่ ป ร ะชุ มผู้ บ ริ ห ำร
เ พ่ื อ ใ ห้ ห น่ ว ย ง ำ น ที่
เกี่ ยวข้องปรับปรุ งกำร
ด ำเนินงำนและรวบรวม
เป็นข้อมูลในกำรจัดท ำ
แผนพัฒนำสถำบัน 

 

ตัวช้ีวัด หน่วยวัด 
ปีการศึกษา 

2561 2562 2563 2564 

ระดับความพึงพอใจของผู้เรียนต่อบริการของสถาบัน คะแนน (เต็ม 5) 3.66 4.21 3.90 4.33 
 

2. สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและความคิดเห็นของผู้ปกครองที่มีต่อการ
ด าเนินงานของสถาบันเทคโนโลยจีิตรลดา ประจ าปีการศึกษา 2564 

 

EdPEx … หมวด 4  การวัด การวิเคราะห์ และการจัดการความรู้ 
ตาราง 4.1 ก-2 การส ารวจความคิดเห็นของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย และคู่ความร่วมมือ 

 

 ก ำหนดกำร 
กำรประมวลผล

และวิเครำะห์ข้อมูล 
ที่ประชุมพิจำรณำ 

กำรป้อนกลับให้ผู้ให้ข้อมูล
รับทรำบและผู้รับผิดชอบ 

ผู้ปกครอง กุมภำพันธ์ใช้ google 
form ผ่ำนกลุ่มไลน์ 
ผู้ปกครอง 

งำนพัฒนำคุณภำพ
กำรศึกษำ 

1. ท่ีประชุมวิชำกำรวิชำชีพ 
2. คณะกรรมกำรบริหำรสถำบัน 
ผลกำรวิเครำะห์ – เม.ย. 
กำรด ำเนินกำร - มิ.ย. 

กรกฎำคม 
กลุ่มไลน์ผู้ปกครอง 
(ครู/อำจำรย์ที่ปรึกษำ) 
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ตัวช้ีวัด หน่วยวัด 
ปีการศึกษา 

2561 2562 2563 2564 
ระดับความพึงพอใจของผู้ปกครองต่อการด าเนินงาน 
ของสถาบัน 

คะแนน (เต็ม 5) 
- 

เริ่มประเมิน
ปี 2562 

4.17 4.27 4.31 
 

* * * * * * * * *  
 
 

ระบบการใช้ประโยชน์ของผลการประเมิน  
 

เมื่อประเมินแล้วมีการน าผลไปใช้ประโยชน์ได้ย่างไร  
โดยก าหนดขั้นตอนการด าเนินงานที่แน่ชัด  
 

มีผู้รับผิดชอบด าเนินการอย่างเจาะจง  
 

มีการใช้สารสนเทศในการติดตามความส าเร็จ  
โดยมีการก าหนดตว้ชี้วัดความส าเร็จ ที่บ่งบอกไดว้่า 

...มีอะไรที่ยังต้องปรับปรุงให้ดีขึ้น 

 
* * * * * * * * *  

ท่านอธิการบดีสรุปสิ่งที่จะด าเนินการต่อไป  โดยจะขอนัดหมายรองอธิการบดีทั้งสองท่านประชุมร่วมกัน 
และในกลุ่มนักเรียนนักศึกษา มี 4 ประเด็นที่จะน ามาพิจารณา ดังนี้ 
 1. การสื่อสารที่มีประสิทธิภาพ 
 2. ระบบ Internet เพื่อการเรียนการสอน 
 3. ทุนการศึกษา 

4. การดูแลเอาใจใส่นักเรียนนักศึกษามากยิ่งขึ้น และการเข้าใจสภาพปัญหารายบุคคลอย่าง
แท้จริงเพื่อพัฒนาหรือแก้ไขให้ถูกทาง 
 
+ เห็นชอบให้เสนอสรุปรายงานฯ ในที่ประชุมสภาสถาบันเพื่อทราบ 
 
 
รายละเอียดและข้อมูลปรากฏตามเอกสารประกอบการประชุม กบส. ครั้งที่อ้างถึงนี้ 

 

  จึงเรียนมำเพ่ือทรำบ 
        
 

         (นายชาติชาย ศรีสมุทร) 
         นักวิชาการศึกษา       

        หัวหน้างานพัฒนาคุณภาพการศึกษา           
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บทสรุปส าคัญจากคณะกรรมการการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผล 
การปฏิบัตงิานของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา ปงีบประมาณ พ.ศ. 2565 

เพ่ือเป็นปัจจัยน าเข้าในการน าไปใช้เพื่อการปรับปรับ/พัฒนากระบวนการให้บริการ 
ตามพันธกิจหลักด้านการศึกษาและด้านต่าง ๆ ของสถาบันเทคโนโลยีจิตรลดา 

------------------------------ 
ผลการประเมินผลการปฏิบัติงานประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
จำกแบบสอบถำมและกำรสัมภำษณ์ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย รวมทั้งผู้ทรงคุณวุฒิภำยนอก ประกอบกับ

เอกสำรรำยงำนกำรประเมินตนเอง รำยงำนสรุปผลกำรด ำเนินงำนตำมแผนพัฒนำสถำบันฯระยะ 5 ปี แผน
บริหำรควำมเสี่ยง และรำยงำนประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2565 ตลอดจนกำรเยี่ยมชมสถำบัน และโรงเรียน
จิตรลดำวิชำชีพ คณะกรรมกำรติดตำม ตรวจสอบ และประเมินผลกำรปฏิบัติงำนของสถำบัน มีควำมเห็นและ
ข้อเสนอแนะดังนี้ 

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทั้งภำยในและภำยนอก ตั้งแต่ระดับนักเรียนนักศึกษำ ผู้ปกครอง บัณฑิต สถำน
ประกอบกำร ครูอำจำรย์ และผู้ปฏิบัติงำนสำยสนับสนุน 

1) มีควำมพึงพอใจต่อกำรบริหำรงำน กำรจัดกำรเรียนกำรสอน และกำรด ำเนินงำนตำมแผน
ยุทธศำสตร์ของสถำบันในระดับดีมำก  

2) สถำบันเป็นที่รู้จักมำกขึ้น มีจุดแข็งในเรื่องควำมมีระเบียบวินัย ควำมตั้งใจและควำมสำมำรถใน
กำรสื่อสำรของนักเรียนนักศึกษำ ควำมปลอดภัยของสถำนศึกษำ 

3) กำรจัดกำรศึกษำในรูปแบบ “เรียนคู่งำน งำนคู่เรียน” มีควำมโดดเด่นเป็นเอกลักษณ์  
4) มีควำมพร้อมในด้ำนปัจจัยเกื้อหนุน อำคำรสถำนที่ อุปกรณ์ รวมทั้งมีควำมร่วมมือกับสถำน

ประกอบกำรและหน่วยงำนภำยนอกมำกยิ่งขึ้น 

คณะกรรมการมีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม ดังนี้ 
1. การด าเนินการต่อผลกระทบจากสถานการณ์โควิด 19  
1.1 สถำบันได้ด ำเนินกำรตำมข้อเสนอแนะของคณะกรรมกำรในปี 2564 แล้ว แต่พบว่ำนักเรียน

นักศึกษำบำงส่วนยังคิดว่ำได้รับควำมรู้ และกำรฝึกทักษะไม่เพียงพอ ครูอำจำรย์ยังมีควำมเห็นว่ำนักเรียน
นักศึกษำรุ่นที่ได้รับผลกระทบนี้มีประสบกำรณ์ด้ำนกำรปฏิบัติงำน กำรฝึกงำนน้อยกว่ำรุ่นก่อนๆ ทั้งนี้สถำบันได้
จัดกำรเรียนกำรสอนและฝึกปฏิบัติชดเชยให้แล้ว ทั้งนี้สถำบันต้องฟังควำมคิดเห็นของนักเรียนนักศึกษำต่อไป  
รวมทั้งมีกำรประเมินว่ำ  ในสองปีที่ผ่ำนมำ กำรสูญเสียกำรเรียนรู้ (Learning losses) ทั้งส่วนวิชำกำร ทักษะ
เทคนิค ทักษะสังคม มีกำรชดเชยที่เพียงพอ  

1.2 ส ำหรับรูปแบบกำรเรียนกำรสอนในอนำคตนั้น ทั้งครูอำจำรย์ นักเรียนนักศึกษำ เห็นพ้องกัน
ว่ำควรปรับเป็นแบบผสมผสำน ทั้งกำรเรียนในสถำนที่และแบบออนไลน์ ทั้งนี้จะต้องมีกำรเตรียมควำมพร้อมใน
เรื่องอุปกรณ์ ระบบเทคโนโลยีสำรสนเทศที่สนับสนุน ตลอดจนกำรพัฒนำครูอำจำรย์เพ่ือเพ่ิมสมรรถนะและ
ศักยภำพอีกด้วย สถำบันควรใช้ประโยชน์จำกข้อมูลที่ได้รับจำกแบบสอบถำม ซึ่งทุกฝ่ำยให้ควำมร่วมมือเสนอ
ควำมเห็นเป็นรำยบุคคล โดยกำรรวบรวมวิเครำะห์ข้อมูลดังกล่ำวเพ่ือเป็นแนวทำงในกำรพัฒนำกำรเรียนกำร
สอนของสถำบันต่อไป เป็นรำยวิชำและรำยชั้นปี 

2. ความร่วมมือและการสร้างความผูกพันกับสถานประกอบการและหน่วยงานภายนอก 
2.1 สถำนประกอบกำรมีควำมพึงพอใจต่อควำมรู้ ควำมสำมำรถ กำรเตรียมควำมพร้อม และ

ควำมมีระเบียบวินัยของนักเรียนนักศึกษำจำกสถำบันมำก สำมำรถรับฝึกงำนได้มำกขึ้น แต่เนื่องจำกจ ำนวน
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นักเรียนนักศึกษำของสถำบันมีน้อย จึงอยำกให้สถำบันเพ่ิมจ ำนวนรับนักศึกษำเพ่ือมีนักศึกษำได้เข้ำฝึกงำน
เพ่ิมข้ึน ยกก ำลังคนคุณภำพให้พร้อมก่อนท ำงำนในธุรกิจอุตสำหกรรม 

2.2 สถำนประกอบกำรอยำกให้นักเรียนนักศึกษำและผู้ปกครองมีโอกำสได้ท ำควำมรู้จักและมี
ประสบกำรณ์ตรงกับสถำนประกอบ กำรเข้ำใจงำนในภำคธุรกิจอุตสำหกรรม นอกจำกกลไกแนะแนวเลือก
ฝึกงำนได้ตรงตำมควำมต้องกำร สถำบันควรจัดงำนดังกล่ำวในลักษณะ open house โดยอำจจัดร่วมกับ
สถำบันกำรศึกษำอ่ืนที่มีลักษณะเดียวกัน เพ่ือเป็นประโยชน์ทั้งนักเรียนนักศึกษำ และสถำนประกอบกำร 

2.3 สถำบันสำมำรถเพ่ิมกำรผลิตคนให้ตรงควำมต้องกำรของสถำนประกอบกำร โดยเน้นหลักสูตร
ที่เป็นแบบทวิภำคี มีกำรจัดท ำหลัก สูตรด้วยกัน นักเรียนนักศึกษำได้ฝึกปฏิบัติงำนในสถำนที่ท ำงำนจริงตำม
ลักษณะงำนที่จะท ำในอนำคต ผู้ประกอบกำรมีส่วนร่วมตั้งแต่กำรรับนักศึกษำโดยอำจสนับสนุนทุนกำรศึกษำ 
และรับนักศึกษำเข้ำท ำงำนทั้งหมดเม่ือส ำเร็จกำรศึกษำ 

2.4 สถำบันมีควำมพร้อมในด้ำนอำคำรสถำนที่ และอุปกรณ์ห้องปฏิบัติกำรมำก มีอำจำรย์ผู้สอน
ภำยในและจำกภำยนอกที่มีควำมรู้และประสบกำรณ์ตรงสถำบันสำมำรถมีควำมร่วมมือกับสถำบันกำรศึกษำอ่ืน
ในกำรท ำหลักสูตรร่วม อำจเปิดโอกำสและอนุญำตให้สถำบันกำรศึกษำอ่ืนที่มีควำมพร้อมน้อยกว่ำมำใช้
ห้องปฏิบัติกำรเป็นกำรบริกำรวิชำกำรและวิทยำทำนแก่สถำบันกำรศึกษำด้วยกัน และสถำบันอำจมีรำยได้จำก
กำรใช้บริกำรห้องปฏิบัติกำรนี้กำรแลกเปลี่ยนใช้ห้องปฏิบัติกำรร่วมกัน 

2.5 หน่วยงำนภำยนอกยินดีให้ควำมร่วมมือกับสถำบันเป็นอย่ำงยิ่ง ควรเพ่ิมโอกำสสร้ำง
ควำมสัมพันธ์โดยเชิญผู้บริหำรนอกเหนือจำกบุคลำกรระดับปฏิบัติกำรที่สนับสนุนสถำบันในกำรเรียนกำรสอน
และกำรฝึกงำนในปัจจุบัน เช่นจำกสภำอุตสำหกรรมมำเยี่ยมชมสถำบัน เพ่ือแลกเปลี่ยนเรียนรู้ ให้ข้อเสนอแนะ
ที่เป็นประโยชน์แก่ผู้บริหำรและอำจำรย์ เพ่ิมควำมร่วมมือกับสถำบันกำรศึกษำอ่ืนในกำรจัดกำรศึกษำต่อยอด
ให้กับนกัเรียนนักศึกษำ 

3. การเพิ่มสมรรถนะ ทักษะ และแรงจูงใจให้นักเรียนนักศึกษา 
3.1 ปัจจุบันนอกจำกนักเรียนนักศึกษำจะมีควำมรู้ควำมสำมำรถและทักษะเฉพำะทำงในอำชีพ

แล้ว หำกสำมำรถเพ่ิมสมรรถนะให้มีควำมรู้ควำมสำมำรถกว้ำงและรอบด้ำนยิ่งขึ้น ท ำงำนหลำยด้ำนที่เกี่ยวข้อง
กันได้ด้วยตัวคนเดียว ก็จะเป็นที่ต้องกำรของตลำดอย่ำงมำก เช่น หลักสูตรช่ำงไฟฟ้ำ หำกเพ่ิมทักษะด้ำนระบบ
กำรสื่อสำรหรืออ่ืน ๆ สำมำรถพัฒนำให้เป็นหลักสูตรช่ำงประจ ำบ้ำน (Total Solution Technician) เป็นช่ำง
เทคนิคสมัยใหม่ ช่ำงเทคนิคคนเดียวสำมำรถบริกำรระบบไฟฟ้ำอิเล็กทรอนิกส์ คอมพิวเตอร์ และระบบไอที 
ระบบแสงสว่ำง ระบบปรับอำกำศ อุปกรณ์ไฟฟ้ำในบ้ำน เป็นต้น ได้ทั้งหมด 

3.2 ชื่อหลักสูตรและชื่อของอำชีพ ก็มีผลต่อกำรเลือกเข้ำศึกษำอย่ำงสูง เช่น หลักสูตรช่ำงซ่อม
ตัวถัง ช่ำงสีรถยนต์  ท ำให้ภำพลักษณ์ของงำนที่ไม่ใช้เทคโนโลยี งำนสกปรก สำมำรถปรับเปลี่ยนชื่อหลักสูตร
เป็น (Car) Body Technician มีระดับกำรพัฒนำควำมรู้ควำมสำมำรถต่อเนื่องเป็น Body Specialist, Body 
Expert ตำมล ำดับ เป็นช่ำงเทคนิคที่ต้องกำรควำมรู้ระดับสูงในกำรท ำงำน  อำทิ ด้ำนอำกำศพลศำสตร์ 
กลศำสตร์ของวัสดุและกำรขึ้นรูปวัสดุหลำกหลำยในรถยนต์ กำรบ ำรุงสีรถยนต์ที่มีคุณสมบัติเฉพำะ (function 
paint) ระบบอัตโนมัติในรถ เป็นต้น นอกจำกท ำงำนตรงกับรถยนต์แล้ว สำมำรถท ำงำนด้ำนบริกำร ยกระดับ
กำรท ำงำนเป็นงำนในบริษัทประกันภัย สำมำรถศึกษำต่อยอดระดับปริญญำตรีสำขำเครื่องกล หรืออ่ืน ๆ 
เกี่ยวข้องได้ด้วย นักเรียนนักศึกษำก็จะสำมำรถเห็นควำมก้ำวหน้ำของอำชีพกำรงำนในอนำคตได้ชัดเจนยิ่งขึ้น 

4. การเพิ่มโอกาสการศึกษาแก่คนท างาน “งานคู่เรียน” 
4.1 จำกสถำนกำรณ์โควิด19 ที่มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจ ท ำให้คนกลุ่มหนึ่งไม่สำมำรถหยุดงำน

เพ่ือมำเรียนเต็มเวลำได้ สถำบันอำจพัฒนำเพ่ิมระบบกำรเรียนกำรสอนแบบแยกส่วนในหลักสูตรต่ำงๆ จัดเป็น
โมดูล สำมำรถเศึกษำเป็นรำยวิชำและเก็บหน่วยกิตไว้ได้ เมื่อเก็บสะสมได้ครบตำมเกณฑ์ก็จะได้รับ
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ประกำศนียบัตรหรือปริญญำต่อไป ทั้งนี้สถำบันจะต้องพัฒนำระบบกำรบริหำรจัดกำรและเทคโนโลยีกำรเรียน
เพ่ือรองรับกำรจัดกำรเรียนกำรสอนดังกล่ำวด้วย 

4.2 สถำบันมีกำรจัดโครงกำรศึกษำต่อเนื่องระยะสั้นให้บุคลำกรภำยนอกอยู่แล้ว แต่ยังสำมำรถ
ท ำโครงกำรเชิงรุกกับสถำนประกอบกำรที่มีควำมร่วมมือกันอยู่ เพ่ือยกระดับ (upskill หรือ reskill) ให้
คนท ำงำนของสถำนประกอบ กำรได้ตรงตำมควำมต้องกำร. 

5. การเรียนการสอนระดับอาชีวศึกษา 
กรรมกำรมีควำมเห็นว่ำในสองปีที่ผ่ำนมำ  กรรมกำรได้ให้เวลำน้อยแก่กำรเรียนรู้และติดตำมกำร

เรียนกำรสอนระดับอำชีวศึกษำซึ่งเป็นจุดเด่นของสถำบัน  ในปี พ.ศ. 2566 กรรมกำรจะเพ่ิมเวลำแก่กำรเรียน
กำรสอนระดับอำชีวศึกษำมำกข้ึน  เปรียบเทียบ (Benchmark) กับสถำบันอำชีวศึกษำอ่ืนที่มีควำมเชี่ยวชำญใน
กำรบริหำรจัดกำรเรียนกำรสอนที่ต่ำงกัน  เช่น สถำบันกำรจัดกำรปัญญำภิวัฒน์ ที่มีควำมโดดเด่นด้ำนกำร
บริกำร วิทยำลัยเทคนิคสัตหีบที่มีควำมเด่นด้ำนบริหำรอุตสำหกรรม และวิทยำลัยเทคโนโลยีอุตสำหกรรม 
มหำวิทยำลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้ำพระนครเหนือที่มีควำมเด่นด้ำนเทคโนโลยีสำรสนเทศ เพ่ือกำรพัฒนำ
หลักสูตรระดับปวช.และปวส.ของสถำบัน ให้มีชื่อเสียงในสำขำวิชำที่สถำบันเชี่ยวชำญต่อไป 

6. ปรับระบบการประเมินผลการปฏิบัติงาน 
เห็นควรปรับระบบกำรประเมินผลกำรปฏิบัติงำนของสถำบันในปีต่อไปเพ่ือวัดผลกำรด ำเนินงำน

ของสถำบันด้ำนปริมำณ (จ ำนวนโครงกำรและปริมำณกำรใช้จ่ำยงบประมำณด้วยระบบติดตำมผลโครงกำร 
PBM) และด้ำนคุณภำพ (ตัวชี้วัดผลสัมฤทธิ์จำกกำรจัดท ำโครงกำรที่มีผลต่อกำรบรรลุเป้ำหมำยรำยยุทธศำสตร์
ของสถำบัน) โดยให้ผู้ที่เกี่ยวข้องในแต่ละโครงกำรในระบบฯ น ำเสนอผลส ำเร็จในกำรจัดกำรโครงกำรทุกไตร
มำสต่อคณะกรรมกำรฯ เพ่ือควำมชัดเจนในกำรวัดเชิงคุณภำพของกำรท ำงำน รวมทั้งกำรน ำค่ำนิยมหลักของ
สถำบัน ควำมเป็นจิตรลดำประกอบกำรวัดผลกำรด ำเนินงำนของสถำบันด้วย 
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